
臺灣高等法院臺中分院刑事判決

113年度上易字第762號

上  訴  人  

即  被  告  黃昱翔

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

            王麒維

0000000000000000

0000000000000000

上二人共同

選任辯護人  馮彥錡律師

上  訴  人  

即  被  告  洪鈺祥

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

            何宗翰

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

上列上訴人即被告等因恐嚇取財案件，不服臺灣苗栗地方法院11

2年度易字第681號中華民國113年7月23日第一審判決（起訴案

號：臺灣苗栗地方檢察署112年度偵字第1485、3903號），提起

上訴，本院判決如下：

　　主　文

原判決關於己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分撤銷。

己○○未扣案之犯罪所得新臺幣捌萬元沒收，於全部或一部不能

沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

其他上訴駁回。

　　犯罪事實
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一、己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲

悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，㈠竟意

圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意，於民國112年1月

11日下午3時許，駕駛車牌號碼000-0000號自用小客車（下

稱甲車），在苗栗縣○○市○○路○○○○○○○○○○號

碼000-0000號自用小客車（下稱乙車），見乙車在台六線麻

園坑路口停等紅燈時，旋即駕駛甲車跨越雙黃線併排在乙車

旁邊將乙車截停，並要求辛○○下車，辛○○不從並駕車駛

離，己○○便自甲車副駕駛座車窗，朝乙車丟擲球棒而未擲

中；㈡己○○承前揭恐嚇取財之犯意，復與同具有恐嚇取財

犯意聯絡之戊○○，於112年1月16日晚上10時55分許，先行

準備內容為「辛X○拼錢165萬，父親壬X○（○○○○）包

庇兒子，一手兩攤有能力生沒本事教育，母親○○電子yari

s5602（11410/123089）縱容不肖子縱虎歸山，老鼠一家現

居○○里○0路000巷0弄0號，拐騙行為天地不容」及辛○○

照片(經馬賽克）之傳單（下稱本案傳單）、麵包蟲，至苗

栗縣○○市○○路000巷0弄0號辛○○住處，要求辛○○之

父母處理辛○○與黃聖喬間之金錢糾紛未果，旋即將本案傳

單張貼在現場之車牌號碼000-0000號自用小客車上，並丟擲

麵包蟲；㈢己○○與戊○○復承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，

於112年1月20日下午5時10分許，在苗栗縣○○市○○路0段

000號國立苗栗高級農工職業學校前，見辛○○駕駛乙車行

駛在路上，己○○隨即駕駛甲車搭載戊○○追逐乙車，乙車

及甲車先後至苗栗縣警察局苗栗分局文山派出所門口停車

後，派出所員警旋即出面介入，己○○、戊○○及辛○○均

下車，戊○○作勢靠近辛○○，經員警上前在己○○、戊○

○及辛○○中間阻擋，己○○持辣椒水朝辛○○之臉部噴

灑，員警隨即上前阻止，隨後己○○主動交出辣椒水為警扣

案；㈣己○○、戊○○再承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於同

日晚上6時許，己○○駕駛甲車搭載戊○○至辛○○上開住

處，向辛○○之父親壬○○恫稱「我知道你在○○○○上
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班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等語，

戊○○則在一旁附和搭腔，以此等加害身體、財產之恐嚇方

式，要求辛○○、壬○○交付金錢，致辛○○、壬○○心生

畏懼，惟因辛○○、壬○○並未交付金錢而未遂。

二、丙○○前因對代號BH000-A112013B（真實姓名年籍資料詳

卷，下稱乙○）之女兒為妨害性自主犯行（此部分經原審法

院以112年度侵訴字第28號判決判處有期徒刑3年3月，下稱

前案），而給付和解金共新臺幣(下同)20萬元(連同前案另

一被告庚○○給付乙○5萬元部分)給乙○，卻不滿給付和解

金後，仍遭檢警依法偵查，竟於不詳之時間、地點，以社群

軟體Instagram（下稱IG）帳號00000000發布內容為「我耖

你媽頭份檳榔攤的 你要跟我黑白都吃 你見不到明天的太陽

出來講清楚 可憐兮兮的 幹你娘 弄不好就輸贏」之限時動

態（下稱本案IG限時動態文字），對外放話，而後再與甲○

○、己○○、戊○○及真實姓名年籍不詳綽號「阿竣」（另

經檢警調查偵辦），共同意圖為自己不法所有，基於恐嚇取

財之犯意聯絡，於112年3月31日晚上8時許，一同前往苗栗

縣○○市○○路上之阿蓁檳榔攤中華店（即乙○工作地點）

找尋乙○欲索要金錢，因乙○已下班，遂前往苗栗縣○○市

○○路阿蓁檳榔攤民族店（下稱阿蓁檳榔攤），並要求阿蓁

檳榔攤老闆通知乙○返回檳榔攤；嗣乙○接獲阿蓁檳榔攤老

闆通知後旋即報警，並先行到場與丙○○、甲○○、己○

○、戊○○及「阿竣」周旋，苗栗縣警察局頭份分局頭份派

出所（下稱頭份派出所）之員警隨後亦據報到場，在尚未掌

握案件全貌之際，誤認本案純屬民事糾紛，並為免情事失

控，便要求在場之人與乙○一同轉往頭份派出所磋商。到達

頭份派出所時已近深夜，丙○○、甲○○、己○○、戊○○

及「阿竣」仍承前開恐嚇取財之犯意聯絡，由丙○○、甲○

○及己○○，在頭份派出所內與乙○對談，要求給付20萬

元，戊○○及「阿竣」則在頭份派出所外之車上待命。在頭

份派出所內對談過程中，甲○○對乙○恫稱：「人家給妳多
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少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是

不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬

我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生

我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就

欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我只在乎我們

這邊拿20萬給你，妳還大義滅親去告人家」、「我跟妳講這

個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、

「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「我現在就

要」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去

他家慢慢等啊」、「關我們兩個什麼事，我們兩個是事主

嗎，關我們兩個什麼事」等語，己○○旋即於112年4月1日

凌晨0時4分許，在乙○面前撥打電話予他人，並向對方稱：

「你現在過去，現在過去，好。」等語，以此方式暗示已通

知在外等候之戊○○及「阿竣」，若乙○不同意給付20萬

元，將前去騷擾乙○之老闆或家人，以此等加害工作自由之

方式，要求乙○交付金錢，使乙○心生畏懼，迫於無奈之下

同意給付，甲○○旋即於同日凌晨0時7分許，在乙○面前撥

打電話，並向對方稱：「有沒有聽到？不用過去，不用過去

啦。」，乙○隨後婉拒警方以警車載送返家之提議，搭乘其

等之車輛返回住處（警方仍駕駛警車跟隨在後），交還丙○

○所簽立之和解書，並於同日晚上6、7時許，在頭份派出所

門口交付10萬元予己○○，戊○○則在旁陪同己○○，以此

等方式對乙○恐嚇取財得手。嗣後乙○報警處理，始查悉上

情。

三、案經辛○○、壬○○訴由苗栗縣警察局苗栗分局、乙○訴由

苗栗縣警察局頭份分局報請臺灣苗栗地方檢察署檢察官偵查

起訴。

　　理　由

壹、證據能力部分

　　本判決引用之供述證據及非供述證據，均經檢察官、上訴人

即被告（下稱被告）己○○、戊○○、丙○○、甲○○及辯
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護人，同意具有證據能力（見本院卷第242頁），本院審酌

各該證據作成之情況，並無違法不當之情事或顯然不可信之

瑕疵，且與待證事實具有關連性，以之作為證據應屬適當，

均具有證據能力。

貳、認定犯罪事實所憑之證據及理由

一、犯罪事實一部分

㈠、被告己○○、戊○○均否認有何恐嚇取財犯行，並均辯稱雖

有犯罪事實一的行為，但僅承認恐嚇，沒有恐嚇取財的犯意

等語。

㈡、經查，被告己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關

係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出

面，而有單獨或與被告戊○○於上開犯罪事實一㈠㈡㈢㈣所

示之時、地，為各該客觀行為等情，業據被告己○○、戊○

○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦認在卷（見偵1485

卷第49至56、195至199頁、原審卷一第173至176頁、原審卷

二第58至59頁、本院卷第236至237、314頁）互核相符，並

經證人即告訴人辛○○、壬○○於警詢中證述明確（見偵14

85卷第57至72、79至85、195至199頁），且有112年1月20日

苗栗分局文山派出所職務報告書、甲車車輛詳細資料報表各

1份、本案傳單翻拍照片1張、112年1月16日監視器畫面翻拍

照片共21張、扣案辣椒水照片暨112年1月20日監視器畫面翻

拍照片共8張、112年1月20日車牌辨識系統資料截圖共4張、

苗栗縣○○○○○○○○○○○○○○○○0○○000○0○0

0○○○0○○○○○0○○○○路000巷0弄0號譯文1份在卷

可稽（見偵1485卷第45至46、87至89、91至97、103至137

頁）。是此部分之事實，堪以認定。

㈢、被告己○○、戊○○雖均否認有恐嚇取財之主觀犯意，惟按

刑事法關於財產犯罪所定之意圖為自己或第三人不法所有之

意思條件，即所稱之「不法所有意圖」，係指欠缺適法權

源，仍圖將財產移入自己實力支配管領下，得為使用、收益

或處分之情形而言。該「不法所有」云者，除係違反法律之

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

04

31

05

06

07

08

09

10

第五頁



強制或禁止規定者外，其移入自己實力支配管領之意圖，違

反公共秩序或善良風俗，以及逾越通常一般之人得以容忍之

程度者，自包括在內(最高法院112年度台上字第22號判決意

旨參照)。經查：

　⒈證人辛○○於警詢證述：我是積欠己○○朋友黃聖喬錢，我

先前與黃聖喬賭線上百家樂輸錢165萬元，但黃聖喬有退傭

沒有給，所以我不想跟他處理這165萬元等語（見偵1485卷

第62、66至71頁），已證述其係積欠黃聖喬賭債而非被告等

情明確。且被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，業據

被告己○○於偵查中供稱：我有借錢給我朋友黃聖喬，辛○

○與黃聖喬對賭輸錢不給錢，以致於我的錢也收不回來，我

不是幫黃聖喬討債，我是自發性的幫黃聖喬要這筆錢，因為

我借給黃聖喬20萬，辛○○不還黃聖喬錢，我的錢也拿不回

來，本案傳單上載是欠165萬元，後來辛○○有再與黃聖喬

協商，具體金額我不清楚，我並沒有與黃聖喬一起做線上賭

博，我與辛○○沒有關係，他們如何結算我不清楚（見偵14

85卷第169至175頁），並於原審仍供稱是自行出面幫黃聖喬

討一口氣等語（見原審卷一第176頁）。足認被告己○○與

辛○○間並無債權債務關係，黃聖喬亦未委託被告己○○向

辛○○討債，則被告己○○欠缺適法權源，仍圖將財物移入

自己實力支配管領下以為使用、收益或處分等情，即有不法

所有之意圖甚明。

　⒉被告戊○○於犯罪事實一㈡所示時間，與被告己○○前往辛

○○住處，張貼本案傳單及丟擲麵包蟲時，即已知悉被告己

○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討一口氣，知道黃聖

喬與辛○○間有金錢糾紛，此據被告戊○○陳述在卷(見原

審卷一第176至178頁)，佐以辛○○於偵查時證稱：112年1

月20日下午5時10分許，己○○駕駛甲車追逐我大約有10幾

分鐘之久等語(見偵1485卷第193頁)，是以被告己○○於街

頭飛車追逐辛○○，其目的即為攔停辛○○，被告戊○○此

際應可知悉被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀
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態。復經原審當庭勘驗卷附文山派出所前監視器影像光碟

（檔案名稱：噴辣椒水監視器），勘驗結果如下：

一 畫面時間

17：35：05至

17：35：17

㈠一黑色自用小客車（下稱黑車）、一白色自用小

客車（下稱白車）先後依序行駛至文山派出所大

門前停止。

㈡二員警從派出所大門走出來，一員警著螢光黃外

套、帶黑色口罩，一員警著深色外套、戴淺色口

罩。

二 畫面時間

17：35：18至

17：35：

29

㈠告訴人辛○○自黑車駕駛座下車後走向後方白車

車頭處。

㈡被告己○○（著白色上衣、未戴口罩）自白車駕

駛座下車走接近告訴人辛○○，帶黑色口罩員警

上前走至被告己○○與告訴人辛○○中間阻擋。

㈢被告戊○○（著黑色上衣、戴黑色口罩），自白

車副駕駛座下車，快速走向告訴人辛○○處，戴

淺色口罩員警上前以手阻擋被告戊○○前進。二

員警站在被告己○○、戊○○及告訴人辛○○間

阻擋、調停。

三 畫面時間

17：35：30至

17：35：

43

㈠被告己○○突然右手持辣椒水朝告訴人辛○○臉

部噴灑，戴淺色口罩員警見狀即從被告己○○身

後雙手環抱抓住被告己○○，將被告己○○往派

出所大門方向拉，再由戴黑色口罩員警以右手環

住被告己○○頸部，左手抓被告己○○左手，將

被告己○○帶入派出所內；戴淺色口罩員警以左

手拉一下被告戊○○右手後，隨即走至派出所大

門前。

㈡告訴人辛○○遭被告己○○噴灑辣椒水後，即以

手摀住臉部轉向畫面右側走，消失在畫面上；被

告戊○○朝畫面右側往告訴人辛○○處走去，身

體大部分消失在畫面上，然後可見到畫面右側有

一隻手揮打動作，且有淺色物品揮動。

四 畫面時間

17：35：44至

17：35：

57

㈠告訴人辛○○自畫面右側快速走到二車中間處

（即黑車車尾、白車車頭中間），被告戊○○自

畫面右側往告訴人辛○○處走，中間一度蹲下撿

拾物品後繼續接近告訴人辛○○。
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　　有原審勘驗筆錄1份附卷可稽（見原審卷一第239至240

頁）。可見被告戊○○於被告己○○下車後，與被告己○○

先後逐步走近辛○○，且於被告己○○持辣椒水朝辛○○臉

部噴灑時，被告戊○○不僅毫不驚訝，更未有阻止被告己○

○之行為，反而趁現場混亂之際，逐漸走近辛○○身旁並與

之發生拉扯，可徵被告己○○上開持辣椒水噴灑之恐嚇行

為，並未超出被告戊○○之預期，而合乎其當時之想法，是

被告戊○○縱未親持辣椒水朝辛○○噴灑，其仍係以自己犯

罪之意思，利用被告己○○前揭噴灑辣椒水行為，共同達成

犯罪之目的而參與犯罪，而與被告己○○間具有犯意聯絡及

行為分擔。被告戊○○空言辯稱未參與被告己○○對於辛○

○之犯行等語，並不可採。

　⒊被告戊○○知悉與辛○○有金錢糾紛之人是黃聖喬，被告己

○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討，且被告己○○與

辛○○當時是處於立場對立之狀態，已如前述，卻仍於犯罪

事實一㈣被告己○○向壬○○恫稱「我知道你在○○○○上

班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等恐嚇

言語時，未加以阻止或立即離開，反而在一旁附和幫腔「他

今天要過年ㄝ，我們不用過年嗎」、「那也是一樣，阿婆拉

吼」、「你這句話什麼意思，怎麼阿，你講這句話甚麼意

㈡告訴人辛○○與被告戊○○互有拉扯，戴淺色口

罩員警上前阻止2人，將2人拉開後帶同、指示告

訴人辛○○至派出所大門前，被告戊○○仍在派

出所外、2車附近。

五 畫面時間

17：35：58至

17：36：

32

㈠被告戊○○走到黑車駕駛座處、打開駕駛座門；

告訴人辛○○從派出所大門前走至黑車副駕駛座

處，伸手打開副駕駛座門又馬上關上，隨後走回

派出所大門前。

㈡被告戊○○關上黑車駕駛座門，走向白車駕駛座

門，打開車門放置物品，再關上白車駕駛座門，

走到派出所大門前。之後告訴人辛○○、戴淺色

口罩員警、被告戊○○依序進入派出所內。
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思」，且於壬○○稱「你講這句話你也恐嚇我啊」，被告戊

○○亦回稱「我恐嚇你什麼了，我哪一句話恐嚇你了」等

語，有卷附「○○路000巷0弄0號」譯文可佐（見偵1485卷

第91至92頁），衡諸一般常情，被告戊○○在旁附和幫腔行

為，亦足以加強並深化被告己○○上開恐嚇言行令人畏懼之

程度，應認被告戊○○、己○○已有分擔恐嚇取財之犯罪行

為甚明。

　⒋綜上所述，本案被告己○○、戊○○均無任何適法權利得對

得對辛○○、壬○○等人為主張，竟仍以使人心生畏怖之方

法索討金錢，自具有恐嚇取財之不法所有意圖，被告己○

○、戊○○辯稱無恐嚇取財主觀犯意，未該當於恐嚇取財犯

罪，均不足採。

㈣、本案事證已臻明確，被告己○○、戊○○就此部分所為之恐

嚇取財未遂犯行，洵堪認定，應予依法論科。

二、犯罪事實二部分

㈠、訊據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人固坦承有於

犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所；並

由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被

告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋

商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○口出如犯罪事實二

所示言詞；乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出

所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁

陪同等情，惟均矢口否認有何恐嚇取財犯行，被告己○○辯

稱：還款都是出於乙○自願的，還款當天乙○有和我保持聯

繫，如果乙○不願意還款，應該是直接向警方尋求協助才

對，不需要和我保持聯絡，且事發當天有警方在場，也有加

入提供建議，客觀上沒有恐嚇行為，主觀上也沒有恐嚇犯意

及不法所有意圖，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告

戊○○辯稱：我當天人在頭份派出所外之車上等待，是己○

○、丙○○、甲○○跟乙○進去頭份派出所談，我不清楚他

們談論的內容，本案和我無關，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取
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財等語；被告丙○○辯稱：我是因為前案的關係，被迫跟乙

○和解並賠償，我只是想要把和解金拿回來，才會找乙○去

頭份派出所談，本案IG限時動態文字是我發洩情緒用，我承

認發文恐嚇，但我沒有恐嚇取財的意思等語；被告甲○○辯

稱：我沒有恐嚇的意思跟不法所有意圖，因為丙○○跟我說

遭到乙○跟其他人脅迫簽和解書並交出和解金，我只是幫忙

協調要回和解書跟和解金，待丙○○前案調查結果再來賠

償，所以才會約乙○在頭份派出所內談，我從頭到尾都是好

言相勸，沒有脅迫等語；被告己○○、甲○○共同選任辯護

人則辯護稱：被告丙○○前案的和解書並不是在其完全自願

情形下簽署的，在被告丙○○的認知上，前案和解金效力是

有問題的，所以才會找被告己○○、戊○○、甲○○去找乙

○談能不能返還和解金，被告己○○、甲○○並未見過和解

書，僅係聽被告丙○○稱已賠償20萬元予乙○，實際上被告

丙○○與另妨害性自主案件之共同被告庚○○如何分擔賠償

金額概不知悉，所以被告等在主觀上沒有恐嚇取財犯意及不

法所有意圖；且當時被告等人是去乙○上班地點找乙○，因

乙○未上班才會去頭份派出所，過程中乙○都是自願去頭份

派出所，於頭份派出所談判時，乙○從未爭執被告丙○○僅

有給付15萬元，其僅須返還15萬元，即對於乙○對於應返回

之金額究為15萬元或20萬元未有爭執，被告己○○、甲○○

均沒有說出任何具體如果不給錢就要去乙○家中或店裡而對

乙○為騷擾其老闆或家人之恐嚇惡害通知，倘若被告等人真

有惡害告知，在場員警亦會出面制止，綜上，顯見被告主觀

上無不法所有意圖之恐嚇取財犯意，客觀上亦未為恐嚇取財

行為，請為無罪諭知等語。

㈡、經查，被告丙○○有發布犯罪事實二所示之本案IG限時動態

文字，並與被告己○○、戊○○、甲○○有於犯罪事實二所

示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所，並由被告戊○

○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、

丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過
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程中，被告甲○○有向乙○表示如犯罪事實二所示言詞，乙

○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付1

0萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同之事實，

業據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於警詢、偵訊、

原審及本院審理時均坦承在卷（見他卷第173至179、241至2

45頁、偵3903卷一第85至96、150至152、163至171頁、偵39

03卷二第6至第9、94至97、188至189頁、原審卷一第332至3

85頁、本院卷第242至243頁），核與證人即告訴人乙○於偵

訊及原審審理中證述情節大致相符（見偵3903卷二第229至2

31頁、原審卷二第19至43頁），並有和解書翻拍照片1份、

檳榔攤內監視器畫面翻拍照片3張、頭份派出所監視器錄影

檔案及畫面翻拍照片6張、臺灣苗栗地方檢察署檢察官勘驗

筆錄、車輛詳細資料報表各1份在卷可稽（見他卷第59、61

至69、73、99至101頁）。是此部分事實，首堪認定。

㈢、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人確有向乙○恐嚇

取財之客觀行為

　⒈刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，其所謂恐嚇，指凡一切言

語、舉動足以使人生畏怖心者均屬之，而該言語或舉動是否

足以使他人生畏怖心，應依社會一般觀念衡量之（最高法院

84年度台上字第813號判決意旨參照）。申言之，「恐嚇」

只須行為人以足以使人心生畏怖之情事告知他人即構成犯

罪，危害通知方法並無限制，一切以直接言語、舉動或其他

足使被害人理解其意義之方法或暗示其如不從將加危害，而

使被害人心生畏怖者，均包括。如行為人之言語、舉動，依

社會一般觀念，均認是惡害通知，而足以使人生畏怖心，即

可認屬恐嚇。又恐嚇取財犯行之成立與否，應就行為人前後

行止整體觀之，而非單獨以其中單一或片段之言詞、動作認

定之。

　⒉被告丙○○因不滿前案給付乙○和解金後，仍遭檢警調查，

先自行於IG上發表本案IG限時動態文字，暗喻乙○「黑白都

吃」、「將見不到明天太陽」，復與被告甲○○、己○○、
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戊○○及「阿竣」至阿蓁檳榔攤尋找乙○，並由被告己○

○、丙○○、甲○○於頭份派出所向乙○表示若其不同意支

付金錢，將前去騷擾乙○之老闆或家人，乙○因而交付10萬

元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，業據證

人即告訴人乙○於①偵查時證述：當時是老闆說有人找我，

要我過去○○路的阿蓁檳榔攤，我去之前就先報警，員警到

場，我就進入檳榔攤，對方對我說我已經收和解金，為何要

提告，我說我沒有告，這是公訴罪，員警就說回派出所講，

之後我們就在派出所談判。在派出所大廳時，對方說他不

管，今天要將錢拿給他，不拿他現在就打給我老闆，要我老

闆替我還這筆錢，我要求他們不要騷擾我老闆，他要我拿出

這筆錢，不給，每天要在我家樓下等我，過程中，其中一人

有打電話給人，叫其他人過去找我老闆，要我老闆替我還這

筆錢，之後我答應要還錢，約好隔天下午還，他再打電話叫

人不要過去，我才於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派

出所門口交給對方10萬元，我女兒在丙○○IG上看到丙○○

發表本案IG限時動態文字，之後就發生本案衝突等語（見偵

3903卷二第229至231頁）；②原審審理時證述：案發當晚我

接到我老闆電話說有人要找我，我聽到電話那一頭是有爭吵

的聲音，過去時，現場很多人，我只認識丙○○，其他人我

都不認識，他們就是很大聲，叫我還錢給丙○○，因為我怕

他們會打擾我老闆跟我老闆娘，加上丙○○有在IG上發表本

案IG限時動態文字，我擔心他們過來會發什麼事情，所以我

過去店裡前就有先報警，後來我跟對方有一起去頭份派出所

談判，對方要我把這筆錢退還，如果我不退的話，他就要去

找我老闆要，我擔心對方一直去我工作的地方鬧，會害我沒

有工作；因為他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，

我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束等語（見原審卷

二第19至43頁)。

　⒊復經原審當庭勘驗卷附頭份派出所監視器錄影檔案(檔案名

稱：Camera8_00000000000000)，勘驗結果如附件所示，有
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原審勘驗筆錄在卷可稽(見原審卷一第207至221頁)。細繹上

開勘驗筆錄，被告甲○○向乙○所稱「人家給妳多少錢，妳

現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願

的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天

無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個

男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回

來」、「現在給我把20萬端出來」、「我跟妳講這個氣我們

要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找你」、「妳女兒去

給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「妳們怎麼鴨霸的我們就

怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等語，顯示被告

4人確有以至乙○工作地方騷擾作為威脅手段，要求乙○支

付金錢，且言語中舉凡「人家當初怎麼欺負他的，我們現在

就欺負回來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不

會去妳工作的地方找妳」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨

回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等字句，均帶有乙○倘

不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將加諸危害於其

工作自由之意。又從上開勘驗結果，亦可見乙○與被告甲○

○、丙○○、己○○於頭份派出所磋商時，被告甲○○曾稱

「打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊」，乙○回稱「這關

我老闆什麼事啊」，被告己○○即當場撥打電話，並稱

「喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去現在過

去。」，經員警介入後，被告甲○○即當場撥打電話，並稱

「好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事

啦…，有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！」。就此部

分，被告己○○於偵訊及原審準備程序時陳稱：當時我是跟

戊○○講話，叫他過去檳榔攤找檳榔攤老闆，叫他載老闆過

來處理這件事情等語（見偵3903卷二第95頁、原審卷一第18

1頁）、被告戊○○於原審準備程序陳稱：當時是己○○打

電話給我叫我「現在過去」，是要我過去載老闆過來處理，

因為進去之前，他們有跟我說老闆可能等一下要過來，然後

他們打電話來的時候，我才去載老闆過來派出所等語(見原
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審卷一第182頁)。益見被告己○○、丙○○、甲○○於頭份

派出所磋商時，曾向乙○暗示已通知在外等候之人，若乙○

不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將前去騷擾乙○

之老闆或家人之意涵。

　⒋參以卷附阿蓁檳榔攤及頭份派出所監視器畫面翻拍照片（見

他卷第61至67頁），足見被告己○○、戊○○、丙○○、甲

○○4人及「阿竣」確有共同至阿蓁檳榔攤尋找乙○、被告

丙○○、己○○、甲○○有共同至頭份派出所內與乙○進行

磋商，衡以乙○與被告4人及「阿竣」相較，係立於人數懸

殊狀態，顯然居於弱勢地位，則在被告4人挾人數優勢及言

語、行為恫嚇之情形下，足以對乙○產生恫嚇威脅之效果，

益徵乙○所證：因擔心對方會一直去我工作地方鬧，會害我

沒有工作，且他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，

我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束，才交付金錢等

節，核與常情無違。是以，雖被告4人於用語或行為舉止上

並未具體明確指出要如何加害於乙○之工作自由之法益，惟

依照社會一般通念，綜合被告4人前開用語、行為舉止，顯

有暗示被告4人知悉乙○工作地點，乙○若不答應支付金

錢，將前去乙○工作地點騷擾老闆或家人之意涵，顯然均旨

在恫嚇威脅乙○，揆諸前揭說明，被告4人所為已構成恐嚇

之刑事不法行為，且其行為已使乙○感到工作自由受到威脅

而心生畏懼，自屬明確。被告4人否認及辯護人辯稱未恐嚇

乙○交付現金等語，顯非可採。

　⒌辯護人固辯護稱：被告己○○、丙○○、甲○○與乙○在頭

份派出所談判時，旁邊有員警在場，若被告己○○、丙○

○、甲○○確有對乙○為恐嚇行為，員警應會制止，然因其

等沒有恐嚇取財行為，所以員警當時也沒有制止行為等語。

惟被告等人前開用語、行為舉止確有致乙○心生畏懼，業經

認定如前。且從上開原審勘驗結果，可見員警於被告己○○

撥打電話通知在外等候之人前往阿蓁檳榔攤時，曾表示「好

了，請他們先去那個…」、「我們也只是…我們也只是去看
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一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正

你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼

樣？我們也要去看一下啊」、「我保護你啊，我不希望發生

任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談，你剛剛在這邊

跟她大小聲，我也沒在這邊介入」、「你講話稍微有點不太

禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟她講

說『喔，不甘你們的事情』，那你們又在講叫她老闆要還

錢，現在又說要叫人要去她老闆那邊，那我現在叫人去那邊

看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人」、「告訴我，

多叫一點，大家一起在那邊烤肉」、「你說簡單處理，那你

剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎」，員警並非

如辯護人所稱未有制止之舉止，況且依當時情況，連在旁聽

聞之員警亦因擔心可能發生衝突，而有出面介入之情事，足

認客觀上一般人於案發情境已達心生畏懼之程度，是辯護人

上開辯護意旨，並非可採。

㈣、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人主觀上具有恐嚇

取財犯意

　　被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人於行為時均已成

年，依其等自述五專肄業、高中畢業、高職畢業、高中肄業

及從事服務業、做工程等個人狀況（見原審卷二第63至64

頁、本院卷第317至318頁），均應係具有相當智識程度與社

會經驗之人，被告4人就前開用語、行為舉止之意義，及其

等所為將造成乙○心生畏懼一事，應不得諉為不知，卻仍執

意為之，顯見被告4人主觀上確有恐嚇取財犯意。更遑論被

告丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至○○路上

之阿蓁檳榔攤找尋乙○未果時，未私下先行聯絡乙○或擇日

再訪，即直接至○○路上阿蓁檳榔攤要求乙○之老闆出面處

理等情，業據被告己○○、丙○○陳述在卷（見原審卷一第

345至347、382頁），參以被告戊○○於偵查時陳稱：己○

○和我說「你現在過去、現在過去、好」，可能是演戲吧，

可能做樣子嚇被害人，他想要讓被害人覺得己○○找人去找
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他老闆等語（見偵3903卷二第188頁、原審卷一第353至354

頁）、被告甲○○於偵查時陳述：想讓乙○感受丙○○當時

被為難的處境等語（見偵3903卷一第91頁），足徵被告4人

明知前開用語、行為舉止將使乙○擔憂工作自由可能遭受不

利而感到恐懼，仍執意為之，其等主觀上具有恐嚇取財之犯

意，至為明確。被告4人及辯護人辯稱未有恐嚇取財之犯意

等語，顯非可採。

㈤、被告4人主觀上具有不法所有意圖

　⒈辯護人固辯護稱：前案和解書不是丙○○自願簽立，效力應

該有問題，被告4人只是要求乙○返還和解金，且被告己○

○、甲○○並未見過和解書，乙○於派出所磋商時亦未主張

應該返還之金額，被告等人並無不法所有意圖等語。惟就前

案和解書簽立過程，業據被告丙○○於原審審理時證稱：我

因為跟乙○的女兒發生性行為，乙○的男友有聯繫我跟我見

面，乙○的男友有提供兩個方式給我，一個是私了一個是走

法院，然後有講發生的過程，也有叫我們簽本票，後面我們

當然想說好，因為我們也承認做錯事，然後和解，後面談金

額，他一開始談是40萬元，後來才談到20萬元，他自己手寫

1份和解書，叫我們簽，還有叫我簽本票；乙○男友當時沒

有講什麼話或做什麼動作讓我感到害怕，也沒有說我不簽和

解書的話要對我怎樣，我知道有發生妨害性自主，被害人本

來就可以向我請求賠償等語（見原審卷一第364至365、375

至376頁），並經證人庚○○於本院審理時證述：有因妨害

性自主案件，與被害人、被害人媽媽(即乙○，下均稱乙

○)、男性友人談賠償，當時談和解的過程大致上就是問當

時發生了什麼事情，問我們要怎麼處理，我們沒有講話說要

怎麼做，後面是她男性友人講一講就是賠錢，簽合約、賠

錢，當時談的和解金額是我5萬元，丙○○15萬元，是要賠

償我們妨害性自主的事情，對方沒有說如果不和解就要怎麼

樣，沒有講這個，因為我們就是講好賠錢的時候就是有直接

簽本票，簽他們自製的和解書。<提示112年度他字第377號
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卷第59頁和解書>我也有簽，我跟丙○○各簽一份和解書、

各簽一張本票，關於和解書上記載「甲方曾因細故毆傷乙

方…」等和解內容的文字，是由她男友友人現場寫的，我們

當下有問為什麼是傷害罪，男性友人說有問做相關法律的

人，說也算傷害罪，那我們想說要把事情處理好，就趕快簽

一簽這樣，我們並沒有拿到和解書，後來給錢時也沒有拿和

解書給我們，只有將本票撕掉而已。我有比和解書記載的日

期提前給付，因為乙○有打電話給我，說因為我們的案件是

非告訴乃論，要先賠錢，讓法官知道我們有先私下和解了，

我確實有付5萬元、丙○○付15萬元，當時簽和解書的時

候，都知道是為了妨害性自主案件寫和解書，後來乙○去製

作筆錄確實也有陳述說我們有妨害性自主、有拿和解金給她

和解了，我的部分也因而獲得緩刑。收到要去製作筆錄通

知，當下有覺得奇怪，可是後面了解這算非告訴乃論，律師

有告訴我說好像是社工通報的。...我之後並沒有委任找人

去跟乙○或者她女兒去談要收回這些錢的事情，我不知道丙

○○要去跟被害人的母親乙○把錢討回來這件事，是因為我

開偵查庭的時候，檢察官有問我才知道他們有去要錢，事前

並不知道等語(見本院卷325至337頁)。可見被告丙○○明知

涉犯妨害性自主案件，本應對案件被害人負損害賠償之責，

且與乙○簽立前案和解書時，並無涉及任何強暴、脅迫所

致，其本應受前案和解書所載內容拘束，而無要求乙○返還

和解金之權利，且乙○亦有表明會向偵審機關據以陳述已和

解等情，然被告丙○○卻仍於前案和解書成立後，夥同其餘

被告向乙○索討返還和解金20萬元，且依庚○○上開證述及

被告丙○○於原審審理證稱：前案和解金是20萬元，我的部

分是15萬元，庚○○是5萬元等語(見原審卷一第384頁)，被

告丙○○實則就前案部分僅有給付乙○15萬元，卻向乙○索

討返還超過其給付金額之20萬元，均難認被告丙○○有向乙

○索討返還20萬元之合理根據及適法權源。又被告己○○、

戊○○、甲○○前縱未見過該和解書，然其等既意為被告丙
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○○向乙○討取上開和解金，自應會由被告丙○○向其等說

明來龍去脈，此由被告己○○於警詢供述：乙○女兒遭被告

性侵經雙方和解金額，我沒去現場談，聽說之前談的費用更

高，只是後面談妥20萬元，在派出所我有跟乙○談為何和解

完畢之後，還對被告提出告訴，乙○說是社工通報警察，無

法撤告，當初有跟丙○○講好五五分帳，但是因為前還沒收

齊，所以還沒分帳（見他377號卷第173、175頁），及於偵

查供述：丙○○有委屈，叫我去，我跟戊○○、甲○○就一

起去等語（見他377卷第173頁）；被告戊○○於警偵詢及原

審審理時亦供證是因為被告丙○○與乙○糾紛，要要回和解

金額20萬元，是講談好又提告之事（見偵3903卷二第109至1

11、188至189頁），並供陳：我自己開車比較早到檳榔攤，

甲○○就請我先問乙○「有關妳女兒官司的事情」（見偵39

03卷二第131頁、原審卷一第360頁）；被告甲○○於警詢供

陳：前往檳榔攤是請老闆叫乙○出面處理跟丙○○的糾紛，

就是丙○○涉嫌性侵案件，有拿一筆20萬元要跟乙○和解，

也有簽和解書，結果對方就把錢拿了又把和解書拿走，所以

丙○○跟他母親請我協助還給丙○○一個公道（見偵3903卷

一第87頁）及於原審自陳有由被告丙○○及其母親告知前案

和解且付了和解金卻又被告，變成付和解金沒有意思，被告

丙○○本人自己跟我說要跟乙○要20萬元等語（見原審卷一

第110至111頁)，均自承是為被告丙○○所涉前案妨害性自

主案件給付之和解金額返回一事，而共同前往向乙○討取等

情明確。佐以被告丙○○於原審陳述：被告己○○、戊○○

及甲○○陪我一起去檳榔攤、派出所是他們說可以幫我討到

這筆錢等語(見原審卷一第108頁)，並參以附件之原審勘驗

被告等人於派出所內之譯文內容顯示均有提及處理性侵害和

解之事，均足認被告己○○、戊○○、甲○○因受被告丙○

○所請處理此事，並已由被告丙○○告知查悉丙○○與乙○

間關於前案之和解經過及和解金額給付情形，並了解被告丙

○○就前案所給付之和解金額並無要求返還之適法權源，遑
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論前案另同和解之庚○○並未委由被告丙○○、己○○、戊

○○及甲○○等人向乙○索討，竟仍共同強行要求乙○返

還，主觀上自均具有不法所有之意圖。

　⒉又依原審勘驗結果，足見被告丙○○、己○○、甲○○於頭

份派出所與乙○磋商時，被告己○○曾向現場員警詢問「就

是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆

錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？」、員警回

稱「我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解

聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後

看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道

這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯

繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。」、「據我們所

知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現

場，」、「所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，

調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆

錄。」、「沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的

時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴」等語，更明白顯

示除被告丙○○以外之其他被告己○○、戊○○、甲○○等

人於陪同被告前往檳榔攤、派出所向乙○索討和解金之前，

早已知悉丙○○無合法權利可以要求乙○返還。況倘如辯護

人辯護所稱被告己○○、甲○○均不知前案和解內容及金額

等，則被告己○○、甲○○等人無疑是任意討債並想就地起

價，而更堪認具有不法所有意圖。再者，縱認被告丙○○係

因誤認前案與乙○和解後，其不應再受刑事處罰，卻仍遭檢

警依法偵辦，而向乙○索討和解金，然於頭份派出所時，員

警已將前案屬公訴罪，不因被害人或其家屬不予追究，即解

免被告丙○○罪責，加以解釋說明，則被告等至此應更可知

悉確認被告丙○○實無要求返還前案和解金之權利，卻仍向

乙○索討返還20萬元，適益彰顯被告4人主觀上具有不法所

有意圖，被告4人及辯護人辯稱未有不法所有意圖等語，實

無可採信。
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㈥、被告4人具有犯意聯絡及行為分擔

　⒈按以自己犯罪之意思而參與犯罪構成要件以內之行為，苟於

犯意聯絡範圍內，縱僅分擔實施一部分之犯行，仍應就全部

犯行負共同正犯之責（最高法院號78年度台上字第2305判決

意旨參照）。次按共同實行犯罪行為之人，在共同意思範圍

以內，各自分擔犯罪行為之一部，彼此協力、相互補充以達

其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責，

故共同正犯在客觀上透過分工參與實現犯罪結果之部分或階

段行為，以共同支配犯罪「是否」或「如何」實現之目的，

並因其主觀上具有支配如何實現之犯罪意思而受歸責，不以

實際參與每一階段之犯罪行為為必要。是共同正犯之共同實

行犯罪，不以參與全部或每一階段之犯罪行為為必要，亦不

以數人間直接發生犯意聯絡為限，在共同意思之範圍內，縱

僅分擔實行部分或階段行為，或僅有間接之犯意聯絡者，亦

屬共同正犯。

　⒉證人即被告己○○於警詢及原審審理時證稱：我目前從事應

收帳款的工作，白話文就是在外收帳，就是別人委託我們就

會去收，之後拆帳；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙

○談提告的事情，有講好五五分帳，但是因為錢還沒有收

齊，所以還沒有分帳；丙○○當初知道我們在做這個，所以

他也知道要五五分帳；當時我有跟戊○○、甲○○說丙○○

委託我要去找乙○返還和解書及和解金，因為對方有說他們

是頭份議員那邊的人，我想說怕會有問題，請他們2人陪我

一起去；乙○後來在頭份派出所外面交10萬元給我，這件事

情我有跟丙○○說，他也知道10萬元在我這等語（見偵3903

卷二第21、25、29頁、原審卷一第333至334、342至343、34

7頁），輔以被告丙○○夥同被告己○○、甲○○至阿蓁檳

榔攤○○店，因未覓得乙○，再夥同被告己○○、戊○○、

甲○○、「阿竣」至阿蓁檳榔攤等情，有卷附監視器畫面翻

拍照片等在卷可佐(見他卷第61至63頁)，足見被告丙○○為

遂行向乙○索討財物之目的，方委託被告己○○，再由被告
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己○○邀集戊○○、甲○○參與本案對乙○恐嚇取財犯行，

被告4人明知人多勢眾即是另一種形式之脅迫，已足使一般

人心理產生勢將對其不利之合理聯想，而乙○在阿蓁檳榔攤

面對被告4人時，並無外援，只能順從前往頭份派出所，協

商莫須有之返還和解金債務，而無說不之權利，被告4人應

知以其人眾之勢足以抑制乙○之自由意志。參以被告甲○○

於頭份派出所對乙○為上開恐嚇言語時，被告丙○○、己○

○均在場見聞，其等非但未阻止或立刻安靜離去，被告己○

○甚至在旁不斷附和幫腔等情，有上開原審勘驗筆錄可佐，

而被告戊○○雖未共同進入頭份派出所內，然於事前即依囑

在頭份派出所外之車上待命，等待入內之被告甲○○、己○

○或丙○○電話通知，再伺機至阿蓁檳榔攤尋找乙○老闆，

業據被告戊○○自陳在卷(見原審卷一第181至182頁)，是被

告戊○○辯稱：我當天在頭份派出所外之車上等待，我不清

楚他們談論的內容，本案和我無關等語，自不足採信。足見

被告4人分工雖有所不同，惟參與犯罪者透過相互利用彼此

之犯罪角色分工，而形成一個共同犯罪之整體以利目的之達

成，是其等實均有為自己共同犯罪之意思，在共同犯意聯絡

下，相互利用他人之行為，以達恐嚇取財之目的，被告4人

自應就所參與之本案所生全部犯罪結果，共負其責。被告4

人就本案恐嚇取財犯行，均有犯意聯絡及行為分擔，自應論

以共同正犯。

　⒊至被告丙○○另辯稱：我不知道己○○、戊○○有於112年4

月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口向乙○收取10萬元

等語(見原審卷一第110頁)。惟被告己○○於警詢及原審審

理時證稱：在頭份派出所時談判要結束時，乙○有同意要返

還10萬元，所以相約隔天去拿這個錢；我去頭份派出所前跟

乙○拿10萬元這件事，我有告知丙○○，我還有跟丙○○說

這10萬元要拿來折抵他欠我的4、5萬元，還有他欠其他人的

錢；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事

情，有講好五五分帳等語(見偵3903卷二第25頁、原審卷一
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第342至344、347至349頁)，顯見被告丙○○辯稱其不知隔

日有向乙○收取10萬元乙節，實非無疑。又衡諸常情，被告

丙○○夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」向乙○

索討金錢，顯係有備而來，若乙○未答應返還金錢，被告丙

○○在未得到滿意答覆時，豈會善罷干休，任憑乙○離去；

又乙○事後若未給付金錢予被告己○○，被告丙○○又豈會

毫無反應，未再向乙○及被告己○○確認有無返還，足見被

告丙○○對於乙○答應翌日返還10萬元乙節並非無知。況

且，被告己○○向乙○拿取10萬元，洽與被告己○○與被告

丙○○約定之五五分帳之獲利金額相符，益徵被告丙○○知

悉乙○於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交

付10萬元予己○○甚明。是被告丙○○上開所辯，實不可

採。

㈦、綜上所述，被告4人所辯，均不足採信。本案事證明確，被

告4人就犯罪事實二之恐嚇取財犯行堪以認定，應依法論

科。

參、論罪科刑

一、刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，係以意圖為自己或第三人

不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付，為其構

成要件。所謂恐嚇，凡一切言語、舉動足以使他人生畏懼心

者，均包括在內；恐嚇行為不以將來之惡害通知為限，即以

強暴脅迫為手段，而被害人未達於不能抗拒程度者，亦屬之

（最高法院107年度台上字第1024號判決意旨參照）。又以

強暴、脅迫使人行無義務之事，若係出於為自己或第三人不

法所有之意圖，而使人交付財物，或藉以取得財產上不法利

益，即應依其犯罪態樣，分別論以恐嚇取財或強盜罪名，不

得再論以刑法第304條第1項之強制罪（最高法院96年度台上

字第6618號判決意旨參照）。核被告己○○、戊○○就犯罪

事實一所為，均係犯刑法第346條第3項、第1項之恐嚇取財

未遂罪；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實

二所為，均係犯刑法第346條第1項恐嚇取財罪。
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二、被告己○○就犯罪事實一㈠至㈣所示犯行；被告戊○○就犯

罪事實一㈡至㈣所示犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、

甲○○就犯罪事實二所示犯行，均係基於單一之決意，在密

切接近之時地，侵害同一被害人之財產法意，各行為之獨立

性極為薄弱，依一般社會健全觀念，難以強行分開，在刑法

評價上，應視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予

以評價，較為合理，各應論以接續犯而為包括之一罪。又被

告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，係以一恐嚇取財

行為，同時侵害辛○○、壬○○之法益，係一行為觸犯數恐

嚇取財罪名，為同種想像競合犯，僅論以一罪。

三、被告己○○與戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示恐嚇取財未遂

犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○與「阿竣」就

犯罪事實二所示之恐嚇取財犯行，彼此間互有犯意聯絡及行

為分擔，均應依刑法第28條規定，論以共同正犯。

四、刑之減輕事由

　㈠被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，因已著手恐嚇

取財犯行，惟因辛○○、壬○○未給付財物而未生財產上實

害，為未遂犯，爰依刑法第25條第2項規定，按既遂犯之刑

度，減輕其刑。

　㈡刑法第59條所規定之酌量減輕其刑，必其犯罪情狀確可憫

恕，在客觀上足以引起一般人之同情，認為即予以宣告法定

最低度刑，猶嫌過重者，始有其適用。此所謂法定最低度

刑，固包括法定最低本刑；惟遇有其他法定減輕之事由者，

則應係指適用其他法定減輕事由減輕其刑後之最低度刑而

言。倘被告別有法定減輕事由者，應先適用法定減輕事由減

輕其刑後，猶認其犯罪之情狀顯可憫恕，即使科以該減輕後

之最低度刑仍嫌過重者，始得適用刑法第59條規定酌量減輕

其刑（最高法院108年度台上字第3884號判決意旨參照）。

查被告己○○、甲○○與丙○○、戊○○及「阿竣」等人共

同對乙○恐嚇取財，其等行為造成之恐慌、危害非輕，且被

告丙○○明知其無可要求乙○返還和解金額之權利，未自省
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所犯前案妨害性自主案件之過錯，竟心有未甘並告知被告己

○○邀同被告戊○○、甲○○等眾人前往向乙○恐嚇取財，

被告甲○○係主要對乙○出言恐嚇之人，依本案犯罪情節所

彰顯之客觀犯行及主觀惡性，難認被告等人有何其情可憫之

特殊原因與環境，足以在客觀上引起一般人同情，且刑法第

346條第1項之恐嚇取財罪，法定最低本刑為有期徒刑6月，

亦無情輕法重之情形，自無適用刑法第59條酌減其刑之餘

地。辯護人為被告己○○、甲○○辯護請求依刑法第59條規

定酌減其刑，尚無可採。

五、被告己○○、戊○○就犯罪事實一、二所犯上開2罪，犯意

各別，行為互殊，分論併罰。

肆、上訴駁回及撤銷改判之理由

一、上訴駁回部分（原判決關於被告己○○、戊○○、丙○○、

甲○○之有罪部分，不含被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯

罪所得沒收部分）

㈠、原審審理結果，認被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上

開犯罪均事證明確，適用相關法律規定予以論罪科刑，且已

就被告己○○、戊○○犯罪未遂部分，依未遂犯規定減輕其

刑，並說明本案恐嚇取財犯行並無刑法第59條酌減其刑規定

之適用，復以行為人之責任為基礎，審酌被告己○○獲悉辛

○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面處理，卻不思

以和平、理性之方式尋求解決，在街頭駕車追逐辛○○所駕

乙車並朝乙車丟擲球棒，又夥同被告戊○○至辛○○住處張

貼本案傳單及丟擲麵包蟲，復於頭份派出所前，在員警已介

入被告己○○、戊○○、辛○○間並展開勸阻行為時，被告

己○○、戊○○仍無視員警執法威信，由被告戊○○作勢靠

近辛○○、被告己○○則朝辛○○噴灑辣椒水，又於辛○○

住處，被告己○○、戊○○以言語恫稱壬○○，對辛○○、

壬○○造成之身心恐懼至鉅，影響社會秩序及他人安全之程

度尚非輕微，被告己○○、戊○○目無法紀，糾夥滋事，行

徑囂張，雖未取得財物，所為自應受有相當程度之刑事非
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難；被告丙○○因前案和解書而給付乙○共20萬元(連同庚

○○部分的5萬元)，卻不滿給付和解金後仍遭檢警依法偵

查，而夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」，以人

數壓倒性優勢及施以言詞恐嚇之方式逼迫乙○返還和解金20

萬元，其等犯罪之動機及目的誠屬可惡，且其等甚至於「頭

份派出所」內出言恐嚇乙○，不僅公然挑戰政府公權力，更

無視他人工作自由權益，對乙○造成之身心恐懼至鉅，態度

甚為囂張、惡劣；復考量被告己○○犯後坦承犯罪事實一之

行為、被告戊○○坦承犯罪事實一㈡之行為，被告4人均否

認犯罪事實二之行為（被告固得基於防禦權之行使而否認犯

行，亦不得以此作為加重量刑之依據，但此與其餘相類似而

坦承犯行之案件相較，自應於量刑時予以審酌、區別，以符

平等原則），被告己○○、戊○○犯後均與辛○○、壬○○

達成和解，業據辛○○、壬○○供述在卷（見偵1485卷第19

9頁)，復有和解書2份存卷可參(見偵1485卷第205、207

頁）、被告己○○、甲○○犯後均與乙○達成和解，有苗栗

縣○○市調解委員會調解書、原審法院113年度司刑移調字

第48號調解筆錄各1份在卷可考（見原審卷一第193、279

頁）之態度；衡以犯罪事實二之行為乃起因於被告丙○○，

及被告甲○○居於主要對乙○為恐嚇取財言語、被告己○○

為事後向乙○收取10萬元之地位與分工，於量刑上應有所區

別；兼衡被告己○○前有傷害之暴力犯罪前科，且被告己○

○曾持辣椒水向他人噴灑而涉犯傷害案件，嗣經告訴人撤回

告訴，由檢察官為不起訴處分確定；被告戊○○前有偽造文

書、詐欺、毀損、販賣及持有毒品前科；被告丙○○前有妨

害性自主、加重詐欺、洗錢防制法前科；被告甲○○前有賭

博、妨害自由之暴力犯罪前科，有其等之臺灣高等法院被告

前案紀錄表在卷可稽，其等素行均不佳；暨被告4人所自述

之智識程度、家庭生活經濟狀況（見原審卷二第64至66

頁），與所造成之危害程度、辛○○、壬○○及乙○對於本

案刑度之意見（見偵1485卷第199頁、原審卷二第43頁）等
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一切情狀，分別就犯罪事實一部分，量處被告己○○、戊○

○均有期徒刑8月，就犯罪事實二部分，量處被告己○○、

丙○○、甲○○均有期徒刑1年、被告戊○○有期徒刑11

月。復參以被告己○○、戊○○所犯各罪之犯罪態樣、時間

間隔、各罪依其犯罪情節所量定之刑及合併刑罰所生痛苦之

加乘效果等情狀，定被告己○○應執行有期徒刑1年7月、被

告戊○○應執行有期徒刑1年6月，並說明扣案之辣椒水1個

係被告己○○為犯罪事實一㈢共同恐嚇取財未遂罪所用之

物，應依法宣告沒收，其餘扣案物無證據證明係違禁物或屬

於犯罪行為人者而供犯罪所用、犯罪預備之物或犯罪所生之

物，檢察官亦未指明事證釋明聲請沒收之理由，均不予宣告

沒收之理由；被告戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二共

同犯恐嚇取財罪因均未獲取犯罪所得，故不為沒收之宣告。

經核，原審認事用法並無違法不當，量刑亦具體斟酌刑法第

57條所列各款事由，綜合評價被告4人各所犯之犯罪情節而

為刑之量定，並無逾越法律範圍、濫權裁量或輕重失衡等情

事，無違背罪責相當、公平及比例原則，量刑亦屬妥適，應

予維持。

㈡、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○提起上訴，仍執同前

詞否認犯罪事實二之恐嚇取財犯行，被告己○○、戊○○並

改口否認犯罪事實一之恐嚇取財未遂犯行，惟被告4人所辯

均不足採信，辯護人請求依刑法第59條規定減輕其刑，亦無

不足採，理由如上述，又被告己○○、戊○○、丙○○、甲

○○於本院審理時自陳之教育智識程度、工作及家庭經濟生

活狀況等情狀（見本院卷第317至318頁），及告訴人辛○

○、乙○分別提出已與被告己○○和解，請給予從輕自新機

會之陳述意見書（見本院卷第293、379頁），或經原審審

酌、或無動搖原判決量刑之基礎，均無可採為被告4人有利

之認定，是被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上訴均無

理由，應予駁回。

二、撤銷改判部分(原判決關於被告己○○共同犯恐嚇取財罪之
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犯罪所得沒收部分)

㈠、原審對被告己○○共同犯恐嚇取財罪部分為沒收之宣告，固

非無見，惟按犯罪所得之沒收或追徵其價額，係法院剝奪犯

罪行為人之不法所得，將之收歸國有之裁判。目的係著重於

澈底剝奪犯罪行為人之實際犯罪所得，使其不能坐享犯罪之

成果，藉以杜絕犯罪誘因，而遏阻犯罪。並基於被害人發還

優先原則，限於個案已實際合法發還被害人時，始無庸宣告

沒收或追徵，刑法第38條之1第5項定有明文。又所謂實際合

法發還，是指因犯罪而生民事或公法請求權已經被實現、履

行之情形而言，不以發還扣押物予原權利人為限，其他如財

產犯罪，行為人已依和解條件履行賠償損害之情形，亦屬

之。申言之，犯罪所得一旦已實際發還或賠償被害人者，法

院自無再予宣告沒收或追徵之必要；倘若行為人雖與被害人

達成民事賠償和解，惟實際上並未將民事賠償和解金額給付

被害人，或犯罪所得高於民事賠償和解金額者，法院對於未

給付之和解金額或犯罪所得扣除和解金額之差額部分等未實

際賠償之犯罪所得，自仍應諭知沒收或追徵(最高法院110台

上字第1673號、112台上字第1266號判決意旨參照)。查被告

己○○已與乙○調解並給付2萬元完畢，有苗栗縣○○市調

解委員會調解書附卷可憑（見原審卷一第193頁)，原審就此

已賠付部分未予以扣除而逕予沒收，容有疏誤，自應由本院

將原判決關於被告己○○沒收部分，予以撤銷改判。

㈡、犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之；於全部或一部不能

沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額；犯罪所得已實際合法

發還被害人者，不予宣告沒收或追徵。刑法第38條之1第1項

前段、第3項、第5項分別定有明文。又共同正犯間關於犯罪

所得、犯罪工具物應如何沒收，仍須本於罪責原則，並非一

律須負連帶責任；況且應沒收物已扣案者，本無重複沒收之

疑慮，更無對各共同正犯諭知連帶沒收或重複諭知之必要，

否則即科以超過其罪責之不利責任。因之，最高法院往昔採

連帶沒收共同正犯犯罪所得，及就共同正犯間犯罪工具物必

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

04

31

05

06

07

08

09

10

第二十七頁



須重複諭知之相關見解，業經最高法院104年度第13次、107

年度第5次刑事庭會議決議不再援用或不再供參考，並改採

共同正犯間之犯罪所得應就各人實際分受所得部分而為沒收

（最高法院107年度台上字第3581號判決意旨參照）。查被

告4人就犯罪事實二所示共同恐嚇取財之犯罪所得10萬元，

係由被告己○○1人取得，其餘被告則未獲分毫，業據被告

己○○陳述明確（見原審卷一第342頁），依上開規定說

明，僅能對實際取得犯罪所得者即被告己○○宣告沒收，惟

被告己○○已與乙○調解並賠付2萬元，就此部分自無再予

宣告沒收或追徵之必要，至於其餘犯罪所得8萬元，審酌被

告己○○實際上無合法權源卻屢假借名義討債，行恐嚇取財

之實，對乙○所犯恐嚇取財罪，不僅前往乙○工作地、更在

派出所內犯之，未知收斂，犯後否認未見反省，對乙○恐嚇

取財20萬元而實際由其一人取得10萬元，並未交給原給付乙

○和解金之被告丙○○，其獨自獲取犯罪所得顯有未當，再

考量其年輕力壯具有謀生能力及其於本院審理時自陳之工

作、家庭生活經濟狀況等情（見本院卷第317至318頁），認

對其宣告沒收犯罪所得8萬元，並無礙其維持生活必要條

件，容無過苛之虞，是爰依法就被告己○○未扣案之犯罪所

得8萬元宣告沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收

時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條、第369條第1項前段、第364

條、第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官蔡明峰提起公訴，檢察官丁○○到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日

　　　　　　刑事第三庭　　審判長法　官　楊　真　明

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　廖　慧　娟

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳　淑　芳

以上正本證明與原本無異。

不得上訴。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　孫　銘　宏
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中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日

附錄論罪科刑法條：

中華民國刑法第346條

意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之

物交付者，處6月以上5年以下有期徒刑，得併科3萬元以下罰

金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。

附件：

勘驗檔案名稱：Camera8_00000000000000

勘驗時間：撥放器時間00：10：44至00：59：00（以下標註時

間均為撥放器時間）

備註：以下代稱A男為穿著橘色上衣之被告己○○；B男為穿著

黑色上衣、深色褲子之丙○○；C男為穿著黑色上衣、淺色褲子

之被告甲○○；乙○為告訴人。

（00：10：44，一台警車抵達頭份派出所門口，乙○由3名員警

陪同進入派出所，2名員警一男一女在值班台討論公事，有一位

民眾坐在旁邊等待）

男警：旁邊坐一下（對乙○說、手指旁邊桌椅）。

（乙○在派出所辦公區旁桌椅坐著）

男警：那個當事人。

（00：11：07，4名員警在聊天）

男警：那些弟弟，跟白痴一樣，不知道在跩…公訴罪，你幹嘛

告？你幹嘛告？這是公訴罪…。

男警：現在是政府要告他阿。

男警：因為他們沒有讀書啊，那些低能兒啊。

女警：她女兒相對人嗎？
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男警：對啊。

女警：你知道什麼案件嗎？

男警：我知道啊。

女警：那個原本…（聲音模糊聽不清楚）。

男警：不夠不夠不夠…。

女警：她叫什麼？（手指乙○）。

男警：跟猴子一樣。

女警：她需要教喔？（手指乙○）。

男警：沒有，沒有，他們對方要來，他們原本要在他們店裡面

等她。

女警：她女兒不是…（聲音模糊）。

男警：他們啊，他就把她帶來…。

（3名男警離開，剩一名女警坐在值班台）

（00：13：00，一名男警從畫面右側走進值班台）

男警：來了。來了。

女警：喔，說有2台車喔。現在來是要跟她談嗎？

男警：有什麼好談的，簡單明瞭告訴他。

（14：15，A男、B男二人走進派出所，女警在值班台，男警坐

在旁邊辦公桌椅）

A 男：可以借一下那個調解室嗎？

男警：你們要講就在這邊講。

A 男：去調解室裡面有攝影機。

男警：我們這邊都有阿。

A 男：我們就在裡面講一些私事啦。是有關於她女兒的事情。

A 男：等一下講出來…難過的是他了…等一下就去少年法庭。

（從畫面右側走來第三名員警）

A 男：看方不方便借個調解室，我們不會耽擱太久時間，我們

也不會起口角衝突什麼的…。

男警：我們建議還是在這邊講。

A 男：那麼多人大庭廣眾之下講那種比較見不得人的事情…。
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（女警手指裡面會議室）

A 男：看能不能借用一下，會不會…保持好距離，才不會有什

麼糾紛。

男警：你們是當事人？

A 男：對對對，就他們2個當事人，過來調解的，對。

男警：你們要不借個會議室？妳要嗎？妳要跟他講嗎？（問乙

○）

（乙○點頭）

男警：那就…。

女警：那就這邊讓你們先…。

B 男：好。

A 男：謝謝，謝謝。

乙○：這裡？（手指會議室）。

男警：對啊，這裡隔音很好。

（A男、B男、乙○3人準備走進會議室）

員警：先生你在外面好不好？（對A男說）。

A 男：沒有，我幫忙他們調解，他們之間有點糾紛，我幫忙他

們調解，不會引起任何糾紛放心啦

女警：那看小姐妳的意願勒？

乙○：可以啊。（乙○點頭）。

女警：可以啦吼？那…。

男警：一個坐那邊一個坐那邊。（手指會議室兩側）。

A 男：好好好，感謝你。

（00：15：48，A男、B男、乙○3人走進會議室，會議室有透明

玻璃，可自外面看到會議內情形）

（00：15：49至00：21：41，3名員警在一樓辦公區談論公事，

之後有2名員警自門外進入派出所，其中一名戴口罩男警留下，

原本在值班台的另一名戴口罩男警離開，之後又有一拿飲料男

警進入；A男、B男、乙○在會議室內交談）

（00：21：42，C男走進派出所）
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女警：你好，有什麼事情？

C 男：我來了解一下事情。（手指會議室）。

女警：你是他…你是跟他們有什麼關係？

C 男：喔沒有，我是、剛好是…要來釐清的啦。（邊說邊往會

議室走）。

男警：你先坐一下吼，他們已經在…等他們談完你在…可以

嗎？

（C男邊走向會議室方向邊探頭看會議室裏面，之後走到會議室

門口敲門）

C 男：還好嗎？

A 男：可以可以。

（C男走進會議室）

男警：唉。

男警：唉。

男警：越來越多人然後人家就會覺得怕怕的這樣…。

男警：講簡單來，就是今天女生先去看了醫生，然後醫生發現

有點異狀，就通報社工…。

女警：ㄟ，那個…我覺得…。

男警：大哥，沒事先出來好不好，可以嗎？你先出來可以嗎？

大哥，大哥，麻煩一下。（3名員警上前至會議室門口）。

女警：他們講好好的，你這樣子…。

C 男：我們在外面講，我們出來外面講。我們出來那個外面

講。

（00：23：05，C男、B男、A男、乙○依序從會議室走出，到值

班台旁的桌椅圍坐，4名員警在旁之值班台附近）

C 男：今天人家會給你錢，你自己也知道用意，我們盡量把事

情…。人家當初給妳多少錢，妳現在給我…如如實實的給我把

它拿出來，我…這警察局啊，也不是保護你們什麼被欺負還是

怎麼樣…我們有理，我們是懂法，還是吃虧了。

（女警與一名男警離開，另一名在旁的男警走進值班台）
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乙○：可是…我們也是受害人啊。你不能…。

C 男：受害者？那就叫法律還妳一個公道。這個錢事實上還

沒、法院還沒還妳公道前，你先拿了。法院給妳公道了嗎？

乙○：民事歸民事。

C 男：民事歸民事？那妳就知道民事歸民事…，那妳去跟人家

拿這個20萬幹嗎？

乙○：那本來就…。

C 男：什麼叫本來？

乙○：…我沒有錯啊。

C 男：什麼叫妳沒有錯？那沒有錯是叫法律來、法律都還沒來

定、定妳有錯還沒錯，妳女兒是有罪還是沒罪，妳女兒是甘願

還是不甘願的，妳就賺人家20萬，妳覺得這樣合理嗎？我就說

了，我這20萬我今天無論如何我一定要先把它收回來，妳後面

要怎麼去跟人家開，那是妳家的事、妳女兒的事。我講實在，

妳女兒都沒要去拿這筆錢啦，妳男朋友做什麼事情我清清楚楚

啦，是要吃藥錢不夠了來去跟人家騙還是怎樣的，啊不然你現

在叫他過來，叫他一起來驗尿啦，看誰有在吃藥要不要？妳現

在打電話給我過來，妳現在叫他過來。（C男伸出手指著乙

○）。

乙○：真的不用跟我大聲。

C 男：妳現在叫他過來啦，妳現在叫他過來…，妳現在叫他過

來，妳現在叫他端著20萬過來。（C男拿出手機對著乙○）。

（另一名男警從右側走進值班台）

A 男：…他自己外面幹了什麼他自己清楚。

C 男：我們如果今天恐嚇妳什麼，現在警察局、警察來提告我

涉嫌恐嚇了，我們…人家就是不想把事情複雜化…妳還去給人

家恐嚇20萬，妳會不會太過分啊？

乙○：我沒有恐嚇啊，怎麼會…。

A 男：什麼叫恐嚇？錢再不給就整個、就警察局見、法院見…

逼得多緊？（C男同時說話）他證據有出來說什麼錢不給試試
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看，有沒有？妳自己去問，叫妳男朋友過來講，不要以為我們

空口說白話。

C 男：我跟你講，你不要以為妳一個女生我們3個男生怎樣欺負

妳，你們當初怎麼欺負他的，我們就怎麼欺負回來。

（女警走回值班台）

乙○：我沒有欺負你嘛。

C 男：沒欺負？那20萬要怎麼…。

乙○：不是啊，當初我、我沒有欺負你嘛。

C 男：那妳為什麼拿這個20萬，妳現在在跟我說妳沒有辦法擠

出來？妳沒有欺負那就證明一下，這20萬趕快還給我，妳要不

要提告什麼隨便妳。

乙○：所以是怎樣？

C 男：要錢不是嗎？東湊湊西湊湊，湊出來給你了。

乙○：所以我後面要怎麼…。

C 男：湊出來結果沒辦法…妳現在給我把20萬端出來，妳後面

要怎麼樣是妳家的事，妳回去跟妳女兒討論清楚，要告不告、

要追究不追究，是妳跟妳女兒的事，又不是我幫他做的，是妳

女兒出來做的，我現在不再、我們這邊拿20萬給妳，妳還這樣

子大義滅親的去告人家。

乙○：我沒有告欸…我就沒有說我沒有去告…你都聽不懂餒。

C 男：那好，我不管什麼社工…（模糊聽不清楚），你就心理

有個底，既然你有個底的話你還去跟人家告這個…。

乙○：我沒有告人…我就說我都沒有提告。

A 男：你已經知道這個事情了，還跟人家要這筆錢，然後去開

完庭後民事賠償再要一筆錢…（模糊聽不清楚）。

C 男：我跟你講，我們要是這個氣吞的下，我們不會跑去你工

作的地方找你，你老闆給你確認一下…錢也是你老闆那個店去

拿的…你老闆是真的是很衰啊…你們怎麼可以做出這麼誇張的

事情啊。

乙○：我怎樣誇張？
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A 男：拿你老闆來當擋箭牌。

（乙○說話一直被打斷）

C 男：有一件事情我想到了，那妳幹嘛錄音？妳是有備而來的

吧？就明擺著要捅他（按：B男）嘛。

乙○：我沒有捅他（按：B男）…（說話被打斷）。

C 男：那你錄音這個動作是什麼？蛤？幹嘛錄音？妳現在給我

叫、妳叫、妳現在叫妳男朋友出來，妳現在叫妳男朋友出來，

叫他現在給我端著20萬出來（手指告訴人）…會不會太誇張

阿...蛤？妳當初怎麼沒有想到要在警察局拿這20萬，現在我來

跟妳討20萬你會想到警察局…妳真的以為警察在保護你們這種

人啊？蛤？妳會不會太誇張啊。

乙○：你等一下我講電話（乙○打電話）。

C 男：叫他給我帶著20萬過來。

乙○：蛤？蛤？（乙○講電話中）。

C 男：還是20萬被你們吃掉了？

（乙○講電話中，一名男警從畫面右側離開）

C 男：開擴音啊，你不會開擴音啊？

（乙○講電話中，想換位置講電話）

C 男：在這邊講…在這邊講（手指乙○）。

乙○：我想哪裡講電話是我的自由…我講一下話可以嗎？（乙

○站起身）。

C 男：那妳問我幹嘛？妳就直接走就好，妳問我幹嘛？

乙○：我沒有問你啊。（乙○邊講電話邊離開座位）。

C 男：那你在那邊隨便亂講。

（乙○走到會議室內）

（員警交接工作）

（C男、A男、B男，三人對話，之後看向其中一名員警）

A 男：我們可以問法律問題嗎？

男警：我沒有辦法跟你們…（聽不清楚）。
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C 男：就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先

給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？

男警：我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解

聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看

醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件

事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才

去做了一部給錢然後和解的動作。

（另一名男警從畫面右側走進來，之後在值班台的女警從畫面

右側離開）

C 男：但是這個罪之前…（模糊聽不清楚），這已經涉嫌那種

像公訴罪的東西了，等於說警方這些機關一定會介入這件事，

所以他們一定知道這個事情，然後才來跟他要這個錢，是不是

就明擺著來跟他和解、來騙他這筆錢，他這個錢他早晚可以拿

到，應該是等法律判定一個公道的時候，他再來支付這個錢，

而不是先把他拐過去，電話錄著音，把他所有不利、對他不利

的證詞全部講出來再恐他，再讓他把這筆錢拿出來…這是不是

已經有點像詐騙了？然後當天他們還派了一群人，所以是不是

在那種情況下，他所講的是事實，還是不是事實，是不是他們

也有這個空間？

男警：因為當時的情況我也不在場，那我只能跟你講，那個先

生那時候也是自己過去的，對吧？

A 男：沒有，他自己過去，但是看到對方一群人，就是羈押就

範的意思啦。

男警：那當時他為什麼會選擇…（模糊聽不清楚）。

A 男：就想拿著錢趕緊息事寧人、擺平事情，兩邊他也都講好

了。

男警：嗯。

A 男：講好之後他們，他們事情是順序錯了，他們早就知道，

他會被告了。
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男警：據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就

離開現場，請你這兩位朋友來…（男警講話被打斷）。

C 男：那她當初就是騙他，可以像他（按：B男）講的可以平氣

寧人嗎？

男警：而且你也說他東湊西湊才湊出20萬，那他東湊西湊的時

候為什麼其他朋友都不知道這件事情？

C 男：因為大家都想要平氣寧人。

男 警：所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒

有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。

C 男：而且據我所知，據我所知，這女的其實不是她情願要去

告，而是被她…可能繼父還是什麼…（講話被打斷）。

男警：沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就

到縣政府去，縣政府那邊提出告訴。

A 男：那他們應該等法律…（模糊聽不清楚）就先通報了（講

話被打斷）。

C 男：沒有，警察說的沒錯，這邊司法會有一個公正，所以

說…。

男警：公訴罪就是由政府…。

C 男：這筆錢確實不應該先支付，應該是等法律的公正下來，

阿翰才要去支付這筆錢。

A 男：是喔？不能先…。

（一民眾走進派出所辦公，二名員警在值班台處理）

男警：至於什麼時候給錢，法院會認定，但是已經先給了那當

然和解書就要留好。

B 男：我、我有簽和解書，但他錢給的時候就把他撕掉了。

C 男：蛤？在哪被人家撕掉啊？

男警：那你的那一份呢？你的那一份呢？和解書不是一人一

份？

B 男：他、他那時候就簽一份…欸？對方就簽一份，和解書在

她那邊。然後錢給了之後她就把它毀掉了
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C 男：我跟你講。

B 男：蛤？

（00：32：22，乙○從會議室走出，回座位區坐下）

C 男：她怎麼欺負你，我就幫你討回來…好不好？…人家老闆

已經…身分證拍已經給我了，你就不要生氣了好不好？

B 男：嗯。

C 男：你就…法院上來做公正。

C 男：妳男朋友怎麼說？

乙○：嗯？

C 男：他怎麼說啦，是不是被他吃掉了？

乙○：不是不是，存、投到定存了，那…（講話被打斷）。

C 男：定存？

乙○：對對對…

C 男：你拿妳女兒、妳女兒出去去給人家吹喇叭，妳拿去定

存？

乙○：講什麼。

男警：欸…小姐…先生…。

C 男：吹喇叭，音樂隊的吹喇叭（手比吹小號的動作）。

男警：注意一下你的言詞。

C 男：樂隊的吹喇叭。怎麼了？妳如果講話不舒服，妳就隨時

提告，我電話聯絡一下我律師好不好？妳會不會太誇張啊？妳

怕人家說啊？妳把人家做了就不要怕人家說好不好啊？（拍

桌），有能力凹人…探聽一下好不好。

乙○：我沒有…（模糊聽不清楚）。

C 男：那妳就把這筆錢拿出來。

乙○：啊你要給我時間啊，明天禮拜天啊。

C 男：什麼時間？你給人家時間過嗎？

乙○：讓我領出來吧是不是？

C 男：妳等一下直接去提就好。

乙○：錢在銀行裡面捏，我一定會給你拿。
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C 男：我現在帶妳去領。

A 男：還是戒護車跟著妳去領？

乙○：我、我現在要去哪裡領？

C 男：去銀行領，或是找人家湊。他當初是怎麼湊，那妳就怎

麼湊回來。

乙○：你們…廢。

C 男：怎麼樣？我們怎麼樣？我們很鴨霸是不是？你們怎麼鴨

霸的我們就怎麼鴨回去。

乙○：對，我就說我要給你了，啊你又怎麼…（講話被打

斷）。

C 男：我現在就要。

乙○：哪有可能現在給你啊？

C 男：就妳剛剛說的，哪有可能人家湊的出來？人家不是也是

拿別人去湊的。

乙○：…（模糊聽不清楚，然後講話被打斷）。

C 男：有？有什麼？

乙○：要給我時間阿。

C 男：我現在給妳時間啊！妳現在…。

乙○：那我也沒辦法啊！就跟你說要給我時間，好不好？

C 男：那我們去他家啊，慢慢等啊。

A 男：打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊啦。

C 男：叫她老闆，我知道阿濱（音譯）就是她老闆。

乙○：這關我老闆什麼事啊？

A 男：老闆先借給妳啊。

C 男：那關我們什麼事？

乙○：我是我，你不要扯到我老闆、老闆娘好嗎？對不對？

C 男：我跟妳講，那關我們兩個什麼事？我們兩個是事主嗎？

關我們兩個什麼事？那不是我們的事，我們就是打抱不平啊。

乙○：那你還…（講話被打斷）。

C 男：妳會不會太誇張啊，這是仙人跳你知道嗎？
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乙○：不是。

C 男：怎麼不是？

乙○：怎麼是仙人跳？

C 男：怎麼不是？

乙○：這怎麼會是呢？

A 男：因為你們現在兩個混在一起告…，然後我們有那律師，

我們來問他。

C 男：他、他女兒有吃藥這個，在法庭上有…（模糊聽不清

楚）。

（A男拿起手機打電話）

A 男：喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去你現

在過去。

C 男：妳沒辦法，我們幫妳想辦法，我們專門幫人家想辦法。

男警：好了，請他們先去那個…。

C 男：沒有，沒有…警察不用啦，我們只是去跟她老闆告知，

他這樣同不同意出錢，我們只是去告知…。

男警：我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說

要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個

分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊。

C 男：你現在這樣保護的不是…。

男警：我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也

讓你們在這邊談（另一名男員警從畫面右側進入值班台），你

剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入。

C 男：那你這樣…。

男警：你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介

入一下。你剛剛就跟他講說「喔，不甘你們的事情」，那你們

又在講叫他老闆要還錢，現在又說要叫人要去他老闆那邊，那

我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少

人？

A 男：請、請他老闆處理就好了。
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男警：告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉。

C 男：我叫他們去買肉。

男警：好不好？

C 男：不要啦，這個簡單處理就好了。

男警：你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠

你錢不是嗎？

（C男講電話）

C 男：好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼

事啦…（模糊聽不清楚），有沒有聽到？不用過去啦！不用過

去啦！

（C男電話結束）

C 男：好，我給妳時間。什麼時間？什麼時間？

乙○：大概…。

C 男：今天、今天禮拜六，反正妳就是定存，不管是錢，妳就

是一分不毫的放進去。

乙○：對對對。

C 男：妳就一分不豪的把它提出來。

乙○：那你給我時間，我一定…。我們現在好好講，可以嗎？

C 男：我們的行為，或許不是妳，但妳…（模糊聽不清楚），

這真的很可惡，他到底…妳心裡在想什麼，我們其實心知肚

明。

乙○：…（模糊聽不清楚）。好嗎？

（00：38：07，C男看向B男，一名女警從畫面右側走進值班

台） 

C 男：蛤，可以嗎？媽媽、媽媽現在願意跟你道歉…

（B男點頭）

（00：38：11至00：42：10，四人繼續談論B男與乙○女兒間的

事情，過程未有大聲說話情形；期間多名員警進出值班台，人

員最多時達8名員警在值班台）

C 男：感情的事情，兩情相悅就好。
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乙○：到底是真的假的，賠償的事。

C 男：不管真對。

乙○：好好。

C 男：兩情相悅就好。

乙○：兩情相悅…（模糊聽不清楚）。

C 男：我喜歡你、你喜歡我。吼，這個不要再說了…，這個20

萬，我給你們明天，我6點…（模糊聽不清楚）。

（四人繼續小聲談論和解書與還款事宜，聽不清楚）

（00：40：50）

C 男：你有嗎（問B男）？

B 男：我有啊。

C 男：我們先拿來派出所，給警方。那和解書送給警方…（模

糊聽不清楚），我們先去拿和解書，我先送來這分局…（模糊

聽不清楚），應該可以吧？

C 男：警察那個和解書拿過來，我可以拿過來這裡嗎（問警

察）？

男警：我們沒有辦法代送。

C 男：代送？那就是照他偵辦的那個地方。

男警：要看跟他聯繫的是哪位警員。

C 男：警察不好意思。

（C男、A男、B男及乙○，四人依序站起身）

C 男：我們現在過去，我們現在12點半，我先跟妳拿和解書，

我們去送。

（00：42：10，C男、B男、A男及乙○，四人依序走出警局；兩

名男警跟到門口）

男警：小姐、小姐，有叫車嗎？

（一名男警指示乙○走回派出所內，與乙○談話）

（00：43：10，C男走回派出所內，三名員警在旁）

C 男：阿姨妳有帶錢嗎？妳有帶錢嗎？（手指乙○）

乙○：沒有，我那時候很急的出來什麼都沒帶。
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C 男：那我們送妳回去，警察也不可能送妳回去。你們有辦法

送阿姨回去嗎（問警察）？

男警：沒關係啊！他們有…再處理就好了…叫白牌啦！人家小

姐捏，你們送她回家，幾個大男生，到時候又被人家栽，你有

沒有懷疑，自己想過這件事？

C 男：我們都這麼年輕，阿姨都有年紀了。

男警：挖哪ㄟ栽（台語音譯）。有沒有想過這件事情？要就分

開一點，她自己回她家．反正你們也知道她家在哪裡，你們也

知道她在哪裡上班

A 男：我們要拿和解書啊，我們就一起回去，她拿下來給我們

就好啦！

男警：她自己決定要不要回去啦！給她自己決定啦！可以嗎？

C 男：我們車快到了。我們是來處理事不是惹事，阿姨你自己

決定吧！因為既然講定了，不要有變數，我們就照我們講的去

處理。

（乙○點頭，往前走向派出所門口）

（C男走出派出所，一名員警走向畫面右側離開，留兩名員警在

派出所內門口處陪同乙○、A男，等車前來派出所門口接人）

（00：46：50）

C 男：阿姨妳現在怎樣？要跟我們回去嗎？

（00：53：44，C男進入派出所內等候車輛）

（00：54：46，C男撥打電話）

C男：你還要多久？你還要多久？幾分鐘過去了？蛤？你是啞巴

是不是？你是啞巴嗎？那我問你話是不會回答。你在哪裡？…

（聽不清楚），你現在去哪裡，你下車去哪裡？你現在下車去

哪裡？我怎麼會聽到關門聲啊？你現在在哪裡？我整台車直接

過去好不好？好。你現在人在哪裡？…（聽不清楚），你現在

人在哪裡？你是啞巴是嗎？你什麼定位，我車在哪裡？我走過

去找你是不是？我不知道你開他的車嗎？你還有多久到？（C男

與不詳人士通電話內容）
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57：28，乙○與A男、B男、C男一起離開派出所）

（00：57：45，A男與C男走回派出所門口，向警察致意告別）

58：38，員警們在談話）

男警：反正他們如果回家的話，欸…那兩台車號先記一下，等

一下去○○街喔，前面1010啊，他們已經做好和解了啦，後面

有出事的話你們要處理。

男警：好啊好啊。

男警：你們兩台車號要記好啊！你先順便傳給我。
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上列上訴人即被告等因恐嚇取財案件，不服臺灣苗栗地方法院112年度易字第681號中華民國113年7月23日第一審判決（起訴案號：臺灣苗栗地方檢察署112年度偵字第1485、3903號），提起上訴，本院判決如下：
　　主　文
原判決關於己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分撤銷。
己○○未扣案之犯罪所得新臺幣捌萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
其他上訴駁回。
　　犯罪事實
一、己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，㈠竟意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意，於民國112年1月11日下午3時許，駕駛車牌號碼000-0000號自用小客車（下稱甲車），在苗栗縣○○市○○路○○○○○○○○○○號碼000-0000號自用小客車（下稱乙車），見乙車在台六線麻園坑路口停等紅燈時，旋即駕駛甲車跨越雙黃線併排在乙車旁邊將乙車截停，並要求辛○○下車，辛○○不從並駕車駛離，己○○便自甲車副駕駛座車窗，朝乙車丟擲球棒而未擲中；㈡己○○承前揭恐嚇取財之犯意，復與同具有恐嚇取財犯意聯絡之戊○○，於112年1月16日晚上10時55分許，先行準備內容為「辛X○拼錢165萬，父親壬X○（○○○○）包庇兒子，一手兩攤有能力生沒本事教育，母親○○電子yaris5602（11410/123089）縱容不肖子縱虎歸山，老鼠一家現居○○里○0路000巷0弄0號，拐騙行為天地不容」及辛○○照片(經馬賽克）之傳單（下稱本案傳單）、麵包蟲，至苗栗縣○○市○○路000巷0弄0號辛○○住處，要求辛○○之父母處理辛○○與黃聖喬間之金錢糾紛未果，旋即將本案傳單張貼在現場之車牌號碼000-0000號自用小客車上，並丟擲麵包蟲；㈢己○○與戊○○復承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於112年1月20日下午5時10分許，在苗栗縣○○市○○路0段000號國立苗栗高級農工職業學校前，見辛○○駕駛乙車行駛在路上，己○○隨即駕駛甲車搭載戊○○追逐乙車，乙車及甲車先後至苗栗縣警察局苗栗分局文山派出所門口停車後，派出所員警旋即出面介入，己○○、戊○○及辛○○均下車，戊○○作勢靠近辛○○，經員警上前在己○○、戊○○及辛○○中間阻擋，己○○持辣椒水朝辛○○之臉部噴灑，員警隨即上前阻止，隨後己○○主動交出辣椒水為警扣案；㈣己○○、戊○○再承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於同日晚上6時許，己○○駕駛甲車搭載戊○○至辛○○上開住處，向辛○○之父親壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等語，戊○○則在一旁附和搭腔，以此等加害身體、財產之恐嚇方式，要求辛○○、壬○○交付金錢，致辛○○、壬○○心生畏懼，惟因辛○○、壬○○並未交付金錢而未遂。
二、丙○○前因對代號BH000-A112013B（真實姓名年籍資料詳卷，下稱乙○）之女兒為妨害性自主犯行（此部分經原審法院以112年度侵訴字第28號判決判處有期徒刑3年3月，下稱前案），而給付和解金共新臺幣(下同)20萬元(連同前案另一被告庚○○給付乙○5萬元部分)給乙○，卻不滿給付和解金後，仍遭檢警依法偵查，竟於不詳之時間、地點，以社群軟體Instagram（下稱IG）帳號00000000發布內容為「我耖你媽頭份檳榔攤的 你要跟我黑白都吃 你見不到明天的太陽出來講清楚 可憐兮兮的 幹你娘 弄不好就輸贏」之限時動態（下稱本案IG限時動態文字），對外放話，而後再與甲○○、己○○、戊○○及真實姓名年籍不詳綽號「阿竣」（另經檢警調查偵辦），共同意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意聯絡，於112年3月31日晚上8時許，一同前往苗栗縣○○市○○路上之阿蓁檳榔攤中華店（即乙○工作地點）找尋乙○欲索要金錢，因乙○已下班，遂前往苗栗縣○○市○○路阿蓁檳榔攤民族店（下稱阿蓁檳榔攤），並要求阿蓁檳榔攤老闆通知乙○返回檳榔攤；嗣乙○接獲阿蓁檳榔攤老闆通知後旋即報警，並先行到場與丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」周旋，苗栗縣警察局頭份分局頭份派出所（下稱頭份派出所）之員警隨後亦據報到場，在尚未掌握案件全貌之際，誤認本案純屬民事糾紛，並為免情事失控，便要求在場之人與乙○一同轉往頭份派出所磋商。到達頭份派出所時已近深夜，丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」仍承前開恐嚇取財之犯意聯絡，由丙○○、甲○○及己○○，在頭份派出所內與乙○對談，要求給付20萬元，戊○○及「阿竣」則在頭份派出所外之車上待命。在頭份派出所內對談過程中，甲○○對乙○恫稱：「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我只在乎我們這邊拿20萬給你，妳還大義滅親去告人家」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「我現在就要」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」、「關我們兩個什麼事，我們兩個是事主嗎，關我們兩個什麼事」等語，己○○旋即於112年4月1日凌晨0時4分許，在乙○面前撥打電話予他人，並向對方稱：「你現在過去，現在過去，好。」等語，以此方式暗示已通知在外等候之戊○○及「阿竣」，若乙○不同意給付20萬元，將前去騷擾乙○之老闆或家人，以此等加害工作自由之方式，要求乙○交付金錢，使乙○心生畏懼，迫於無奈之下同意給付，甲○○旋即於同日凌晨0時7分許，在乙○面前撥打電話，並向對方稱：「有沒有聽到？不用過去，不用過去啦。」，乙○隨後婉拒警方以警車載送返家之提議，搭乘其等之車輛返回住處（警方仍駕駛警車跟隨在後），交還丙○○所簽立之和解書，並於同日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○，戊○○則在旁陪同己○○，以此等方式對乙○恐嚇取財得手。嗣後乙○報警處理，始查悉上情。
三、案經辛○○、壬○○訴由苗栗縣警察局苗栗分局、乙○訴由苗栗縣警察局頭份分局報請臺灣苗栗地方檢察署檢察官偵查起訴。
　　理　由
壹、證據能力部分
　　本判決引用之供述證據及非供述證據，均經檢察官、上訴人即被告（下稱被告）己○○、戊○○、丙○○、甲○○及辯護人，同意具有證據能力（見本院卷第242頁），本院審酌各該證據作成之情況，並無違法不當之情事或顯然不可信之瑕疵，且與待證事實具有關連性，以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。
貳、認定犯罪事實所憑之證據及理由
一、犯罪事實一部分
㈠、被告己○○、戊○○均否認有何恐嚇取財犯行，並均辯稱雖有犯罪事實一的行為，但僅承認恐嚇，沒有恐嚇取財的犯意等語。
㈡、經查，被告己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，而有單獨或與被告戊○○於上開犯罪事實一㈠㈡㈢㈣所示之時、地，為各該客觀行為等情，業據被告己○○、戊○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦認在卷（見偵1485卷第49至56、195至199頁、原審卷一第173至176頁、原審卷二第58至59頁、本院卷第236至237、314頁）互核相符，並經證人即告訴人辛○○、壬○○於警詢中證述明確（見偵1485卷第57至72、79至85、195至199頁），且有112年1月20日苗栗分局文山派出所職務報告書、甲車車輛詳細資料報表各1份、本案傳單翻拍照片1張、112年1月16日監視器畫面翻拍照片共21張、扣案辣椒水照片暨112年1月20日監視器畫面翻拍照片共8張、112年1月20日車牌辨識系統資料截圖共4張、苗栗縣○○○○○○○○○○○○○○○○0○○000○0○00○○○0○○○○○0○○○○路000巷0弄0號譯文1份在卷可稽（見偵1485卷第45至46、87至89、91至97、103至137頁）。是此部分之事實，堪以認定。
㈢、被告己○○、戊○○雖均否認有恐嚇取財之主觀犯意，惟按刑事法關於財產犯罪所定之意圖為自己或第三人不法所有之意思條件，即所稱之「不法所有意圖」，係指欠缺適法權源，仍圖將財產移入自己實力支配管領下，得為使用、收益或處分之情形而言。該「不法所有」云者，除係違反法律之強制或禁止規定者外，其移入自己實力支配管領之意圖，違反公共秩序或善良風俗，以及逾越通常一般之人得以容忍之程度者，自包括在內(最高法院112年度台上字第22號判決意旨參照)。經查：
　⒈證人辛○○於警詢證述：我是積欠己○○朋友黃聖喬錢，我先前與黃聖喬賭線上百家樂輸錢165萬元，但黃聖喬有退傭沒有給，所以我不想跟他處理這165萬元等語（見偵1485卷第62、66至71頁），已證述其係積欠黃聖喬賭債而非被告等情明確。且被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，業據被告己○○於偵查中供稱：我有借錢給我朋友黃聖喬，辛○○與黃聖喬對賭輸錢不給錢，以致於我的錢也收不回來，我不是幫黃聖喬討債，我是自發性的幫黃聖喬要這筆錢，因為我借給黃聖喬20萬，辛○○不還黃聖喬錢，我的錢也拿不回來，本案傳單上載是欠165萬元，後來辛○○有再與黃聖喬協商，具體金額我不清楚，我並沒有與黃聖喬一起做線上賭博，我與辛○○沒有關係，他們如何結算我不清楚（見偵1485卷第169至175頁），並於原審仍供稱是自行出面幫黃聖喬討一口氣等語（見原審卷一第176頁）。足認被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，黃聖喬亦未委託被告己○○向辛○○討債，則被告己○○欠缺適法權源，仍圖將財物移入自己實力支配管領下以為使用、收益或處分等情，即有不法所有之意圖甚明。
　⒉被告戊○○於犯罪事實一㈡所示時間，與被告己○○前往辛○○住處，張貼本案傳單及丟擲麵包蟲時，即已知悉被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討一口氣，知道黃聖喬與辛○○間有金錢糾紛，此據被告戊○○陳述在卷(見原審卷一第176至178頁)，佐以辛○○於偵查時證稱：112年1月20日下午5時10分許，己○○駕駛甲車追逐我大約有10幾分鐘之久等語(見偵1485卷第193頁)，是以被告己○○於街頭飛車追逐辛○○，其目的即為攔停辛○○，被告戊○○此際應可知悉被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態。復經原審當庭勘驗卷附文山派出所前監視器影像光碟（檔案名稱：噴辣椒水監視器），勘驗結果如下：
		一

		畫面時間
17：35：05至
17：35：17

		㈠一黑色自用小客車（下稱黑車）、一白色自用小客車（下稱白車）先後依序行駛至文山派出所大門前停止。
㈡二員警從派出所大門走出來，一員警著螢光黃外套、帶黑色口罩，一員警著深色外套、戴淺色口罩。



		二

		畫面時間
17：35：18至17：35：29

		㈠告訴人辛○○自黑車駕駛座下車後走向後方白車車頭處。
㈡被告己○○（著白色上衣、未戴口罩）自白車駕駛座下車走接近告訴人辛○○，帶黑色口罩員警上前走至被告己○○與告訴人辛○○中間阻擋。
㈢被告戊○○（著黑色上衣、戴黑色口罩），自白車副駕駛座下車，快速走向告訴人辛○○處，戴淺色口罩員警上前以手阻擋被告戊○○前進。二員警站在被告己○○、戊○○及告訴人辛○○間阻擋、調停。



		三

		畫面時間
17：35：30至17：35：43

		㈠被告己○○突然右手持辣椒水朝告訴人辛○○臉部噴灑，戴淺色口罩員警見狀即從被告己○○身後雙手環抱抓住被告己○○，將被告己○○往派出所大門方向拉，再由戴黑色口罩員警以右手環住被告己○○頸部，左手抓被告己○○左手，將被告己○○帶入派出所內；戴淺色口罩員警以左手拉一下被告戊○○右手後，隨即走至派出所大門前。
㈡告訴人辛○○遭被告己○○噴灑辣椒水後，即以手摀住臉部轉向畫面右側走，消失在畫面上；被告戊○○朝畫面右側往告訴人辛○○處走去，身體大部分消失在畫面上，然後可見到畫面右側有一隻手揮打動作，且有淺色物品揮動。



		四

		畫面時間
17：35：44至17：35：57

		㈠告訴人辛○○自畫面右側快速走到二車中間處（即黑車車尾、白車車頭中間），被告戊○○自畫面右側往告訴人辛○○處走，中間一度蹲下撿拾物品後繼續接近告訴人辛○○。
㈡告訴人辛○○與被告戊○○互有拉扯，戴淺色口罩員警上前阻止2人，將2人拉開後帶同、指示告訴人辛○○至派出所大門前，被告戊○○仍在派出所外、2車附近。



		五

		畫面時間
17：35：58至17：36：32

		㈠被告戊○○走到黑車駕駛座處、打開駕駛座門；告訴人辛○○從派出所大門前走至黑車副駕駛座處，伸手打開副駕駛座門又馬上關上，隨後走回派出所大門前。
㈡被告戊○○關上黑車駕駛座門，走向白車駕駛座門，打開車門放置物品，再關上白車駕駛座門，走到派出所大門前。之後告訴人辛○○、戴淺色口罩員警、被告戊○○依序進入派出所內。







　　有原審勘驗筆錄1份附卷可稽（見原審卷一第239至240頁）。可見被告戊○○於被告己○○下車後，與被告己○○先後逐步走近辛○○，且於被告己○○持辣椒水朝辛○○臉部噴灑時，被告戊○○不僅毫不驚訝，更未有阻止被告己○○之行為，反而趁現場混亂之際，逐漸走近辛○○身旁並與之發生拉扯，可徵被告己○○上開持辣椒水噴灑之恐嚇行為，並未超出被告戊○○之預期，而合乎其當時之想法，是被告戊○○縱未親持辣椒水朝辛○○噴灑，其仍係以自己犯罪之意思，利用被告己○○前揭噴灑辣椒水行為，共同達成犯罪之目的而參與犯罪，而與被告己○○間具有犯意聯絡及行為分擔。被告戊○○空言辯稱未參與被告己○○對於辛○○之犯行等語，並不可採。
　⒊被告戊○○知悉與辛○○有金錢糾紛之人是黃聖喬，被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討，且被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態，已如前述，卻仍於犯罪事實一㈣被告己○○向壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等恐嚇言語時，未加以阻止或立即離開，反而在一旁附和幫腔「他今天要過年ㄝ，我們不用過年嗎」、「那也是一樣，阿婆拉吼」、「你這句話什麼意思，怎麼阿，你講這句話甚麼意思」，且於壬○○稱「你講這句話你也恐嚇我啊」，被告戊○○亦回稱「我恐嚇你什麼了，我哪一句話恐嚇你了」等語，有卷附「○○路000巷0弄0號」譯文可佐（見偵1485卷第91至92頁），衡諸一般常情，被告戊○○在旁附和幫腔行為，亦足以加強並深化被告己○○上開恐嚇言行令人畏懼之程度，應認被告戊○○、己○○已有分擔恐嚇取財之犯罪行為甚明。
　⒋綜上所述，本案被告己○○、戊○○均無任何適法權利得對得對辛○○、壬○○等人為主張，竟仍以使人心生畏怖之方法索討金錢，自具有恐嚇取財之不法所有意圖，被告己○○、戊○○辯稱無恐嚇取財主觀犯意，未該當於恐嚇取財犯罪，均不足採。
㈣、本案事證已臻明確，被告己○○、戊○○就此部分所為之恐嚇取財未遂犯行，洵堪認定，應予依法論科。
二、犯罪事實二部分
㈠、訊據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人固坦承有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所；並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○口出如犯罪事實二所示言詞；乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，惟均矢口否認有何恐嚇取財犯行，被告己○○辯稱：還款都是出於乙○自願的，還款當天乙○有和我保持聯繫，如果乙○不願意還款，應該是直接向警方尋求協助才對，不需要和我保持聯絡，且事發當天有警方在場，也有加入提供建議，客觀上沒有恐嚇行為，主觀上也沒有恐嚇犯意及不法所有意圖，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告戊○○辯稱：我當天人在頭份派出所外之車上等待，是己○○、丙○○、甲○○跟乙○進去頭份派出所談，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告丙○○辯稱：我是因為前案的關係，被迫跟乙○和解並賠償，我只是想要把和解金拿回來，才會找乙○去頭份派出所談，本案IG限時動態文字是我發洩情緒用，我承認發文恐嚇，但我沒有恐嚇取財的意思等語；被告甲○○辯稱：我沒有恐嚇的意思跟不法所有意圖，因為丙○○跟我說遭到乙○跟其他人脅迫簽和解書並交出和解金，我只是幫忙協調要回和解書跟和解金，待丙○○前案調查結果再來賠償，所以才會約乙○在頭份派出所內談，我從頭到尾都是好言相勸，沒有脅迫等語；被告己○○、甲○○共同選任辯護人則辯護稱：被告丙○○前案的和解書並不是在其完全自願情形下簽署的，在被告丙○○的認知上，前案和解金效力是有問題的，所以才會找被告己○○、戊○○、甲○○去找乙○談能不能返還和解金，被告己○○、甲○○並未見過和解書，僅係聽被告丙○○稱已賠償20萬元予乙○，實際上被告丙○○與另妨害性自主案件之共同被告庚○○如何分擔賠償金額概不知悉，所以被告等在主觀上沒有恐嚇取財犯意及不法所有意圖；且當時被告等人是去乙○上班地點找乙○，因乙○未上班才會去頭份派出所，過程中乙○都是自願去頭份派出所，於頭份派出所談判時，乙○從未爭執被告丙○○僅有給付15萬元，其僅須返還15萬元，即對於乙○對於應返回之金額究為15萬元或20萬元未有爭執，被告己○○、甲○○均沒有說出任何具體如果不給錢就要去乙○家中或店裡而對乙○為騷擾其老闆或家人之恐嚇惡害通知，倘若被告等人真有惡害告知，在場員警亦會出面制止，綜上，顯見被告主觀上無不法所有意圖之恐嚇取財犯意，客觀上亦未為恐嚇取財行為，請為無罪諭知等語。
㈡、經查，被告丙○○有發布犯罪事實二所示之本案IG限時動態文字，並與被告己○○、戊○○、甲○○有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所，並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○表示如犯罪事實二所示言詞，乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同之事實，業據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦承在卷（見他卷第173至179、241至245頁、偵3903卷一第85至96、150至152、163至171頁、偵3903卷二第6至第9、94至97、188至189頁、原審卷一第332至385頁、本院卷第242至243頁），核與證人即告訴人乙○於偵訊及原審審理中證述情節大致相符（見偵3903卷二第229至231頁、原審卷二第19至43頁），並有和解書翻拍照片1份、檳榔攤內監視器畫面翻拍照片3張、頭份派出所監視器錄影檔案及畫面翻拍照片6張、臺灣苗栗地方檢察署檢察官勘驗筆錄、車輛詳細資料報表各1份在卷可稽（見他卷第59、61至69、73、99至101頁）。是此部分事實，首堪認定。
㈢、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人確有向乙○恐嚇取財之客觀行為
　⒈刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，其所謂恐嚇，指凡一切言語、舉動足以使人生畏怖心者均屬之，而該言語或舉動是否足以使他人生畏怖心，應依社會一般觀念衡量之（最高法院84年度台上字第813號判決意旨參照）。申言之，「恐嚇」只須行為人以足以使人心生畏怖之情事告知他人即構成犯罪，危害通知方法並無限制，一切以直接言語、舉動或其他足使被害人理解其意義之方法或暗示其如不從將加危害，而使被害人心生畏怖者，均包括。如行為人之言語、舉動，依社會一般觀念，均認是惡害通知，而足以使人生畏怖心，即可認屬恐嚇。又恐嚇取財犯行之成立與否，應就行為人前後行止整體觀之，而非單獨以其中單一或片段之言詞、動作認定之。
　⒉被告丙○○因不滿前案給付乙○和解金後，仍遭檢警調查，先自行於IG上發表本案IG限時動態文字，暗喻乙○「黑白都吃」、「將見不到明天太陽」，復與被告甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至阿蓁檳榔攤尋找乙○，並由被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所向乙○表示若其不同意支付金錢，將前去騷擾乙○之老闆或家人，乙○因而交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，業據證人即告訴人乙○於①偵查時證述：當時是老闆說有人找我，要我過去○○路的阿蓁檳榔攤，我去之前就先報警，員警到場，我就進入檳榔攤，對方對我說我已經收和解金，為何要提告，我說我沒有告，這是公訴罪，員警就說回派出所講，之後我們就在派出所談判。在派出所大廳時，對方說他不管，今天要將錢拿給他，不拿他現在就打給我老闆，要我老闆替我還這筆錢，我要求他們不要騷擾我老闆，他要我拿出這筆錢，不給，每天要在我家樓下等我，過程中，其中一人有打電話給人，叫其他人過去找我老闆，要我老闆替我還這筆錢，之後我答應要還錢，約好隔天下午還，他再打電話叫人不要過去，我才於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交給對方10萬元，我女兒在丙○○IG上看到丙○○發表本案IG限時動態文字，之後就發生本案衝突等語（見偵3903卷二第229至231頁）；②原審審理時證述：案發當晚我接到我老闆電話說有人要找我，我聽到電話那一頭是有爭吵的聲音，過去時，現場很多人，我只認識丙○○，其他人我都不認識，他們就是很大聲，叫我還錢給丙○○，因為我怕他們會打擾我老闆跟我老闆娘，加上丙○○有在IG上發表本案IG限時動態文字，我擔心他們過來會發什麼事情，所以我過去店裡前就有先報警，後來我跟對方有一起去頭份派出所談判，對方要我把這筆錢退還，如果我不退的話，他就要去找我老闆要，我擔心對方一直去我工作的地方鬧，會害我沒有工作；因為他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束等語（見原審卷二第19至43頁)。
　⒊復經原審當庭勘驗卷附頭份派出所監視器錄影檔案(檔案名稱：Camera8_00000000000000)，勘驗結果如附件所示，有原審勘驗筆錄在卷可稽(見原審卷一第207至221頁)。細繹上開勘驗筆錄，被告甲○○向乙○所稱「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找你」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等語，顯示被告4人確有以至乙○工作地方騷擾作為威脅手段，要求乙○支付金錢，且言語中舉凡「人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等字句，均帶有乙○倘不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將加諸危害於其工作自由之意。又從上開勘驗結果，亦可見乙○與被告甲○○、丙○○、己○○於頭份派出所磋商時，被告甲○○曾稱「打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊」，乙○回稱「這關我老闆什麼事啊」，被告己○○即當場撥打電話，並稱「喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去現在過去。」，經員警介入後，被告甲○○即當場撥打電話，並稱「好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…，有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！」。就此部分，被告己○○於偵訊及原審準備程序時陳稱：當時我是跟戊○○講話，叫他過去檳榔攤找檳榔攤老闆，叫他載老闆過來處理這件事情等語（見偵3903卷二第95頁、原審卷一第181頁）、被告戊○○於原審準備程序陳稱：當時是己○○打電話給我叫我「現在過去」，是要我過去載老闆過來處理，因為進去之前，他們有跟我說老闆可能等一下要過來，然後他們打電話來的時候，我才去載老闆過來派出所等語(見原審卷一第182頁)。益見被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所磋商時，曾向乙○暗示已通知在外等候之人，若乙○不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將前去騷擾乙○之老闆或家人之意涵。
　⒋參以卷附阿蓁檳榔攤及頭份派出所監視器畫面翻拍照片（見他卷第61至67頁），足見被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人及「阿竣」確有共同至阿蓁檳榔攤尋找乙○、被告丙○○、己○○、甲○○有共同至頭份派出所內與乙○進行磋商，衡以乙○與被告4人及「阿竣」相較，係立於人數懸殊狀態，顯然居於弱勢地位，則在被告4人挾人數優勢及言語、行為恫嚇之情形下，足以對乙○產生恫嚇威脅之效果，益徵乙○所證：因擔心對方會一直去我工作地方鬧，會害我沒有工作，且他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束，才交付金錢等節，核與常情無違。是以，雖被告4人於用語或行為舉止上並未具體明確指出要如何加害於乙○之工作自由之法益，惟依照社會一般通念，綜合被告4人前開用語、行為舉止，顯有暗示被告4人知悉乙○工作地點，乙○若不答應支付金錢，將前去乙○工作地點騷擾老闆或家人之意涵，顯然均旨在恫嚇威脅乙○，揆諸前揭說明，被告4人所為已構成恐嚇之刑事不法行為，且其行為已使乙○感到工作自由受到威脅而心生畏懼，自屬明確。被告4人否認及辯護人辯稱未恐嚇乙○交付現金等語，顯非可採。
　⒌辯護人固辯護稱：被告己○○、丙○○、甲○○與乙○在頭份派出所談判時，旁邊有員警在場，若被告己○○、丙○○、甲○○確有對乙○為恐嚇行為，員警應會制止，然因其等沒有恐嚇取財行為，所以員警當時也沒有制止行為等語。惟被告等人前開用語、行為舉止確有致乙○心生畏懼，業經認定如前。且從上開原審勘驗結果，可見員警於被告己○○撥打電話通知在外等候之人前往阿蓁檳榔攤時，曾表示「好了，請他們先去那個…」、「我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊」、「我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談，你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入」、「你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟她講說『喔，不甘你們的事情』，那你們又在講叫她老闆要還錢，現在又說要叫人要去她老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人」、「告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉」、「你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎」，員警並非如辯護人所稱未有制止之舉止，況且依當時情況，連在旁聽聞之員警亦因擔心可能發生衝突，而有出面介入之情事，足認客觀上一般人於案發情境已達心生畏懼之程度，是辯護人上開辯護意旨，並非可採。
㈣、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人主觀上具有恐嚇取財犯意
　　被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人於行為時均已成年，依其等自述五專肄業、高中畢業、高職畢業、高中肄業及從事服務業、做工程等個人狀況（見原審卷二第63至64頁、本院卷第317至318頁），均應係具有相當智識程度與社會經驗之人，被告4人就前開用語、行為舉止之意義，及其等所為將造成乙○心生畏懼一事，應不得諉為不知，卻仍執意為之，顯見被告4人主觀上確有恐嚇取財犯意。更遑論被告丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至○○路上之阿蓁檳榔攤找尋乙○未果時，未私下先行聯絡乙○或擇日再訪，即直接至○○路上阿蓁檳榔攤要求乙○之老闆出面處理等情，業據被告己○○、丙○○陳述在卷（見原審卷一第345至347、382頁），參以被告戊○○於偵查時陳稱：己○○和我說「你現在過去、現在過去、好」，可能是演戲吧，可能做樣子嚇被害人，他想要讓被害人覺得己○○找人去找他老闆等語（見偵3903卷二第188頁、原審卷一第353至354頁）、被告甲○○於偵查時陳述：想讓乙○感受丙○○當時被為難的處境等語（見偵3903卷一第91頁），足徵被告4人明知前開用語、行為舉止將使乙○擔憂工作自由可能遭受不利而感到恐懼，仍執意為之，其等主觀上具有恐嚇取財之犯意，至為明確。被告4人及辯護人辯稱未有恐嚇取財之犯意等語，顯非可採。
㈤、被告4人主觀上具有不法所有意圖
　⒈辯護人固辯護稱：前案和解書不是丙○○自願簽立，效力應該有問題，被告4人只是要求乙○返還和解金，且被告己○○、甲○○並未見過和解書，乙○於派出所磋商時亦未主張應該返還之金額，被告等人並無不法所有意圖等語。惟就前案和解書簽立過程，業據被告丙○○於原審審理時證稱：我因為跟乙○的女兒發生性行為，乙○的男友有聯繫我跟我見面，乙○的男友有提供兩個方式給我，一個是私了一個是走法院，然後有講發生的過程，也有叫我們簽本票，後面我們當然想說好，因為我們也承認做錯事，然後和解，後面談金額，他一開始談是40萬元，後來才談到20萬元，他自己手寫1份和解書，叫我們簽，還有叫我簽本票；乙○男友當時沒有講什麼話或做什麼動作讓我感到害怕，也沒有說我不簽和解書的話要對我怎樣，我知道有發生妨害性自主，被害人本來就可以向我請求賠償等語（見原審卷一第364至365、375至376頁），並經證人庚○○於本院審理時證述：有因妨害性自主案件，與被害人、被害人媽媽(即乙○，下均稱乙○)、男性友人談賠償，當時談和解的過程大致上就是問當時發生了什麼事情，問我們要怎麼處理，我們沒有講話說要怎麼做，後面是她男性友人講一講就是賠錢，簽合約、賠錢，當時談的和解金額是我5萬元，丙○○15萬元，是要賠償我們妨害性自主的事情，對方沒有說如果不和解就要怎麼樣，沒有講這個，因為我們就是講好賠錢的時候就是有直接簽本票，簽他們自製的和解書。<提示112年度他字第377號卷第59頁和解書>我也有簽，我跟丙○○各簽一份和解書、各簽一張本票，關於和解書上記載「甲方曾因細故毆傷乙方…」等和解內容的文字，是由她男友友人現場寫的，我們當下有問為什麼是傷害罪，男性友人說有問做相關法律的人，說也算傷害罪，那我們想說要把事情處理好，就趕快簽一簽這樣，我們並沒有拿到和解書，後來給錢時也沒有拿和解書給我們，只有將本票撕掉而已。我有比和解書記載的日期提前給付，因為乙○有打電話給我，說因為我們的案件是非告訴乃論，要先賠錢，讓法官知道我們有先私下和解了，我確實有付5萬元、丙○○付15萬元，當時簽和解書的時候，都知道是為了妨害性自主案件寫和解書，後來乙○去製作筆錄確實也有陳述說我們有妨害性自主、有拿和解金給她和解了，我的部分也因而獲得緩刑。收到要去製作筆錄通知，當下有覺得奇怪，可是後面了解這算非告訴乃論，律師有告訴我說好像是社工通報的。...我之後並沒有委任找人去跟乙○或者她女兒去談要收回這些錢的事情，我不知道丙○○要去跟被害人的母親乙○把錢討回來這件事，是因為我開偵查庭的時候，檢察官有問我才知道他們有去要錢，事前並不知道等語(見本院卷325至337頁)。可見被告丙○○明知涉犯妨害性自主案件，本應對案件被害人負損害賠償之責，且與乙○簽立前案和解書時，並無涉及任何強暴、脅迫所致，其本應受前案和解書所載內容拘束，而無要求乙○返還和解金之權利，且乙○亦有表明會向偵審機關據以陳述已和解等情，然被告丙○○卻仍於前案和解書成立後，夥同其餘被告向乙○索討返還和解金20萬元，且依庚○○上開證述及被告丙○○於原審審理證稱：前案和解金是20萬元，我的部分是15萬元，庚○○是5萬元等語(見原審卷一第384頁)，被告丙○○實則就前案部分僅有給付乙○15萬元，卻向乙○索討返還超過其給付金額之20萬元，均難認被告丙○○有向乙○索討返還20萬元之合理根據及適法權源。又被告己○○、戊○○、甲○○前縱未見過該和解書，然其等既意為被告丙○○向乙○討取上開和解金，自應會由被告丙○○向其等說明來龍去脈，此由被告己○○於警詢供述：乙○女兒遭被告性侵經雙方和解金額，我沒去現場談，聽說之前談的費用更高，只是後面談妥20萬元，在派出所我有跟乙○談為何和解完畢之後，還對被告提出告訴，乙○說是社工通報警察，無法撤告，當初有跟丙○○講好五五分帳，但是因為前還沒收齊，所以還沒分帳（見他377號卷第173、175頁），及於偵查供述：丙○○有委屈，叫我去，我跟戊○○、甲○○就一起去等語（見他377卷第173頁）；被告戊○○於警偵詢及原審審理時亦供證是因為被告丙○○與乙○糾紛，要要回和解金額20萬元，是講談好又提告之事（見偵3903卷二第109至111、188至189頁），並供陳：我自己開車比較早到檳榔攤，甲○○就請我先問乙○「有關妳女兒官司的事情」（見偵3903卷二第131頁、原審卷一第360頁）；被告甲○○於警詢供陳：前往檳榔攤是請老闆叫乙○出面處理跟丙○○的糾紛，就是丙○○涉嫌性侵案件，有拿一筆20萬元要跟乙○和解，也有簽和解書，結果對方就把錢拿了又把和解書拿走，所以丙○○跟他母親請我協助還給丙○○一個公道（見偵3903卷一第87頁）及於原審自陳有由被告丙○○及其母親告知前案和解且付了和解金卻又被告，變成付和解金沒有意思，被告丙○○本人自己跟我說要跟乙○要20萬元等語（見原審卷一第110至111頁)，均自承是為被告丙○○所涉前案妨害性自主案件給付之和解金額返回一事，而共同前往向乙○討取等情明確。佐以被告丙○○於原審陳述：被告己○○、戊○○及甲○○陪我一起去檳榔攤、派出所是他們說可以幫我討到這筆錢等語(見原審卷一第108頁)，並參以附件之原審勘驗被告等人於派出所內之譯文內容顯示均有提及處理性侵害和解之事，均足認被告己○○、戊○○、甲○○因受被告丙○○所請處理此事，並已由被告丙○○告知查悉丙○○與乙○間關於前案之和解經過及和解金額給付情形，並了解被告丙○○就前案所給付之和解金額並無要求返還之適法權源，遑論前案另同和解之庚○○並未委由被告丙○○、己○○、戊○○及甲○○等人向乙○索討，竟仍共同強行要求乙○返還，主觀上自均具有不法所有之意圖。
　⒉又依原審勘驗結果，足見被告丙○○、己○○、甲○○於頭份派出所與乙○磋商時，被告己○○曾向現場員警詢問「就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？」、員警回稱「我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。」、「據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，」、「所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。」、「沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴」等語，更明白顯示除被告丙○○以外之其他被告己○○、戊○○、甲○○等人於陪同被告前往檳榔攤、派出所向乙○索討和解金之前，早已知悉丙○○無合法權利可以要求乙○返還。況倘如辯護人辯護所稱被告己○○、甲○○均不知前案和解內容及金額等，則被告己○○、甲○○等人無疑是任意討債並想就地起價，而更堪認具有不法所有意圖。再者，縱認被告丙○○係因誤認前案與乙○和解後，其不應再受刑事處罰，卻仍遭檢警依法偵辦，而向乙○索討和解金，然於頭份派出所時，員警已將前案屬公訴罪，不因被害人或其家屬不予追究，即解免被告丙○○罪責，加以解釋說明，則被告等至此應更可知悉確認被告丙○○實無要求返還前案和解金之權利，卻仍向乙○索討返還20萬元，適益彰顯被告4人主觀上具有不法所有意圖，被告4人及辯護人辯稱未有不法所有意圖等語，實無可採信。
㈥、被告4人具有犯意聯絡及行為分擔
　⒈按以自己犯罪之意思而參與犯罪構成要件以內之行為，苟於犯意聯絡範圍內，縱僅分擔實施一部分之犯行，仍應就全部犯行負共同正犯之責（最高法院號78年度台上字第2305判決意旨參照）。次按共同實行犯罪行為之人，在共同意思範圍以內，各自分擔犯罪行為之一部，彼此協力、相互補充以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責，故共同正犯在客觀上透過分工參與實現犯罪結果之部分或階段行為，以共同支配犯罪「是否」或「如何」實現之目的，並因其主觀上具有支配如何實現之犯罪意思而受歸責，不以實際參與每一階段之犯罪行為為必要。是共同正犯之共同實行犯罪，不以參與全部或每一階段之犯罪行為為必要，亦不以數人間直接發生犯意聯絡為限，在共同意思之範圍內，縱僅分擔實行部分或階段行為，或僅有間接之犯意聯絡者，亦屬共同正犯。
　⒉證人即被告己○○於警詢及原審審理時證稱：我目前從事應收帳款的工作，白話文就是在外收帳，就是別人委託我們就會去收，之後拆帳；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳，但是因為錢還沒有收齊，所以還沒有分帳；丙○○當初知道我們在做這個，所以他也知道要五五分帳；當時我有跟戊○○、甲○○說丙○○委託我要去找乙○返還和解書及和解金，因為對方有說他們是頭份議員那邊的人，我想說怕會有問題，請他們2人陪我一起去；乙○後來在頭份派出所外面交10萬元給我，這件事情我有跟丙○○說，他也知道10萬元在我這等語（見偵3903卷二第21、25、29頁、原審卷一第333至334、342至343、347頁），輔以被告丙○○夥同被告己○○、甲○○至阿蓁檳榔攤○○店，因未覓得乙○，再夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」至阿蓁檳榔攤等情，有卷附監視器畫面翻拍照片等在卷可佐(見他卷第61至63頁)，足見被告丙○○為遂行向乙○索討財物之目的，方委託被告己○○，再由被告己○○邀集戊○○、甲○○參與本案對乙○恐嚇取財犯行，被告4人明知人多勢眾即是另一種形式之脅迫，已足使一般人心理產生勢將對其不利之合理聯想，而乙○在阿蓁檳榔攤面對被告4人時，並無外援，只能順從前往頭份派出所，協商莫須有之返還和解金債務，而無說不之權利，被告4人應知以其人眾之勢足以抑制乙○之自由意志。參以被告甲○○於頭份派出所對乙○為上開恐嚇言語時，被告丙○○、己○○均在場見聞，其等非但未阻止或立刻安靜離去，被告己○○甚至在旁不斷附和幫腔等情，有上開原審勘驗筆錄可佐，而被告戊○○雖未共同進入頭份派出所內，然於事前即依囑在頭份派出所外之車上待命，等待入內之被告甲○○、己○○或丙○○電話通知，再伺機至阿蓁檳榔攤尋找乙○老闆，業據被告戊○○自陳在卷(見原審卷一第181至182頁)，是被告戊○○辯稱：我當天在頭份派出所外之車上等待，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關等語，自不足採信。足見被告4人分工雖有所不同，惟參與犯罪者透過相互利用彼此之犯罪角色分工，而形成一個共同犯罪之整體以利目的之達成，是其等實均有為自己共同犯罪之意思，在共同犯意聯絡下，相互利用他人之行為，以達恐嚇取財之目的，被告4人自應就所參與之本案所生全部犯罪結果，共負其責。被告4人就本案恐嚇取財犯行，均有犯意聯絡及行為分擔，自應論以共同正犯。
　⒊至被告丙○○另辯稱：我不知道己○○、戊○○有於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口向乙○收取10萬元等語(見原審卷一第110頁)。惟被告己○○於警詢及原審審理時證稱：在頭份派出所時談判要結束時，乙○有同意要返還10萬元，所以相約隔天去拿這個錢；我去頭份派出所前跟乙○拿10萬元這件事，我有告知丙○○，我還有跟丙○○說這10萬元要拿來折抵他欠我的4、5萬元，還有他欠其他人的錢；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳等語(見偵3903卷二第25頁、原審卷一第342至344、347至349頁)，顯見被告丙○○辯稱其不知隔日有向乙○收取10萬元乙節，實非無疑。又衡諸常情，被告丙○○夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」向乙○索討金錢，顯係有備而來，若乙○未答應返還金錢，被告丙○○在未得到滿意答覆時，豈會善罷干休，任憑乙○離去；又乙○事後若未給付金錢予被告己○○，被告丙○○又豈會毫無反應，未再向乙○及被告己○○確認有無返還，足見被告丙○○對於乙○答應翌日返還10萬元乙節並非無知。況且，被告己○○向乙○拿取10萬元，洽與被告己○○與被告丙○○約定之五五分帳之獲利金額相符，益徵被告丙○○知悉乙○於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○甚明。是被告丙○○上開所辯，實不可採。
㈦、綜上所述，被告4人所辯，均不足採信。本案事證明確，被告4人就犯罪事實二之恐嚇取財犯行堪以認定，應依法論科。
參、論罪科刑
一、刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，係以意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付，為其構成要件。所謂恐嚇，凡一切言語、舉動足以使他人生畏懼心者，均包括在內；恐嚇行為不以將來之惡害通知為限，即以強暴脅迫為手段，而被害人未達於不能抗拒程度者，亦屬之（最高法院107年度台上字第1024號判決意旨參照）。又以強暴、脅迫使人行無義務之事，若係出於為自己或第三人不法所有之意圖，而使人交付財物，或藉以取得財產上不法利益，即應依其犯罪態樣，分別論以恐嚇取財或強盜罪名，不得再論以刑法第304條第1項之強制罪（最高法院96年度台上字第6618號判決意旨參照）。核被告己○○、戊○○就犯罪事實一所為，均係犯刑法第346條第3項、第1項之恐嚇取財未遂罪；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所為，均係犯刑法第346條第1項恐嚇取財罪。
二、被告己○○就犯罪事實一㈠至㈣所示犯行；被告戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所示犯行，均係基於單一之決意，在密切接近之時地，侵害同一被害人之財產法意，各行為之獨立性極為薄弱，依一般社會健全觀念，難以強行分開，在刑法評價上，應視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，較為合理，各應論以接續犯而為包括之一罪。又被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，係以一恐嚇取財行為，同時侵害辛○○、壬○○之法益，係一行為觸犯數恐嚇取財罪名，為同種想像競合犯，僅論以一罪。
三、被告己○○與戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示恐嚇取財未遂犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○與「阿竣」就犯罪事實二所示之恐嚇取財犯行，彼此間互有犯意聯絡及行為分擔，均應依刑法第28條規定，論以共同正犯。
四、刑之減輕事由
　㈠被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，因已著手恐嚇取財犯行，惟因辛○○、壬○○未給付財物而未生財產上實害，為未遂犯，爰依刑法第25條第2項規定，按既遂犯之刑度，減輕其刑。
　㈡刑法第59條所規定之酌量減輕其刑，必其犯罪情狀確可憫恕，在客觀上足以引起一般人之同情，認為即予以宣告法定最低度刑，猶嫌過重者，始有其適用。此所謂法定最低度刑，固包括法定最低本刑；惟遇有其他法定減輕之事由者，則應係指適用其他法定減輕事由減輕其刑後之最低度刑而言。倘被告別有法定減輕事由者，應先適用法定減輕事由減輕其刑後，猶認其犯罪之情狀顯可憫恕，即使科以該減輕後之最低度刑仍嫌過重者，始得適用刑法第59條規定酌量減輕其刑（最高法院108年度台上字第3884號判決意旨參照）。查被告己○○、甲○○與丙○○、戊○○及「阿竣」等人共同對乙○恐嚇取財，其等行為造成之恐慌、危害非輕，且被告丙○○明知其無可要求乙○返還和解金額之權利，未自省所犯前案妨害性自主案件之過錯，竟心有未甘並告知被告己○○邀同被告戊○○、甲○○等眾人前往向乙○恐嚇取財，被告甲○○係主要對乙○出言恐嚇之人，依本案犯罪情節所彰顯之客觀犯行及主觀惡性，難認被告等人有何其情可憫之特殊原因與環境，足以在客觀上引起一般人同情，且刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，法定最低本刑為有期徒刑6月，亦無情輕法重之情形，自無適用刑法第59條酌減其刑之餘地。辯護人為被告己○○、甲○○辯護請求依刑法第59條規定酌減其刑，尚無可採。
五、被告己○○、戊○○就犯罪事實一、二所犯上開2罪，犯意各別，行為互殊，分論併罰。
肆、上訴駁回及撤銷改判之理由
一、上訴駁回部分（原判決關於被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○之有罪部分，不含被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分）
㈠、原審審理結果，認被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上開犯罪均事證明確，適用相關法律規定予以論罪科刑，且已就被告己○○、戊○○犯罪未遂部分，依未遂犯規定減輕其刑，並說明本案恐嚇取財犯行並無刑法第59條酌減其刑規定之適用，復以行為人之責任為基礎，審酌被告己○○獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面處理，卻不思以和平、理性之方式尋求解決，在街頭駕車追逐辛○○所駕乙車並朝乙車丟擲球棒，又夥同被告戊○○至辛○○住處張貼本案傳單及丟擲麵包蟲，復於頭份派出所前，在員警已介入被告己○○、戊○○、辛○○間並展開勸阻行為時，被告己○○、戊○○仍無視員警執法威信，由被告戊○○作勢靠近辛○○、被告己○○則朝辛○○噴灑辣椒水，又於辛○○住處，被告己○○、戊○○以言語恫稱壬○○，對辛○○、壬○○造成之身心恐懼至鉅，影響社會秩序及他人安全之程度尚非輕微，被告己○○、戊○○目無法紀，糾夥滋事，行徑囂張，雖未取得財物，所為自應受有相當程度之刑事非難；被告丙○○因前案和解書而給付乙○共20萬元(連同庚○○部分的5萬元)，卻不滿給付和解金後仍遭檢警依法偵查，而夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」，以人數壓倒性優勢及施以言詞恐嚇之方式逼迫乙○返還和解金20萬元，其等犯罪之動機及目的誠屬可惡，且其等甚至於「頭份派出所」內出言恐嚇乙○，不僅公然挑戰政府公權力，更無視他人工作自由權益，對乙○造成之身心恐懼至鉅，態度甚為囂張、惡劣；復考量被告己○○犯後坦承犯罪事實一之行為、被告戊○○坦承犯罪事實一㈡之行為，被告4人均否認犯罪事實二之行為（被告固得基於防禦權之行使而否認犯行，亦不得以此作為加重量刑之依據，但此與其餘相類似而坦承犯行之案件相較，自應於量刑時予以審酌、區別，以符平等原則），被告己○○、戊○○犯後均與辛○○、壬○○達成和解，業據辛○○、壬○○供述在卷（見偵1485卷第199頁)，復有和解書2份存卷可參(見偵1485卷第205、207頁）、被告己○○、甲○○犯後均與乙○達成和解，有苗栗縣○○市調解委員會調解書、原審法院113年度司刑移調字第48號調解筆錄各1份在卷可考（見原審卷一第193、279頁）之態度；衡以犯罪事實二之行為乃起因於被告丙○○，及被告甲○○居於主要對乙○為恐嚇取財言語、被告己○○為事後向乙○收取10萬元之地位與分工，於量刑上應有所區別；兼衡被告己○○前有傷害之暴力犯罪前科，且被告己○○曾持辣椒水向他人噴灑而涉犯傷害案件，嗣經告訴人撤回告訴，由檢察官為不起訴處分確定；被告戊○○前有偽造文書、詐欺、毀損、販賣及持有毒品前科；被告丙○○前有妨害性自主、加重詐欺、洗錢防制法前科；被告甲○○前有賭博、妨害自由之暴力犯罪前科，有其等之臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其等素行均不佳；暨被告4人所自述之智識程度、家庭生活經濟狀況（見原審卷二第64至66頁），與所造成之危害程度、辛○○、壬○○及乙○對於本案刑度之意見（見偵1485卷第199頁、原審卷二第43頁）等一切情狀，分別就犯罪事實一部分，量處被告己○○、戊○○均有期徒刑8月，就犯罪事實二部分，量處被告己○○、丙○○、甲○○均有期徒刑1年、被告戊○○有期徒刑11月。復參以被告己○○、戊○○所犯各罪之犯罪態樣、時間間隔、各罪依其犯罪情節所量定之刑及合併刑罰所生痛苦之加乘效果等情狀，定被告己○○應執行有期徒刑1年7月、被告戊○○應執行有期徒刑1年6月，並說明扣案之辣椒水1個係被告己○○為犯罪事實一㈢共同恐嚇取財未遂罪所用之物，應依法宣告沒收，其餘扣案物無證據證明係違禁物或屬於犯罪行為人者而供犯罪所用、犯罪預備之物或犯罪所生之物，檢察官亦未指明事證釋明聲請沒收之理由，均不予宣告沒收之理由；被告戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二共同犯恐嚇取財罪因均未獲取犯罪所得，故不為沒收之宣告。經核，原審認事用法並無違法不當，量刑亦具體斟酌刑法第57條所列各款事由，綜合評價被告4人各所犯之犯罪情節而為刑之量定，並無逾越法律範圍、濫權裁量或輕重失衡等情事，無違背罪責相當、公平及比例原則，量刑亦屬妥適，應予維持。
㈡、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○提起上訴，仍執同前詞否認犯罪事實二之恐嚇取財犯行，被告己○○、戊○○並改口否認犯罪事實一之恐嚇取財未遂犯行，惟被告4人所辯均不足採信，辯護人請求依刑法第59條規定減輕其刑，亦無不足採，理由如上述，又被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於本院審理時自陳之教育智識程度、工作及家庭經濟生活狀況等情狀（見本院卷第317至318頁），及告訴人辛○○、乙○分別提出已與被告己○○和解，請給予從輕自新機會之陳述意見書（見本院卷第293、379頁），或經原審審酌、或無動搖原判決量刑之基礎，均無可採為被告4人有利之認定，是被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上訴均無理由，應予駁回。
二、撤銷改判部分(原判決關於被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分)
㈠、原審對被告己○○共同犯恐嚇取財罪部分為沒收之宣告，固非無見，惟按犯罪所得之沒收或追徵其價額，係法院剝奪犯罪行為人之不法所得，將之收歸國有之裁判。目的係著重於澈底剝奪犯罪行為人之實際犯罪所得，使其不能坐享犯罪之成果，藉以杜絕犯罪誘因，而遏阻犯罪。並基於被害人發還優先原則，限於個案已實際合法發還被害人時，始無庸宣告沒收或追徵，刑法第38條之1第5項定有明文。又所謂實際合法發還，是指因犯罪而生民事或公法請求權已經被實現、履行之情形而言，不以發還扣押物予原權利人為限，其他如財產犯罪，行為人已依和解條件履行賠償損害之情形，亦屬之。申言之，犯罪所得一旦已實際發還或賠償被害人者，法院自無再予宣告沒收或追徵之必要；倘若行為人雖與被害人達成民事賠償和解，惟實際上並未將民事賠償和解金額給付被害人，或犯罪所得高於民事賠償和解金額者，法院對於未給付之和解金額或犯罪所得扣除和解金額之差額部分等未實際賠償之犯罪所得，自仍應諭知沒收或追徵(最高法院110台上字第1673號、112台上字第1266號判決意旨參照)。查被告己○○已與乙○調解並給付2萬元完畢，有苗栗縣○○市調解委員會調解書附卷可憑（見原審卷一第193頁)，原審就此已賠付部分未予以扣除而逕予沒收，容有疏誤，自應由本院將原判決關於被告己○○沒收部分，予以撤銷改判。
㈡、犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之；於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額；犯罪所得已實際合法發還被害人者，不予宣告沒收或追徵。刑法第38條之1第1項前段、第3項、第5項分別定有明文。又共同正犯間關於犯罪所得、犯罪工具物應如何沒收，仍須本於罪責原則，並非一律須負連帶責任；況且應沒收物已扣案者，本無重複沒收之疑慮，更無對各共同正犯諭知連帶沒收或重複諭知之必要，否則即科以超過其罪責之不利責任。因之，最高法院往昔採連帶沒收共同正犯犯罪所得，及就共同正犯間犯罪工具物必須重複諭知之相關見解，業經最高法院104年度第13次、107年度第5次刑事庭會議決議不再援用或不再供參考，並改採共同正犯間之犯罪所得應就各人實際分受所得部分而為沒收（最高法院107年度台上字第3581號判決意旨參照）。查被告4人就犯罪事實二所示共同恐嚇取財之犯罪所得10萬元，係由被告己○○1人取得，其餘被告則未獲分毫，業據被告己○○陳述明確（見原審卷一第342頁），依上開規定說明，僅能對實際取得犯罪所得者即被告己○○宣告沒收，惟被告己○○已與乙○調解並賠付2萬元，就此部分自無再予宣告沒收或追徵之必要，至於其餘犯罪所得8萬元，審酌被告己○○實際上無合法權源卻屢假借名義討債，行恐嚇取財之實，對乙○所犯恐嚇取財罪，不僅前往乙○工作地、更在派出所內犯之，未知收斂，犯後否認未見反省，對乙○恐嚇取財20萬元而實際由其一人取得10萬元，並未交給原給付乙○和解金之被告丙○○，其獨自獲取犯罪所得顯有未當，再考量其年輕力壯具有謀生能力及其於本院審理時自陳之工作、家庭生活經濟狀況等情（見本院卷第317至318頁），認對其宣告沒收犯罪所得8萬元，並無礙其維持生活必要條件，容無過苛之虞，是爰依法就被告己○○未扣案之犯罪所得8萬元宣告沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
據上論斷，應依刑事訴訟法第368條、第369條第1項前段、第364條、第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官蔡明峰提起公訴，檢察官丁○○到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日
　　　　　　刑事第三庭　　審判長法　官　楊　真　明
　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　廖　慧　娟
　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳　淑　芳
以上正本證明與原本無異。
不得上訴。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　孫　銘　宏
　　　　　　　　　　　　　　　　
中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日


附錄論罪科刑法條：
中華民國刑法第346條
意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付者，處6月以上5年以下有期徒刑，得併科3萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


附件：
		勘驗檔案名稱：Camera8_00000000000000
勘驗時間：撥放器時間00：10：44至00：59：00（以下標註時間均為撥放器時間）
備註：以下代稱A男為穿著橘色上衣之被告己○○；B男為穿著黑色上衣、深色褲子之丙○○；C男為穿著黑色上衣、淺色褲子之被告甲○○；乙○為告訴人。



		（00：10：44，一台警車抵達頭份派出所門口，乙○由3名員警陪同進入派出所，2名員警一男一女在值班台討論公事，有一位民眾坐在旁邊等待）
男警：旁邊坐一下（對乙○說、手指旁邊桌椅）。
（乙○在派出所辦公區旁桌椅坐著）
男警：那個當事人。
（00：11：07，4名員警在聊天）
男警：那些弟弟，跟白痴一樣，不知道在跩…公訴罪，你幹嘛告？你幹嘛告？這是公訴罪…。
男警：現在是政府要告他阿。
男警：因為他們沒有讀書啊，那些低能兒啊。
女警：她女兒相對人嗎？
男警：對啊。
女警：你知道什麼案件嗎？
男警：我知道啊。
女警：那個原本…（聲音模糊聽不清楚）。
男警：不夠不夠不夠…。
女警：她叫什麼？（手指乙○）。
男警：跟猴子一樣。
女警：她需要教喔？（手指乙○）。
男警：沒有，沒有，他們對方要來，他們原本要在他們店裡面等她。
女警：她女兒不是…（聲音模糊）。
男警：他們啊，他就把她帶來…。
（3名男警離開，剩一名女警坐在值班台）
（00：13：00，一名男警從畫面右側走進值班台）
男警：來了。來了。
女警：喔，說有2台車喔。現在來是要跟她談嗎？
男警：有什麼好談的，簡單明瞭告訴他。
（14：15，A男、B男二人走進派出所，女警在值班台，男警坐在旁邊辦公桌椅）
A 男：可以借一下那個調解室嗎？
男警：你們要講就在這邊講。
A 男：去調解室裡面有攝影機。
男警：我們這邊都有阿。
A 男：我們就在裡面講一些私事啦。是有關於她女兒的事情。
A 男：等一下講出來…難過的是他了…等一下就去少年法庭。
（從畫面右側走來第三名員警）
A 男：看方不方便借個調解室，我們不會耽擱太久時間，我們也不會起口角衝突什麼的…。
男警：我們建議還是在這邊講。
A 男：那麼多人大庭廣眾之下講那種比較見不得人的事情…。
（女警手指裡面會議室）
A 男：看能不能借用一下，會不會…保持好距離，才不會有什麼糾紛。
男警：你們是當事人？
A 男：對對對，就他們2個當事人，過來調解的，對。
男警：你們要不借個會議室？妳要嗎？妳要跟他講嗎？（問乙○）
（乙○點頭）
男警：那就…。
女警：那就這邊讓你們先…。
B 男：好。
A 男：謝謝，謝謝。
乙○：這裡？（手指會議室）。
男警：對啊，這裡隔音很好。
（A男、B男、乙○3人準備走進會議室）
員警：先生你在外面好不好？（對A男說）。
A 男：沒有，我幫忙他們調解，他們之間有點糾紛，我幫忙他們調解，不會引起任何糾紛放心啦
女警：那看小姐妳的意願勒？
乙○：可以啊。（乙○點頭）。
女警：可以啦吼？那…。
男警：一個坐那邊一個坐那邊。（手指會議室兩側）。
A 男：好好好，感謝你。
（00：15：48，A男、B男、乙○3人走進會議室，會議室有透明
玻璃，可自外面看到會議內情形）
（00：15：49至00：21：41，3名員警在一樓辦公區談論公事，之後有2名員警自門外進入派出所，其中一名戴口罩男警留下，原本在值班台的另一名戴口罩男警離開，之後又有一拿飲料男警進入；A男、B男、乙○在會議室內交談）
（00：21：42，C男走進派出所）
女警：你好，有什麼事情？
C 男：我來了解一下事情。（手指會議室）。
女警：你是他…你是跟他們有什麼關係？
C 男：喔沒有，我是、剛好是…要來釐清的啦。（邊說邊往會議室走）。
男警：你先坐一下吼，他們已經在…等他們談完你在…可以嗎？
（C男邊走向會議室方向邊探頭看會議室裏面，之後走到會議室門口敲門）
C 男：還好嗎？
A 男：可以可以。
（C男走進會議室）
男警：唉。
男警：唉。
男警：越來越多人然後人家就會覺得怕怕的這樣…。
男警：講簡單來，就是今天女生先去看了醫生，然後醫生發現有點異狀，就通報社工…。
女警：ㄟ，那個…我覺得…。
男警：大哥，沒事先出來好不好，可以嗎？你先出來可以嗎？大哥，大哥，麻煩一下。（3名員警上前至會議室門口）。
女警：他們講好好的，你這樣子…。
C 男：我們在外面講，我們出來外面講。我們出來那個外面講。
（00：23：05，C男、B男、A男、乙○依序從會議室走出，到值班台旁的桌椅圍坐，4名員警在旁之值班台附近）
C 男：今天人家會給你錢，你自己也知道用意，我們盡量把事情…。人家當初給妳多少錢，妳現在給我…如如實實的給我把它拿出來，我…這警察局啊，也不是保護你們什麼被欺負還是怎麼樣…我們有理，我們是懂法，還是吃虧了。
（女警與一名男警離開，另一名在旁的男警走進值班台）
乙○：可是…我們也是受害人啊。你不能…。
C 男：受害者？那就叫法律還妳一個公道。這個錢事實上還沒、法院還沒還妳公道前，你先拿了。法院給妳公道了嗎？
乙○：民事歸民事。
C 男：民事歸民事？那妳就知道民事歸民事…，那妳去跟人家拿這個20萬幹嗎？
乙○：那本來就…。
C 男：什麼叫本來？
乙○：…我沒有錯啊。
C 男：什麼叫妳沒有錯？那沒有錯是叫法律來、法律都還沒來定、定妳有錯還沒錯，妳女兒是有罪還是沒罪，妳女兒是甘願還是不甘願的，妳就賺人家20萬，妳覺得這樣合理嗎？我就說了，我這20萬我今天無論如何我一定要先把它收回來，妳後面要怎麼去跟人家開，那是妳家的事、妳女兒的事。我講實在，妳女兒都沒要去拿這筆錢啦，妳男朋友做什麼事情我清清楚楚啦，是要吃藥錢不夠了來去跟人家騙還是怎樣的，啊不然你現在叫他過來，叫他一起來驗尿啦，看誰有在吃藥要不要？妳現在打電話給我過來，妳現在叫他過來。（C男伸出手指著乙○）。
乙○：真的不用跟我大聲。
C 男：妳現在叫他過來啦，妳現在叫他過來…，妳現在叫他過來，妳現在叫他端著20萬過來。（C男拿出手機對著乙○）。
（另一名男警從右側走進值班台）
A 男：…他自己外面幹了什麼他自己清楚。
C 男：我們如果今天恐嚇妳什麼，現在警察局、警察來提告我涉嫌恐嚇了，我們…人家就是不想把事情複雜化…妳還去給人家恐嚇20萬，妳會不會太過分啊？
乙○：我沒有恐嚇啊，怎麼會…。
A 男：什麼叫恐嚇？錢再不給就整個、就警察局見、法院見…逼得多緊？（C男同時說話）他證據有出來說什麼錢不給試試看，有沒有？妳自己去問，叫妳男朋友過來講，不要以為我們空口說白話。
C 男：我跟你講，你不要以為妳一個女生我們3個男生怎樣欺負妳，你們當初怎麼欺負他的，我們就怎麼欺負回來。
（女警走回值班台）
乙○：我沒有欺負你嘛。
C 男：沒欺負？那20萬要怎麼…。
乙○：不是啊，當初我、我沒有欺負你嘛。
C 男：那妳為什麼拿這個20萬，妳現在在跟我說妳沒有辦法擠出來？妳沒有欺負那就證明一下，這20萬趕快還給我，妳要不要提告什麼隨便妳。
乙○：所以是怎樣？
C 男：要錢不是嗎？東湊湊西湊湊，湊出來給你了。
乙○：所以我後面要怎麼…。
C 男：湊出來結果沒辦法…妳現在給我把20萬端出來，妳後面要怎麼樣是妳家的事，妳回去跟妳女兒討論清楚，要告不告、要追究不追究，是妳跟妳女兒的事，又不是我幫他做的，是妳女兒出來做的，我現在不再、我們這邊拿20萬給妳，妳還這樣子大義滅親的去告人家。
乙○：我沒有告欸…我就沒有說我沒有去告…你都聽不懂餒。
C 男：那好，我不管什麼社工…（模糊聽不清楚），你就心理有個底，既然你有個底的話你還去跟人家告這個…。
乙○：我沒有告人…我就說我都沒有提告。
A 男：你已經知道這個事情了，還跟人家要這筆錢，然後去開完庭後民事賠償再要一筆錢…（模糊聽不清楚）。
C 男：我跟你講，我們要是這個氣吞的下，我們不會跑去你工作的地方找你，你老闆給你確認一下…錢也是你老闆那個店去拿的…你老闆是真的是很衰啊…你們怎麼可以做出這麼誇張的事情啊。
乙○：我怎樣誇張？
A 男：拿你老闆來當擋箭牌。
（乙○說話一直被打斷）
C 男：有一件事情我想到了，那妳幹嘛錄音？妳是有備而來的吧？就明擺著要捅他（按：B男）嘛。
乙○：我沒有捅他（按：B男）…（說話被打斷）。
C 男：那你錄音這個動作是什麼？蛤？幹嘛錄音？妳現在給我叫、妳叫、妳現在叫妳男朋友出來，妳現在叫妳男朋友出來，叫他現在給我端著20萬出來（手指告訴人）…會不會太誇張阿...蛤？妳當初怎麼沒有想到要在警察局拿這20萬，現在我來跟妳討20萬你會想到警察局…妳真的以為警察在保護你們這種人啊？蛤？妳會不會太誇張啊。
乙○：你等一下我講電話（乙○打電話）。
C 男：叫他給我帶著20萬過來。
乙○：蛤？蛤？（乙○講電話中）。
C 男：還是20萬被你們吃掉了？
（乙○講電話中，一名男警從畫面右側離開）
C 男：開擴音啊，你不會開擴音啊？
（乙○講電話中，想換位置講電話）
C 男：在這邊講…在這邊講（手指乙○）。
乙○：我想哪裡講電話是我的自由…我講一下話可以嗎？（乙○站起身）。
C 男：那妳問我幹嘛？妳就直接走就好，妳問我幹嘛？
乙○：我沒有問你啊。（乙○邊講電話邊離開座位）。
C 男：那你在那邊隨便亂講。
（乙○走到會議室內）
（員警交接工作）
（C男、A男、B男，三人對話，之後看向其中一名員警）
A 男：我們可以問法律問題嗎？
男警：我沒有辦法跟你們…（聽不清楚）。
C 男：就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？
男警：我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。
（另一名男警從畫面右側走進來，之後在值班台的女警從畫面右側離開）
C 男：但是這個罪之前…（模糊聽不清楚），這已經涉嫌那種像公訴罪的東西了，等於說警方這些機關一定會介入這件事，所以他們一定知道這個事情，然後才來跟他要這個錢，是不是就明擺著來跟他和解、來騙他這筆錢，他這個錢他早晚可以拿到，應該是等法律判定一個公道的時候，他再來支付這個錢，而不是先把他拐過去，電話錄著音，把他所有不利、對他不利的證詞全部講出來再恐他，再讓他把這筆錢拿出來…這是不是已經有點像詐騙了？然後當天他們還派了一群人，所以是不是在那種情況下，他所講的是事實，還是不是事實，是不是他們也有這個空間？
男警：因為當時的情況我也不在場，那我只能跟你講，那個先生那時候也是自己過去的，對吧？
A 男：沒有，他自己過去，但是看到對方一群人，就是羈押就範的意思啦。
男警：那當時他為什麼會選擇…（模糊聽不清楚）。
A 男：就想拿著錢趕緊息事寧人、擺平事情，兩邊他也都講好了。
男警：嗯。
A 男：講好之後他們，他們事情是順序錯了，他們早就知道，他會被告了。
男警：據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，請你這兩位朋友來…（男警講話被打斷）。
C 男：那她當初就是騙他，可以像他（按：B男）講的可以平氣寧人嗎？
男警：而且你也說他東湊西湊才湊出20萬，那他東湊西湊的時候為什麼其他朋友都不知道這件事情？
C 男：因為大家都想要平氣寧人。
男 警：所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。
C 男：而且據我所知，據我所知，這女的其實不是她情願要去告，而是被她…可能繼父還是什麼…（講話被打斷）。
男警：沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴。
A 男：那他們應該等法律…（模糊聽不清楚）就先通報了（講話被打斷）。
C 男：沒有，警察說的沒錯，這邊司法會有一個公正，所以說…。
男警：公訴罪就是由政府…。
C 男：這筆錢確實不應該先支付，應該是等法律的公正下來，阿翰才要去支付這筆錢。
A 男：是喔？不能先…。
（一民眾走進派出所辦公，二名員警在值班台處理）
男警：至於什麼時候給錢，法院會認定，但是已經先給了那當然和解書就要留好。
B 男：我、我有簽和解書，但他錢給的時候就把他撕掉了。
C 男：蛤？在哪被人家撕掉啊？
男警：那你的那一份呢？你的那一份呢？和解書不是一人一份？
B 男：他、他那時候就簽一份…欸？對方就簽一份，和解書在她那邊。然後錢給了之後她就把它毀掉了
C 男：我跟你講。
B 男：蛤？
（00：32：22，乙○從會議室走出，回座位區坐下）
C 男：她怎麼欺負你，我就幫你討回來…好不好？…人家老闆已經…身分證拍已經給我了，你就不要生氣了好不好？
B 男：嗯。
C 男：你就…法院上來做公正。
C 男：妳男朋友怎麼說？
乙○：嗯？
C 男：他怎麼說啦，是不是被他吃掉了？
乙○：不是不是，存、投到定存了，那…（講話被打斷）。
C 男：定存？
乙○：對對對…
C 男：你拿妳女兒、妳女兒出去去給人家吹喇叭，妳拿去定存？
乙○：講什麼。
男警：欸…小姐…先生…。
C 男：吹喇叭，音樂隊的吹喇叭（手比吹小號的動作）。
男警：注意一下你的言詞。
C 男：樂隊的吹喇叭。怎麼了？妳如果講話不舒服，妳就隨時提告，我電話聯絡一下我律師好不好？妳會不會太誇張啊？妳怕人家說啊？妳把人家做了就不要怕人家說好不好啊？（拍桌），有能力凹人…探聽一下好不好。
乙○：我沒有…（模糊聽不清楚）。
C 男：那妳就把這筆錢拿出來。
乙○：啊你要給我時間啊，明天禮拜天啊。
C 男：什麼時間？你給人家時間過嗎？
乙○：讓我領出來吧是不是？
C 男：妳等一下直接去提就好。
乙○：錢在銀行裡面捏，我一定會給你拿。
C 男：我現在帶妳去領。
A 男：還是戒護車跟著妳去領？
乙○：我、我現在要去哪裡領？
C 男：去銀行領，或是找人家湊。他當初是怎麼湊，那妳就怎麼湊回來。
乙○：你們…廢。
C 男：怎麼樣？我們怎麼樣？我們很鴨霸是不是？你們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去。
乙○：對，我就說我要給你了，啊你又怎麼…（講話被打斷）。
C 男：我現在就要。
乙○：哪有可能現在給你啊？
C 男：就妳剛剛說的，哪有可能人家湊的出來？人家不是也是拿別人去湊的。
乙○：…（模糊聽不清楚，然後講話被打斷）。
C 男：有？有什麼？
乙○：要給我時間阿。
C 男：我現在給妳時間啊！妳現在…。
乙○：那我也沒辦法啊！就跟你說要給我時間，好不好？
C 男：那我們去他家啊，慢慢等啊。
A 男：打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊啦。
C 男：叫她老闆，我知道阿濱（音譯）就是她老闆。
乙○：這關我老闆什麼事啊？
A 男：老闆先借給妳啊。
C 男：那關我們什麼事？
乙○：我是我，你不要扯到我老闆、老闆娘好嗎？對不對？
C 男：我跟妳講，那關我們兩個什麼事？我們兩個是事主嗎？關我們兩個什麼事？那不是我們的事，我們就是打抱不平啊。
乙○：那你還…（講話被打斷）。
C 男：妳會不會太誇張啊，這是仙人跳你知道嗎？
乙○：不是。
C 男：怎麼不是？
乙○：怎麼是仙人跳？
C 男：怎麼不是？
乙○：這怎麼會是呢？
A 男：因為你們現在兩個混在一起告…，然後我們有那律師，我們來問他。
C 男：他、他女兒有吃藥這個，在法庭上有…（模糊聽不清楚）。
（A男拿起手機打電話）
A 男：喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去你現在過去。
C 男：妳沒辦法，我們幫妳想辦法，我們專門幫人家想辦法。
男警：好了，請他們先去那個…。
C 男：沒有，沒有…警察不用啦，我們只是去跟她老闆告知，他這樣同不同意出錢，我們只是去告知…。
男警：我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊。
C 男：你現在這樣保護的不是…。
男警：我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談（另一名男員警從畫面右側進入值班台），你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入。
C 男：那你這樣…。
男警：你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟他講說「喔，不甘你們的事情」，那你們又在講叫他老闆要還錢，現在又說要叫人要去他老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人？
A 男：請、請他老闆處理就好了。
男警：告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉。
C 男：我叫他們去買肉。
男警：好不好？
C 男：不要啦，這個簡單處理就好了。
男警：你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎？
（C男講電話）
C 男：好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…（模糊聽不清楚），有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！
（C男電話結束）
C 男：好，我給妳時間。什麼時間？什麼時間？
乙○：大概…。
C 男：今天、今天禮拜六，反正妳就是定存，不管是錢，妳就是一分不毫的放進去。
乙○：對對對。
C 男：妳就一分不豪的把它提出來。
乙○：那你給我時間，我一定…。我們現在好好講，可以嗎？
C 男：我們的行為，或許不是妳，但妳…（模糊聽不清楚），這真的很可惡，他到底…妳心裡在想什麼，我們其實心知肚明。
乙○：…（模糊聽不清楚）。好嗎？
（00：38：07，C男看向B男，一名女警從畫面右側走進值班台） 
C 男：蛤，可以嗎？媽媽、媽媽現在願意跟你道歉…
（B男點頭）
（00：38：11至00：42：10，四人繼續談論B男與乙○女兒間的事情，過程未有大聲說話情形；期間多名員警進出值班台，人員最多時達8名員警在值班台）
C 男：感情的事情，兩情相悅就好。
乙○：到底是真的假的，賠償的事。
C 男：不管真對。
乙○：好好。
C 男：兩情相悅就好。
乙○：兩情相悅…（模糊聽不清楚）。
C 男：我喜歡你、你喜歡我。吼，這個不要再說了…，這個20萬，我給你們明天，我6點…（模糊聽不清楚）。
（四人繼續小聲談論和解書與還款事宜，聽不清楚）
（00：40：50）
C 男：你有嗎（問B男）？
B 男：我有啊。
C 男：我們先拿來派出所，給警方。那和解書送給警方…（模糊聽不清楚），我們先去拿和解書，我先送來這分局…（模糊聽不清楚），應該可以吧？
C 男：警察那個和解書拿過來，我可以拿過來這裡嗎（問警察）？
男警：我們沒有辦法代送。
C 男：代送？那就是照他偵辦的那個地方。
男警：要看跟他聯繫的是哪位警員。
C 男：警察不好意思。
（C男、A男、B男及乙○，四人依序站起身）
C 男：我們現在過去，我們現在12點半，我先跟妳拿和解書，我們去送。
（00：42：10，C男、B男、A男及乙○，四人依序走出警局；兩名男警跟到門口）
男警：小姐、小姐，有叫車嗎？
（一名男警指示乙○走回派出所內，與乙○談話）
（00：43：10，C男走回派出所內，三名員警在旁）
C 男：阿姨妳有帶錢嗎？妳有帶錢嗎？（手指乙○）
乙○：沒有，我那時候很急的出來什麼都沒帶。
C 男：那我們送妳回去，警察也不可能送妳回去。你們有辦法送阿姨回去嗎（問警察）？
男警：沒關係啊！他們有…再處理就好了…叫白牌啦！人家小姐捏，你們送她回家，幾個大男生，到時候又被人家栽，你有沒有懷疑，自己想過這件事？
C 男：我們都這麼年輕，阿姨都有年紀了。
男警：挖哪ㄟ栽（台語音譯）。有沒有想過這件事情？要就分開一點，她自己回她家．反正你們也知道她家在哪裡，你們也知道她在哪裡上班
A 男：我們要拿和解書啊，我們就一起回去，她拿下來給我們就好啦！
男警：她自己決定要不要回去啦！給她自己決定啦！可以嗎？
C 男：我們車快到了。我們是來處理事不是惹事，阿姨你自己決定吧！因為既然講定了，不要有變數，我們就照我們講的去處理。
（乙○點頭，往前走向派出所門口）
（C男走出派出所，一名員警走向畫面右側離開，留兩名員警在派出所內門口處陪同乙○、A男，等車前來派出所門口接人）
（00：46：50）
C 男：阿姨妳現在怎樣？要跟我們回去嗎？
（00：53：44，C男進入派出所內等候車輛）
（00：54：46，C男撥打電話）
C男：你還要多久？你還要多久？幾分鐘過去了？蛤？你是啞巴是不是？你是啞巴嗎？那我問你話是不會回答。你在哪裡？…（聽不清楚），你現在去哪裡，你下車去哪裡？你現在下車去哪裡？我怎麼會聽到關門聲啊？你現在在哪裡？我整台車直接過去好不好？好。你現在人在哪裡？…（聽不清楚），你現在人在哪裡？你是啞巴是嗎？你什麼定位，我車在哪裡？我走過去找你是不是？我不知道你開他的車嗎？你還有多久到？（C男與不詳人士通電話內容）
57：28，乙○與A男、B男、C男一起離開派出所）
（00：57：45，A男與C男走回派出所門口，向警察致意告別）
58：38，員警們在談話）
男警：反正他們如果回家的話，欸…那兩台車號先記一下，等一下去○○街喔，前面1010啊，他們已經做好和解了啦，後面有出事的話你們要處理。
男警：好啊好啊。
男警：你們兩台車號要記好啊！你先順便傳給我。
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上列上訴人即被告等因恐嚇取財案件，不服臺灣苗栗地方法院11

2年度易字第681號中華民國113年7月23日第一審判決（起訴案號

：臺灣苗栗地方檢察署112年度偵字第1485、3903號），提起上

訴，本院判決如下：

　　主　文

原判決關於己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分撤銷。

己○○未扣案之犯罪所得新臺幣捌萬元沒收，於全部或一部不能沒

收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

其他上訴駁回。

　　犯罪事實

一、己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○

    與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，㈠竟意圖為自己

    不法所有，基於恐嚇取財之犯意，於民國112年1月11日下午

    3時許，駕駛車牌號碼000-0000號自用小客車（下稱甲車）

    ，在苗栗縣○○市○○路○○○○○○○○○○號碼000-0000號自用小客車

    （下稱乙車），見乙車在台六線麻園坑路口停等紅燈時，旋

    即駕駛甲車跨越雙黃線併排在乙車旁邊將乙車截停，並要求

    辛○○下車，辛○○不從並駕車駛離，己○○便自甲車副駕駛座車

    窗，朝乙車丟擲球棒而未擲中；㈡己○○承前揭恐嚇取財之犯

    意，復與同具有恐嚇取財犯意聯絡之戊○○，於112年1月16日

    晚上10時55分許，先行準備內容為「辛X○拼錢165萬，父親

    壬X○（○○○○）包庇兒子，一手兩攤有能力生沒本事教育，母

    親○○電子yaris5602（11410/123089）縱容不肖子縱虎歸山

    ，老鼠一家現居○○里○0路000巷0弄0號，拐騙行為天地不容

    」及辛○○照片(經馬賽克）之傳單（下稱本案傳單）、麵包

    蟲，至苗栗縣○○市○○路000巷0弄0號辛○○住處，要求辛○○之

    父母處理辛○○與黃聖喬間之金錢糾紛未果，旋即將本案傳單

    張貼在現場之車牌號碼000-0000號自用小客車上，並丟擲麵

    包蟲；㈢己○○與戊○○復承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於112年

    1月20日下午5時10分許，在苗栗縣○○市○○路0段000號國立苗

    栗高級農工職業學校前，見辛○○駕駛乙車行駛在路上，己○○

    隨即駕駛甲車搭載戊○○追逐乙車，乙車及甲車先後至苗栗縣

    警察局苗栗分局文山派出所門口停車後，派出所員警旋即出

    面介入，己○○、戊○○及辛○○均下車，戊○○作勢靠近辛○○，經

    員警上前在己○○、戊○○及辛○○中間阻擋，己○○持辣椒水朝辛

    ○○之臉部噴灑，員警隨即上前阻止，隨後己○○主動交出辣椒

    水為警扣案；㈣己○○、戊○○再承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，

    於同日晚上6時許，己○○駕駛甲車搭載戊○○至辛○○上開住處

    ，向辛○○之父親壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○

    電子上班，我可以讓你們上班不成」等語，戊○○則在一旁附

    和搭腔，以此等加害身體、財產之恐嚇方式，要求辛○○、壬

    ○○交付金錢，致辛○○、壬○○心生畏懼，惟因辛○○、壬○○並未

    交付金錢而未遂。

二、丙○○前因對代號BH000-A112013B（真實姓名年籍資料詳卷，

    下稱乙○）之女兒為妨害性自主犯行（此部分經原審法院以1

    12年度侵訴字第28號判決判處有期徒刑3年3月，下稱前案）

    ，而給付和解金共新臺幣(下同)20萬元(連同前案另一被告

    庚○○給付乙○5萬元部分)給乙○，卻不滿給付和解金後，仍遭

    檢警依法偵查，竟於不詳之時間、地點，以社群軟體Instag

    ram（下稱IG）帳號00000000發布內容為「我耖你媽頭份檳

    榔攤的 你要跟我黑白都吃 你見不到明天的太陽出來講清楚

     可憐兮兮的 幹你娘 弄不好就輸贏」之限時動態（下稱本

    案IG限時動態文字），對外放話，而後再與甲○○、己○○、戊

    ○○及真實姓名年籍不詳綽號「阿竣」（另經檢警調查偵辦）

    ，共同意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意聯絡，於

    112年3月31日晚上8時許，一同前往苗栗縣○○市○○路上之阿

    蓁檳榔攤中華店（即乙○工作地點）找尋乙○欲索要金錢，因

    乙○已下班，遂前往苗栗縣○○市○○路阿蓁檳榔攤民族店（下

    稱阿蓁檳榔攤），並要求阿蓁檳榔攤老闆通知乙○返回檳榔

    攤；嗣乙○接獲阿蓁檳榔攤老闆通知後旋即報警，並先行到

    場與丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」周旋，苗栗縣警察

    局頭份分局頭份派出所（下稱頭份派出所）之員警隨後亦據

    報到場，在尚未掌握案件全貌之際，誤認本案純屬民事糾紛

    ，並為免情事失控，便要求在場之人與乙○一同轉往頭份派

    出所磋商。到達頭份派出所時已近深夜，丙○○、甲○○、己○○

    、戊○○及「阿竣」仍承前開恐嚇取財之犯意聯絡，由丙○○、

    甲○○及己○○，在頭份派出所內與乙○對談，要求給付20萬元

    ，戊○○及「阿竣」則在頭份派出所外之車上待命。在頭份派

    出所內對談過程中，甲○○對乙○恫稱：「人家給妳多少錢，

    妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願

    的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天

    無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個

    男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來

    」、「現在給我把20萬端出來」、「我只在乎我們這邊拿20

    萬給你，妳還大義滅親去告人家」、「我跟妳講這個氣我們

    要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳女兒去

    給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「我現在就要」、「妳們

    怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊

    」、「關我們兩個什麼事，我們兩個是事主嗎，關我們兩個

    什麼事」等語，己○○旋即於112年4月1日凌晨0時4分許，在

    乙○面前撥打電話予他人，並向對方稱：「你現在過去，現

    在過去，好。」等語，以此方式暗示已通知在外等候之戊○○

    及「阿竣」，若乙○不同意給付20萬元，將前去騷擾乙○之老

    闆或家人，以此等加害工作自由之方式，要求乙○交付金錢

    ，使乙○心生畏懼，迫於無奈之下同意給付，甲○○旋即於同

    日凌晨0時7分許，在乙○面前撥打電話，並向對方稱：「有

    沒有聽到？不用過去，不用過去啦。」，乙○隨後婉拒警方

    以警車載送返家之提議，搭乘其等之車輛返回住處（警方仍

    駕駛警車跟隨在後），交還丙○○所簽立之和解書，並於同日

    晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○，戊○○

    則在旁陪同己○○，以此等方式對乙○恐嚇取財得手。嗣後乙○

    報警處理，始查悉上情。

三、案經辛○○、壬○○訴由苗栗縣警察局苗栗分局、乙○訴由苗栗

    縣警察局頭份分局報請臺灣苗栗地方檢察署檢察官偵查起訴

    。

　　理　由

壹、證據能力部分

　　本判決引用之供述證據及非供述證據，均經檢察官、上訴人

    即被告（下稱被告）己○○、戊○○、丙○○、甲○○及辯護人，同

    意具有證據能力（見本院卷第242頁），本院審酌各該證據

    作成之情況，並無違法不當之情事或顯然不可信之瑕疵，且

    與待證事實具有關連性，以之作為證據應屬適當，均具有證

    據能力。

貳、認定犯罪事實所憑之證據及理由

一、犯罪事實一部分

㈠、被告己○○、戊○○均否認有何恐嚇取財犯行，並均辯稱雖有犯

    罪事實一的行為，但僅承認恐嚇，沒有恐嚇取財的犯意等語

    。

㈡、經查，被告己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅

    因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，而有

    單獨或與被告戊○○於上開犯罪事實一㈠㈡㈢㈣所示之時、地，為

    各該客觀行為等情，業據被告己○○、戊○○於警詢、偵訊、原

    審及本院審理時均坦認在卷（見偵1485卷第49至56、195至1

    99頁、原審卷一第173至176頁、原審卷二第58至59頁、本院

    卷第236至237、314頁）互核相符，並經證人即告訴人辛○○

    、壬○○於警詢中證述明確（見偵1485卷第57至72、79至85、

    195至199頁），且有112年1月20日苗栗分局文山派出所職務

    報告書、甲車車輛詳細資料報表各1份、本案傳單翻拍照片1

    張、112年1月16日監視器畫面翻拍照片共21張、扣案辣椒水

    照片暨112年1月20日監視器畫面翻拍照片共8張、112年1月2

    0日車牌辨識系統資料截圖共4張、苗栗縣○○○○○○○○○○○○○○○○

    0○○000○0○00○○○0○○○○○0○○○○路000巷0弄0號譯文1份在卷可

    稽（見偵1485卷第45至46、87至89、91至97、103至137頁）

    。是此部分之事實，堪以認定。

㈢、被告己○○、戊○○雖均否認有恐嚇取財之主觀犯意，惟按刑事

    法關於財產犯罪所定之意圖為自己或第三人不法所有之意思

    條件，即所稱之「不法所有意圖」，係指欠缺適法權源，仍

    圖將財產移入自己實力支配管領下，得為使用、收益或處分

    之情形而言。該「不法所有」云者，除係違反法律之強制或

    禁止規定者外，其移入自己實力支配管領之意圖，違反公共

    秩序或善良風俗，以及逾越通常一般之人得以容忍之程度者

    ，自包括在內(最高法院112年度台上字第22號判決意旨參照

    )。經查：

　⒈證人辛○○於警詢證述：我是積欠己○○朋友黃聖喬錢，我先前

    與黃聖喬賭線上百家樂輸錢165萬元，但黃聖喬有退傭沒有

    給，所以我不想跟他處理這165萬元等語（見偵1485卷第62

    、66至71頁），已證述其係積欠黃聖喬賭債而非被告等情明

    確。且被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，業據被告己○○

    於偵查中供稱：我有借錢給我朋友黃聖喬，辛○○與黃聖喬對

    賭輸錢不給錢，以致於我的錢也收不回來，我不是幫黃聖喬

    討債，我是自發性的幫黃聖喬要這筆錢，因為我借給黃聖喬

    20萬，辛○○不還黃聖喬錢，我的錢也拿不回來，本案傳單上

    載是欠165萬元，後來辛○○有再與黃聖喬協商，具體金額我

    不清楚，我並沒有與黃聖喬一起做線上賭博，我與辛○○沒有

    關係，他們如何結算我不清楚（見偵1485卷第169至175頁）

    ，並於原審仍供稱是自行出面幫黃聖喬討一口氣等語（見原

    審卷一第176頁）。足認被告己○○與辛○○間並無債權債務關

    係，黃聖喬亦未委託被告己○○向辛○○討債，則被告己○○欠缺

    適法權源，仍圖將財物移入自己實力支配管領下以為使用、

    收益或處分等情，即有不法所有之意圖甚明。

　⒉被告戊○○於犯罪事實一㈡所示時間，與被告己○○前往辛○○住處

    ，張貼本案傳單及丟擲麵包蟲時，即已知悉被告己○○當時是

    要替黃聖喬出面找辛○○商討一口氣，知道黃聖喬與辛○○間有

    金錢糾紛，此據被告戊○○陳述在卷(見原審卷一第176至178

    頁)，佐以辛○○於偵查時證稱：112年1月20日下午5時10分許

    ，己○○駕駛甲車追逐我大約有10幾分鐘之久等語(見偵1485

    卷第193頁)，是以被告己○○於街頭飛車追逐辛○○，其目的即

    為攔停辛○○，被告戊○○此際應可知悉被告己○○與辛○○當時是

    處於立場對立之狀態。復經原審當庭勘驗卷附文山派出所前

    監視器影像光碟（檔案名稱：噴辣椒水監視器），勘驗結果

    如下：

一 畫面時間 17：35：05至 17：35：17 ㈠一黑色自用小客車（下稱黑車）、一白色自用小客車（下稱白車）先後依序行駛至文山派出所大門前停止。 ㈡二員警從派出所大門走出來，一員警著螢光黃外套、帶黑色口罩，一員警著深色外套、戴淺色口罩。 二 畫面時間 17：35：18至17：35：29 ㈠告訴人辛○○自黑車駕駛座下車後走向後方白車車頭處。 ㈡被告己○○（著白色上衣、未戴口罩）自白車駕駛座下車走接近告訴人辛○○，帶黑色口罩員警上前走至被告己○○與告訴人辛○○中間阻擋。 ㈢被告戊○○（著黑色上衣、戴黑色口罩），自白車副駕駛座下車，快速走向告訴人辛○○處，戴淺色口罩員警上前以手阻擋被告戊○○前進。二員警站在被告己○○、戊○○及告訴人辛○○間阻擋、調停。 三 畫面時間 17：35：30至17：35：43 ㈠被告己○○突然右手持辣椒水朝告訴人辛○○臉部噴灑，戴淺色口罩員警見狀即從被告己○○身後雙手環抱抓住被告己○○，將被告己○○往派出所大門方向拉，再由戴黑色口罩員警以右手環住被告己○○頸部，左手抓被告己○○左手，將被告己○○帶入派出所內；戴淺色口罩員警以左手拉一下被告戊○○右手後，隨即走至派出所大門前。 ㈡告訴人辛○○遭被告己○○噴灑辣椒水後，即以手摀住臉部轉向畫面右側走，消失在畫面上；被告戊○○朝畫面右側往告訴人辛○○處走去，身體大部分消失在畫面上，然後可見到畫面右側有一隻手揮打動作，且有淺色物品揮動。 四 畫面時間 17：35：44至17：35：57 ㈠告訴人辛○○自畫面右側快速走到二車中間處（即黑車車尾、白車車頭中間），被告戊○○自畫面右側往告訴人辛○○處走，中間一度蹲下撿拾物品後繼續接近告訴人辛○○。 ㈡告訴人辛○○與被告戊○○互有拉扯，戴淺色口罩員警上前阻止2人，將2人拉開後帶同、指示告訴人辛○○至派出所大門前，被告戊○○仍在派出所外、2車附近。 五 畫面時間 17：35：58至17：36：32 ㈠被告戊○○走到黑車駕駛座處、打開駕駛座門；告訴人辛○○從派出所大門前走至黑車副駕駛座處，伸手打開副駕駛座門又馬上關上，隨後走回派出所大門前。 ㈡被告戊○○關上黑車駕駛座門，走向白車駕駛座門，打開車門放置物品，再關上白車駕駛座門，走到派出所大門前。之後告訴人辛○○、戴淺色口罩員警、被告戊○○依序進入派出所內。 

　　有原審勘驗筆錄1份附卷可稽（見原審卷一第239至240頁）

    。可見被告戊○○於被告己○○下車後，與被告己○○先後逐步走

    近辛○○，且於被告己○○持辣椒水朝辛○○臉部噴灑時，被告戊

    ○○不僅毫不驚訝，更未有阻止被告己○○之行為，反而趁現場

    混亂之際，逐漸走近辛○○身旁並與之發生拉扯，可徵被告己

    ○○上開持辣椒水噴灑之恐嚇行為，並未超出被告戊○○之預期

    ，而合乎其當時之想法，是被告戊○○縱未親持辣椒水朝辛○○

    噴灑，其仍係以自己犯罪之意思，利用被告己○○前揭噴灑辣

    椒水行為，共同達成犯罪之目的而參與犯罪，而與被告己○○

    間具有犯意聯絡及行為分擔。被告戊○○空言辯稱未參與被告

    己○○對於辛○○之犯行等語，並不可採。

　⒊被告戊○○知悉與辛○○有金錢糾紛之人是黃聖喬，被告己○○當

    時是要替黃聖喬出面找辛○○商討，且被告己○○與辛○○當時是

    處於立場對立之狀態，已如前述，卻仍於犯罪事實一㈣被告

    己○○向壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班

    ，我可以讓你們上班不成」等恐嚇言語時，未加以阻止或立

    即離開，反而在一旁附和幫腔「他今天要過年ㄝ，我們不用

    過年嗎」、「那也是一樣，阿婆拉吼」、「你這句話什麼意

    思，怎麼阿，你講這句話甚麼意思」，且於壬○○稱「你講這

    句話你也恐嚇我啊」，被告戊○○亦回稱「我恐嚇你什麼了，

    我哪一句話恐嚇你了」等語，有卷附「○○路000巷0弄0號」

    譯文可佐（見偵1485卷第91至92頁），衡諸一般常情，被告

    戊○○在旁附和幫腔行為，亦足以加強並深化被告己○○上開恐

    嚇言行令人畏懼之程度，應認被告戊○○、己○○已有分擔恐嚇

    取財之犯罪行為甚明。

　⒋綜上所述，本案被告己○○、戊○○均無任何適法權利得對得對

    辛○○、壬○○等人為主張，竟仍以使人心生畏怖之方法索討金

    錢，自具有恐嚇取財之不法所有意圖，被告己○○、戊○○辯稱

    無恐嚇取財主觀犯意，未該當於恐嚇取財犯罪，均不足採。

㈣、本案事證已臻明確，被告己○○、戊○○就此部分所為之恐嚇取

    財未遂犯行，洵堪認定，應予依法論科。

二、犯罪事實二部分

㈠、訊據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人固坦承有於犯罪事實二

    所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所；並由被告戊○○

    、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○

    、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被

    告甲○○有向乙○口出如犯罪事實二所示言詞；乙○於112年4月

    1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告

    己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，惟均矢口否認有何恐

    嚇取財犯行，被告己○○辯稱：還款都是出於乙○自願的，還

    款當天乙○有和我保持聯繫，如果乙○不願意還款，應該是直

    接向警方尋求協助才對，不需要和我保持聯絡，且事發當天

    有警方在場，也有加入提供建議，客觀上沒有恐嚇行為，主

    觀上也沒有恐嚇犯意及不法所有意圖，我否認恐嚇，也沒有

    恐嚇取財等語；被告戊○○辯稱：我當天人在頭份派出所外之

    車上等待，是己○○、丙○○、甲○○跟乙○進去頭份派出所談，

    我不清楚他們談論的內容，本案和我無關，我否認恐嚇，也

    沒有恐嚇取財等語；被告丙○○辯稱：我是因為前案的關係，

    被迫跟乙○和解並賠償，我只是想要把和解金拿回來，才會

    找乙○去頭份派出所談，本案IG限時動態文字是我發洩情緒

    用，我承認發文恐嚇，但我沒有恐嚇取財的意思等語；被告

    甲○○辯稱：我沒有恐嚇的意思跟不法所有意圖，因為丙○○跟

    我說遭到乙○跟其他人脅迫簽和解書並交出和解金，我只是

    幫忙協調要回和解書跟和解金，待丙○○前案調查結果再來賠

    償，所以才會約乙○在頭份派出所內談，我從頭到尾都是好

    言相勸，沒有脅迫等語；被告己○○、甲○○共同選任辯護人則

    辯護稱：被告丙○○前案的和解書並不是在其完全自願情形下

    簽署的，在被告丙○○的認知上，前案和解金效力是有問題的

    ，所以才會找被告己○○、戊○○、甲○○去找乙○談能不能返還

    和解金，被告己○○、甲○○並未見過和解書，僅係聽被告丙○○

    稱已賠償20萬元予乙○，實際上被告丙○○與另妨害性自主案

    件之共同被告庚○○如何分擔賠償金額概不知悉，所以被告等

    在主觀上沒有恐嚇取財犯意及不法所有意圖；且當時被告等

    人是去乙○上班地點找乙○，因乙○未上班才會去頭份派出所

    ，過程中乙○都是自願去頭份派出所，於頭份派出所談判時

    ，乙○從未爭執被告丙○○僅有給付15萬元，其僅須返還15萬

    元，即對於乙○對於應返回之金額究為15萬元或20萬元未有

    爭執，被告己○○、甲○○均沒有說出任何具體如果不給錢就要

    去乙○家中或店裡而對乙○為騷擾其老闆或家人之恐嚇惡害通

    知，倘若被告等人真有惡害告知，在場員警亦會出面制止，

    綜上，顯見被告主觀上無不法所有意圖之恐嚇取財犯意，客

    觀上亦未為恐嚇取財行為，請為無罪諭知等語。

㈡、經查，被告丙○○有發布犯罪事實二所示之本案IG限時動態文

    字，並與被告己○○、戊○○、甲○○有於犯罪事實二所示時間，

    先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所，並由被告戊○○、「阿竣」

    在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙

    ○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向

    乙○表示如犯罪事實二所示言詞，乙○於112年4月1日下午6時

    、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，

    被告戊○○則在旁陪同之事實，業據被告己○○、戊○○、丙○○、

    甲○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦承在卷（見他卷

    第173至179、241至245頁、偵3903卷一第85至96、150至152

    、163至171頁、偵3903卷二第6至第9、94至97、188至189頁

    、原審卷一第332至385頁、本院卷第242至243頁），核與證

    人即告訴人乙○於偵訊及原審審理中證述情節大致相符（見

    偵3903卷二第229至231頁、原審卷二第19至43頁），並有和

    解書翻拍照片1份、檳榔攤內監視器畫面翻拍照片3張、頭份

    派出所監視器錄影檔案及畫面翻拍照片6張、臺灣苗栗地方

    檢察署檢察官勘驗筆錄、車輛詳細資料報表各1份在卷可稽

    （見他卷第59、61至69、73、99至101頁）。是此部分事實

    ，首堪認定。

㈢、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人確有向乙○恐嚇取財之客觀

    行為

　⒈刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，其所謂恐嚇，指凡一切言

    語、舉動足以使人生畏怖心者均屬之，而該言語或舉動是否

    足以使他人生畏怖心，應依社會一般觀念衡量之（最高法院

    84年度台上字第813號判決意旨參照）。申言之，「恐嚇」

    只須行為人以足以使人心生畏怖之情事告知他人即構成犯罪

    ，危害通知方法並無限制，一切以直接言語、舉動或其他足

    使被害人理解其意義之方法或暗示其如不從將加危害，而使

    被害人心生畏怖者，均包括。如行為人之言語、舉動，依社

    會一般觀念，均認是惡害通知，而足以使人生畏怖心，即可

    認屬恐嚇。又恐嚇取財犯行之成立與否，應就行為人前後行

    止整體觀之，而非單獨以其中單一或片段之言詞、動作認定

    之。

　⒉被告丙○○因不滿前案給付乙○和解金後，仍遭檢警調查，先自

    行於IG上發表本案IG限時動態文字，暗喻乙○「黑白都吃」

    、「將見不到明天太陽」，復與被告甲○○、己○○、戊○○及「

    阿竣」至阿蓁檳榔攤尋找乙○，並由被告己○○、丙○○、甲○○

    於頭份派出所向乙○表示若其不同意支付金錢，將前去騷擾

    乙○之老闆或家人，乙○因而交付10萬元予被告己○○收受，被

    告戊○○則在旁陪同等情，業據證人即告訴人乙○於①偵查時證

    述：當時是老闆說有人找我，要我過去○○路的阿蓁檳榔攤，

    我去之前就先報警，員警到場，我就進入檳榔攤，對方對我

    說我已經收和解金，為何要提告，我說我沒有告，這是公訴

    罪，員警就說回派出所講，之後我們就在派出所談判。在派

    出所大廳時，對方說他不管，今天要將錢拿給他，不拿他現

    在就打給我老闆，要我老闆替我還這筆錢，我要求他們不要

    騷擾我老闆，他要我拿出這筆錢，不給，每天要在我家樓下

    等我，過程中，其中一人有打電話給人，叫其他人過去找我

    老闆，要我老闆替我還這筆錢，之後我答應要還錢，約好隔

    天下午還，他再打電話叫人不要過去，我才於112年4月1日

    晚上6、7時許，在頭份派出所門口交給對方10萬元，我女兒

    在丙○○IG上看到丙○○發表本案IG限時動態文字，之後就發生

    本案衝突等語（見偵3903卷二第229至231頁）；②原審審理

    時證述：案發當晚我接到我老闆電話說有人要找我，我聽到

    電話那一頭是有爭吵的聲音，過去時，現場很多人，我只認

    識丙○○，其他人我都不認識，他們就是很大聲，叫我還錢給

    丙○○，因為我怕他們會打擾我老闆跟我老闆娘，加上丙○○有

    在IG上發表本案IG限時動態文字，我擔心他們過來會發什麼

    事情，所以我過去店裡前就有先報警，後來我跟對方有一起

    去頭份派出所談判，對方要我把這筆錢退還，如果我不退的

    話，他就要去找我老闆要，我擔心對方一直去我工作的地方

    鬧，會害我沒有工作；因為他們一直不願意離開，一直要我

    把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束等

    語（見原審卷二第19至43頁)。

　⒊復經原審當庭勘驗卷附頭份派出所監視器錄影檔案(檔案名稱

    ：Camera8_00000000000000)，勘驗結果如附件所示，有原

    審勘驗筆錄在卷可稽(見原審卷一第207至221頁)。細繹上開

    勘驗筆錄，被告甲○○向乙○所稱「人家給妳多少錢，妳現在

    如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳

    賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如

    何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺

    負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「

    現在給我把20萬端出來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的

    下，我們不會去妳工作的地方找你」、「妳女兒去給人家吹

    喇叭妳把錢拿去定存」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回

    去」、「那我們去他家慢慢等啊」等語，顯示被告4人確有

    以至乙○工作地方騷擾作為威脅手段，要求乙○支付金錢，且

    言語中舉凡「人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來

    」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作

    的地方找妳」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「

    那我們去他家慢慢等啊」等字句，均帶有乙○倘不出面處理

    、支付被告等人要求之金錢，便將加諸危害於其工作自由之

    意。又從上開勘驗結果，亦可見乙○與被告甲○○、丙○○、己○

    ○於頭份派出所磋商時，被告甲○○曾稱「打給她老闆，叫他

    過來，老闆幫妳湊」，乙○回稱「這關我老闆什麼事啊」，

    被告己○○即當場撥打電話，並稱「喂？他…我、他…我他老闆

    電話出來…你現在過去現在過去。」，經員警介入後，被告

    甲○○即當場撥打電話，並稱「好啦先這樣，你們不要過去，

    不要麻煩警察，這沒什麼事啦…，有沒有聽到？不用過去啦

    ！不用過去啦！」。就此部分，被告己○○於偵訊及原審準備

    程序時陳稱：當時我是跟戊○○講話，叫他過去檳榔攤找檳榔

    攤老闆，叫他載老闆過來處理這件事情等語（見偵3903卷二

    第95頁、原審卷一第181頁）、被告戊○○於原審準備程序陳

    稱：當時是己○○打電話給我叫我「現在過去」，是要我過去

    載老闆過來處理，因為進去之前，他們有跟我說老闆可能等

    一下要過來，然後他們打電話來的時候，我才去載老闆過來

    派出所等語(見原審卷一第182頁)。益見被告己○○、丙○○、

    甲○○於頭份派出所磋商時，曾向乙○暗示已通知在外等候之

    人，若乙○不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將前

    去騷擾乙○之老闆或家人之意涵。

　⒋參以卷附阿蓁檳榔攤及頭份派出所監視器畫面翻拍照片（見

    他卷第61至67頁），足見被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人

    及「阿竣」確有共同至阿蓁檳榔攤尋找乙○、被告丙○○、己○

    ○、甲○○有共同至頭份派出所內與乙○進行磋商，衡以乙○與

    被告4人及「阿竣」相較，係立於人數懸殊狀態，顯然居於

    弱勢地位，則在被告4人挾人數優勢及言語、行為恫嚇之情

    形下，足以對乙○產生恫嚇威脅之效果，益徵乙○所證：因擔

    心對方會一直去我工作地方鬧，會害我沒有工作，且他們一

    直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還

    ，趕快把這件事情結束，才交付金錢等節，核與常情無違。

    是以，雖被告4人於用語或行為舉止上並未具體明確指出要

    如何加害於乙○之工作自由之法益，惟依照社會一般通念，

    綜合被告4人前開用語、行為舉止，顯有暗示被告4人知悉乙

    ○工作地點，乙○若不答應支付金錢，將前去乙○工作地點騷

    擾老闆或家人之意涵，顯然均旨在恫嚇威脅乙○，揆諸前揭

    說明，被告4人所為已構成恐嚇之刑事不法行為，且其行為

    已使乙○感到工作自由受到威脅而心生畏懼，自屬明確。被

    告4人否認及辯護人辯稱未恐嚇乙○交付現金等語，顯非可採

    。

　⒌辯護人固辯護稱：被告己○○、丙○○、甲○○與乙○在頭份派出所

    談判時，旁邊有員警在場，若被告己○○、丙○○、甲○○確有對

    乙○為恐嚇行為，員警應會制止，然因其等沒有恐嚇取財行

    為，所以員警當時也沒有制止行為等語。惟被告等人前開用

    語、行為舉止確有致乙○心生畏懼，業經認定如前。且從上

    開原審勘驗結果，可見員警於被告己○○撥打電話通知在外等

    候之人前往阿蓁檳榔攤時，曾表示「好了，請他們先去那個

    …」、「我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有

    說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就

    整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下

    啊」、「我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，

    我也讓你們在這邊談，你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在

    這邊介入」、「你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候

    ，我稍微介入一下。你剛剛就跟她講說『喔，不甘你們的事

    情』，那你們又在講叫她老闆要還錢，現在又說要叫人要去

    她老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？

    你說你要叫多少人」、「告訴我，多叫一點，大家一起在那

    邊烤肉」、「你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這

    老闆沒欠你錢不是嗎」，員警並非如辯護人所稱未有制止之

    舉止，況且依當時情況，連在旁聽聞之員警亦因擔心可能發

    生衝突，而有出面介入之情事，足認客觀上一般人於案發情

    境已達心生畏懼之程度，是辯護人上開辯護意旨，並非可採

    。

㈣、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人主觀上具有恐嚇取財犯意

　　被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人於行為時均已成年，依其

    等自述五專肄業、高中畢業、高職畢業、高中肄業及從事服

    務業、做工程等個人狀況（見原審卷二第63至64頁、本院卷

    第317至318頁），均應係具有相當智識程度與社會經驗之人

    ，被告4人就前開用語、行為舉止之意義，及其等所為將造

    成乙○心生畏懼一事，應不得諉為不知，卻仍執意為之，顯

    見被告4人主觀上確有恐嚇取財犯意。更遑論被告丙○○、甲○

    ○、己○○、戊○○及「阿竣」至○○路上之阿蓁檳榔攤找尋乙○未

    果時，未私下先行聯絡乙○或擇日再訪，即直接至○○路上阿

    蓁檳榔攤要求乙○之老闆出面處理等情，業據被告己○○、丙○

    ○陳述在卷（見原審卷一第345至347、382頁），參以被告戊

    ○○於偵查時陳稱：己○○和我說「你現在過去、現在過去、好

    」，可能是演戲吧，可能做樣子嚇被害人，他想要讓被害人

    覺得己○○找人去找他老闆等語（見偵3903卷二第188頁、原

    審卷一第353至354頁）、被告甲○○於偵查時陳述：想讓乙○

    感受丙○○當時被為難的處境等語（見偵3903卷一第91頁），

    足徵被告4人明知前開用語、行為舉止將使乙○擔憂工作自由

    可能遭受不利而感到恐懼，仍執意為之，其等主觀上具有恐

    嚇取財之犯意，至為明確。被告4人及辯護人辯稱未有恐嚇

    取財之犯意等語，顯非可採。

㈤、被告4人主觀上具有不法所有意圖

　⒈辯護人固辯護稱：前案和解書不是丙○○自願簽立，效力應該

    有問題，被告4人只是要求乙○返還和解金，且被告己○○、甲

    ○○並未見過和解書，乙○於派出所磋商時亦未主張應該返還

    之金額，被告等人並無不法所有意圖等語。惟就前案和解書

    簽立過程，業據被告丙○○於原審審理時證稱：我因為跟乙○

    的女兒發生性行為，乙○的男友有聯繫我跟我見面，乙○的男

    友有提供兩個方式給我，一個是私了一個是走法院，然後有

    講發生的過程，也有叫我們簽本票，後面我們當然想說好，

    因為我們也承認做錯事，然後和解，後面談金額，他一開始

    談是40萬元，後來才談到20萬元，他自己手寫1份和解書，

    叫我們簽，還有叫我簽本票；乙○男友當時沒有講什麼話或

    做什麼動作讓我感到害怕，也沒有說我不簽和解書的話要對

    我怎樣，我知道有發生妨害性自主，被害人本來就可以向我

    請求賠償等語（見原審卷一第364至365、375至376頁），並

    經證人庚○○於本院審理時證述：有因妨害性自主案件，與被

    害人、被害人媽媽(即乙○，下均稱乙○)、男性友人談賠償，

    當時談和解的過程大致上就是問當時發生了什麼事情，問我

    們要怎麼處理，我們沒有講話說要怎麼做，後面是她男性友

    人講一講就是賠錢，簽合約、賠錢，當時談的和解金額是我

    5萬元，丙○○15萬元，是要賠償我們妨害性自主的事情，對

    方沒有說如果不和解就要怎麼樣，沒有講這個，因為我們就

    是講好賠錢的時候就是有直接簽本票，簽他們自製的和解書

    。<提示112年度他字第377號卷第59頁和解書>我也有簽，我

    跟丙○○各簽一份和解書、各簽一張本票，關於和解書上記載

    「甲方曾因細故毆傷乙方…」等和解內容的文字，是由她男

    友友人現場寫的，我們當下有問為什麼是傷害罪，男性友人

    說有問做相關法律的人，說也算傷害罪，那我們想說要把事

    情處理好，就趕快簽一簽這樣，我們並沒有拿到和解書，後

    來給錢時也沒有拿和解書給我們，只有將本票撕掉而已。我

    有比和解書記載的日期提前給付，因為乙○有打電話給我，

    說因為我們的案件是非告訴乃論，要先賠錢，讓法官知道我

    們有先私下和解了，我確實有付5萬元、丙○○付15萬元，當

    時簽和解書的時候，都知道是為了妨害性自主案件寫和解書

    ，後來乙○去製作筆錄確實也有陳述說我們有妨害性自主、

    有拿和解金給她和解了，我的部分也因而獲得緩刑。收到要

    去製作筆錄通知，當下有覺得奇怪，可是後面了解這算非告

    訴乃論，律師有告訴我說好像是社工通報的。...我之後並

    沒有委任找人去跟乙○或者她女兒去談要收回這些錢的事情

    ，我不知道丙○○要去跟被害人的母親乙○把錢討回來這件事

    ，是因為我開偵查庭的時候，檢察官有問我才知道他們有去

    要錢，事前並不知道等語(見本院卷325至337頁)。可見被告

    丙○○明知涉犯妨害性自主案件，本應對案件被害人負損害賠

    償之責，且與乙○簽立前案和解書時，並無涉及任何強暴、

    脅迫所致，其本應受前案和解書所載內容拘束，而無要求乙

    ○返還和解金之權利，且乙○亦有表明會向偵審機關據以陳述

    已和解等情，然被告丙○○卻仍於前案和解書成立後，夥同其

    餘被告向乙○索討返還和解金20萬元，且依庚○○上開證述及

    被告丙○○於原審審理證稱：前案和解金是20萬元，我的部分

    是15萬元，庚○○是5萬元等語(見原審卷一第384頁)，被告丙

    ○○實則就前案部分僅有給付乙○15萬元，卻向乙○索討返還超

    過其給付金額之20萬元，均難認被告丙○○有向乙○索討返還2

    0萬元之合理根據及適法權源。又被告己○○、戊○○、甲○○前

    縱未見過該和解書，然其等既意為被告丙○○向乙○討取上開

    和解金，自應會由被告丙○○向其等說明來龍去脈，此由被告

    己○○於警詢供述：乙○女兒遭被告性侵經雙方和解金額，我

    沒去現場談，聽說之前談的費用更高，只是後面談妥20萬元

    ，在派出所我有跟乙○談為何和解完畢之後，還對被告提出

    告訴，乙○說是社工通報警察，無法撤告，當初有跟丙○○講

    好五五分帳，但是因為前還沒收齊，所以還沒分帳（見他37

    7號卷第173、175頁），及於偵查供述：丙○○有委屈，叫我

    去，我跟戊○○、甲○○就一起去等語（見他377卷第173頁）；

    被告戊○○於警偵詢及原審審理時亦供證是因為被告丙○○與乙

    ○糾紛，要要回和解金額20萬元，是講談好又提告之事（見

    偵3903卷二第109至111、188至189頁），並供陳：我自己開

    車比較早到檳榔攤，甲○○就請我先問乙○「有關妳女兒官司

    的事情」（見偵3903卷二第131頁、原審卷一第360頁）；被

    告甲○○於警詢供陳：前往檳榔攤是請老闆叫乙○出面處理跟

    丙○○的糾紛，就是丙○○涉嫌性侵案件，有拿一筆20萬元要跟

    乙○和解，也有簽和解書，結果對方就把錢拿了又把和解書

    拿走，所以丙○○跟他母親請我協助還給丙○○一個公道（見偵

    3903卷一第87頁）及於原審自陳有由被告丙○○及其母親告知

    前案和解且付了和解金卻又被告，變成付和解金沒有意思，

    被告丙○○本人自己跟我說要跟乙○要20萬元等語（見原審卷

    一第110至111頁)，均自承是為被告丙○○所涉前案妨害性自

    主案件給付之和解金額返回一事，而共同前往向乙○討取等

    情明確。佐以被告丙○○於原審陳述：被告己○○、戊○○及甲○○

    陪我一起去檳榔攤、派出所是他們說可以幫我討到這筆錢等

    語(見原審卷一第108頁)，並參以附件之原審勘驗被告等人

    於派出所內之譯文內容顯示均有提及處理性侵害和解之事，

    均足認被告己○○、戊○○、甲○○因受被告丙○○所請處理此事，

    並已由被告丙○○告知查悉丙○○與乙○間關於前案之和解經過

    及和解金額給付情形，並了解被告丙○○就前案所給付之和解

    金額並無要求返還之適法權源，遑論前案另同和解之庚○○並

    未委由被告丙○○、己○○、戊○○及甲○○等人向乙○索討，竟仍

    共同強行要求乙○返還，主觀上自均具有不法所有之意圖。

　⒉又依原審勘驗結果，足見被告丙○○、己○○、甲○○於頭份派出

    所與乙○磋商時，被告己○○曾向現場員警詢問「就是、就是

    這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是

    不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？」、員警回稱「我只

    能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順

    序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之

    後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，

    對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去

    做了一部給錢然後和解的動作。」、「據我們所知，這是不

    是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，」、「所以就

    很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解

    跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。」、「沒有…這個東

    西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政

    府那邊提出告訴」等語，更明白顯示除被告丙○○以外之其他

    被告己○○、戊○○、甲○○等人於陪同被告前往檳榔攤、派出所

    向乙○索討和解金之前，早已知悉丙○○無合法權利可以要求

    乙○返還。況倘如辯護人辯護所稱被告己○○、甲○○均不知前

    案和解內容及金額等，則被告己○○、甲○○等人無疑是任意討

    債並想就地起價，而更堪認具有不法所有意圖。再者，縱認

    被告丙○○係因誤認前案與乙○和解後，其不應再受刑事處罰

    ，卻仍遭檢警依法偵辦，而向乙○索討和解金，然於頭份派

    出所時，員警已將前案屬公訴罪，不因被害人或其家屬不予

    追究，即解免被告丙○○罪責，加以解釋說明，則被告等至此

    應更可知悉確認被告丙○○實無要求返還前案和解金之權利，

    卻仍向乙○索討返還20萬元，適益彰顯被告4人主觀上具有不

    法所有意圖，被告4人及辯護人辯稱未有不法所有意圖等語

    ，實無可採信。

㈥、被告4人具有犯意聯絡及行為分擔

　⒈按以自己犯罪之意思而參與犯罪構成要件以內之行為，苟於

    犯意聯絡範圍內，縱僅分擔實施一部分之犯行，仍應就全部

    犯行負共同正犯之責（最高法院號78年度台上字第2305判決

    意旨參照）。次按共同實行犯罪行為之人，在共同意思範圍

    以內，各自分擔犯罪行為之一部，彼此協力、相互補充以達

    其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責，

    故共同正犯在客觀上透過分工參與實現犯罪結果之部分或階

    段行為，以共同支配犯罪「是否」或「如何」實現之目的，

    並因其主觀上具有支配如何實現之犯罪意思而受歸責，不以

    實際參與每一階段之犯罪行為為必要。是共同正犯之共同實

    行犯罪，不以參與全部或每一階段之犯罪行為為必要，亦不

    以數人間直接發生犯意聯絡為限，在共同意思之範圍內，縱

    僅分擔實行部分或階段行為，或僅有間接之犯意聯絡者，亦

    屬共同正犯。

　⒉證人即被告己○○於警詢及原審審理時證稱：我目前從事應收

    帳款的工作，白話文就是在外收帳，就是別人委託我們就會

    去收，之後拆帳；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談

    提告的事情，有講好五五分帳，但是因為錢還沒有收齊，所

    以還沒有分帳；丙○○當初知道我們在做這個，所以他也知道

    要五五分帳；當時我有跟戊○○、甲○○說丙○○委託我要去找乙

    ○返還和解書及和解金，因為對方有說他們是頭份議員那邊

    的人，我想說怕會有問題，請他們2人陪我一起去；乙○後來

    在頭份派出所外面交10萬元給我，這件事情我有跟丙○○說，

    他也知道10萬元在我這等語（見偵3903卷二第21、25、29頁

    、原審卷一第333至334、342至343、347頁），輔以被告丙○

    ○夥同被告己○○、甲○○至阿蓁檳榔攤○○店，因未覓得乙○，再

    夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」至阿蓁檳榔攤等情，

    有卷附監視器畫面翻拍照片等在卷可佐(見他卷第61至63頁)

    ，足見被告丙○○為遂行向乙○索討財物之目的，方委託被告

    己○○，再由被告己○○邀集戊○○、甲○○參與本案對乙○恐嚇取

    財犯行，被告4人明知人多勢眾即是另一種形式之脅迫，已

    足使一般人心理產生勢將對其不利之合理聯想，而乙○在阿

    蓁檳榔攤面對被告4人時，並無外援，只能順從前往頭份派

    出所，協商莫須有之返還和解金債務，而無說不之權利，被

    告4人應知以其人眾之勢足以抑制乙○之自由意志。參以被告

    甲○○於頭份派出所對乙○為上開恐嚇言語時，被告丙○○、己○

    ○均在場見聞，其等非但未阻止或立刻安靜離去，被告己○○

    甚至在旁不斷附和幫腔等情，有上開原審勘驗筆錄可佐，而

    被告戊○○雖未共同進入頭份派出所內，然於事前即依囑在頭

    份派出所外之車上待命，等待入內之被告甲○○、己○○或丙○○

    電話通知，再伺機至阿蓁檳榔攤尋找乙○老闆，業據被告戊○

    ○自陳在卷(見原審卷一第181至182頁)，是被告戊○○辯稱：

    我當天在頭份派出所外之車上等待，我不清楚他們談論的內

    容，本案和我無關等語，自不足採信。足見被告4人分工雖

    有所不同，惟參與犯罪者透過相互利用彼此之犯罪角色分工

    ，而形成一個共同犯罪之整體以利目的之達成，是其等實均

    有為自己共同犯罪之意思，在共同犯意聯絡下，相互利用他

    人之行為，以達恐嚇取財之目的，被告4人自應就所參與之

    本案所生全部犯罪結果，共負其責。被告4人就本案恐嚇取

    財犯行，均有犯意聯絡及行為分擔，自應論以共同正犯。

　⒊至被告丙○○另辯稱：我不知道己○○、戊○○有於112年4月1日晚

    上6、7時許，在頭份派出所門口向乙○收取10萬元等語(見原

    審卷一第110頁)。惟被告己○○於警詢及原審審理時證稱：在

    頭份派出所時談判要結束時，乙○有同意要返還10萬元，所

    以相約隔天去拿這個錢；我去頭份派出所前跟乙○拿10萬元

    這件事，我有告知丙○○，我還有跟丙○○說這10萬元要拿來折

    抵他欠我的4、5萬元，還有他欠其他人的錢；當初是丙○○全

    程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳等

    語(見偵3903卷二第25頁、原審卷一第342至344、347至349

    頁)，顯見被告丙○○辯稱其不知隔日有向乙○收取10萬元乙節

    ，實非無疑。又衡諸常情，被告丙○○夥同被告己○○、戊○○、

    甲○○、「阿竣」向乙○索討金錢，顯係有備而來，若乙○未答

    應返還金錢，被告丙○○在未得到滿意答覆時，豈會善罷干休

    ，任憑乙○離去；又乙○事後若未給付金錢予被告己○○，被告

    丙○○又豈會毫無反應，未再向乙○及被告己○○確認有無返還

    ，足見被告丙○○對於乙○答應翌日返還10萬元乙節並非無知

    。況且，被告己○○向乙○拿取10萬元，洽與被告己○○與被告

    丙○○約定之五五分帳之獲利金額相符，益徵被告丙○○知悉乙

    ○於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬

    元予己○○甚明。是被告丙○○上開所辯，實不可採。

㈦、綜上所述，被告4人所辯，均不足採信。本案事證明確，被告

    4人就犯罪事實二之恐嚇取財犯行堪以認定，應依法論科。

參、論罪科刑

一、刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，係以意圖為自己或第三人

    不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付，為其構

    成要件。所謂恐嚇，凡一切言語、舉動足以使他人生畏懼心

    者，均包括在內；恐嚇行為不以將來之惡害通知為限，即以

    強暴脅迫為手段，而被害人未達於不能抗拒程度者，亦屬之

    （最高法院107年度台上字第1024號判決意旨參照）。又以

    強暴、脅迫使人行無義務之事，若係出於為自己或第三人不

    法所有之意圖，而使人交付財物，或藉以取得財產上不法利

    益，即應依其犯罪態樣，分別論以恐嚇取財或強盜罪名，不

    得再論以刑法第304條第1項之強制罪（最高法院96年度台上

    字第6618號判決意旨參照）。核被告己○○、戊○○就犯罪事實

    一所為，均係犯刑法第346條第3項、第1項之恐嚇取財未遂

    罪；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所為，均係

    犯刑法第346條第1項恐嚇取財罪。

二、被告己○○就犯罪事實一㈠至㈣所示犯行；被告戊○○就犯罪事實

    一㈡至㈣所示犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實

    二所示犯行，均係基於單一之決意，在密切接近之時地，侵

    害同一被害人之財產法意，各行為之獨立性極為薄弱，依一

    般社會健全觀念，難以強行分開，在刑法評價上，應視為數

    個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，較為合理

    ，各應論以接續犯而為包括之一罪。又被告己○○、戊○○就犯

    罪事實一所示犯行，係以一恐嚇取財行為，同時侵害辛○○、

    壬○○之法益，係一行為觸犯數恐嚇取財罪名，為同種想像競

    合犯，僅論以一罪。

三、被告己○○與戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示恐嚇取財未遂犯行；

    被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○與「阿竣」就犯罪事實二所示

    之恐嚇取財犯行，彼此間互有犯意聯絡及行為分擔，均應依

    刑法第28條規定，論以共同正犯。

四、刑之減輕事由

　㈠被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，因已著手恐嚇取財

    犯行，惟因辛○○、壬○○未給付財物而未生財產上實害，為未

    遂犯，爰依刑法第25條第2項規定，按既遂犯之刑度，減輕

    其刑。

　㈡刑法第59條所規定之酌量減輕其刑，必其犯罪情狀確可憫恕

    ，在客觀上足以引起一般人之同情，認為即予以宣告法定最

    低度刑，猶嫌過重者，始有其適用。此所謂法定最低度刑，

    固包括法定最低本刑；惟遇有其他法定減輕之事由者，則應

    係指適用其他法定減輕事由減輕其刑後之最低度刑而言。倘

    被告別有法定減輕事由者，應先適用法定減輕事由減輕其刑

    後，猶認其犯罪之情狀顯可憫恕，即使科以該減輕後之最低

    度刑仍嫌過重者，始得適用刑法第59條規定酌量減輕其刑（

    最高法院108年度台上字第3884號判決意旨參照）。查被告

    己○○、甲○○與丙○○、戊○○及「阿竣」等人共同對乙○恐嚇取

    財，其等行為造成之恐慌、危害非輕，且被告丙○○明知其無

    可要求乙○返還和解金額之權利，未自省所犯前案妨害性自

    主案件之過錯，竟心有未甘並告知被告己○○邀同被告戊○○、

    甲○○等眾人前往向乙○恐嚇取財，被告甲○○係主要對乙○出言

    恐嚇之人，依本案犯罪情節所彰顯之客觀犯行及主觀惡性，

    難認被告等人有何其情可憫之特殊原因與環境，足以在客觀

    上引起一般人同情，且刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，法

    定最低本刑為有期徒刑6月，亦無情輕法重之情形，自無適

    用刑法第59條酌減其刑之餘地。辯護人為被告己○○、甲○○辯

    護請求依刑法第59條規定酌減其刑，尚無可採。

五、被告己○○、戊○○就犯罪事實一、二所犯上開2罪，犯意各別

    ，行為互殊，分論併罰。

肆、上訴駁回及撤銷改判之理由

一、上訴駁回部分（原判決關於被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○之

    有罪部分，不含被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收

    部分）

㈠、原審審理結果，認被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上開犯罪均

    事證明確，適用相關法律規定予以論罪科刑，且已就被告己

    ○○、戊○○犯罪未遂部分，依未遂犯規定減輕其刑，並說明本

    案恐嚇取財犯行並無刑法第59條酌減其刑規定之適用，復以

    行為人之責任為基礎，審酌被告己○○獲悉辛○○與黃聖喬間有

    金錢糾紛，欲替黃聖喬出面處理，卻不思以和平、理性之方

    式尋求解決，在街頭駕車追逐辛○○所駕乙車並朝乙車丟擲球

    棒，又夥同被告戊○○至辛○○住處張貼本案傳單及丟擲麵包蟲

    ，復於頭份派出所前，在員警已介入被告己○○、戊○○、辛○○

    間並展開勸阻行為時，被告己○○、戊○○仍無視員警執法威信

    ，由被告戊○○作勢靠近辛○○、被告己○○則朝辛○○噴灑辣椒水

    ，又於辛○○住處，被告己○○、戊○○以言語恫稱壬○○，對辛○○

    、壬○○造成之身心恐懼至鉅，影響社會秩序及他人安全之程

    度尚非輕微，被告己○○、戊○○目無法紀，糾夥滋事，行徑囂

    張，雖未取得財物，所為自應受有相當程度之刑事非難；被

    告丙○○因前案和解書而給付乙○共20萬元(連同庚○○部分的5

    萬元)，卻不滿給付和解金後仍遭檢警依法偵查，而夥同被

    告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」，以人數壓倒性優勢及施以

    言詞恐嚇之方式逼迫乙○返還和解金20萬元，其等犯罪之動

    機及目的誠屬可惡，且其等甚至於「頭份派出所」內出言恐

    嚇乙○，不僅公然挑戰政府公權力，更無視他人工作自由權

    益，對乙○造成之身心恐懼至鉅，態度甚為囂張、惡劣；復

    考量被告己○○犯後坦承犯罪事實一之行為、被告戊○○坦承犯

    罪事實一㈡之行為，被告4人均否認犯罪事實二之行為（被告

    固得基於防禦權之行使而否認犯行，亦不得以此作為加重量

    刑之依據，但此與其餘相類似而坦承犯行之案件相較，自應

    於量刑時予以審酌、區別，以符平等原則），被告己○○、戊

    ○○犯後均與辛○○、壬○○達成和解，業據辛○○、壬○○供述在卷

    （見偵1485卷第199頁)，復有和解書2份存卷可參(見偵1485

    卷第205、207頁）、被告己○○、甲○○犯後均與乙○達成和解

    ，有苗栗縣○○市調解委員會調解書、原審法院113年度司刑

    移調字第48號調解筆錄各1份在卷可考（見原審卷一第193、

    279頁）之態度；衡以犯罪事實二之行為乃起因於被告丙○○

    ，及被告甲○○居於主要對乙○為恐嚇取財言語、被告己○○為

    事後向乙○收取10萬元之地位與分工，於量刑上應有所區別

    ；兼衡被告己○○前有傷害之暴力犯罪前科，且被告己○○曾持

    辣椒水向他人噴灑而涉犯傷害案件，嗣經告訴人撤回告訴，

    由檢察官為不起訴處分確定；被告戊○○前有偽造文書、詐欺

    、毀損、販賣及持有毒品前科；被告丙○○前有妨害性自主、

    加重詐欺、洗錢防制法前科；被告甲○○前有賭博、妨害自由

    之暴力犯罪前科，有其等之臺灣高等法院被告前案紀錄表在

    卷可稽，其等素行均不佳；暨被告4人所自述之智識程度、

    家庭生活經濟狀況（見原審卷二第64至66頁），與所造成之

    危害程度、辛○○、壬○○及乙○對於本案刑度之意見（見偵148

    5卷第199頁、原審卷二第43頁）等一切情狀，分別就犯罪事

    實一部分，量處被告己○○、戊○○均有期徒刑8月，就犯罪事

    實二部分，量處被告己○○、丙○○、甲○○均有期徒刑1年、被

    告戊○○有期徒刑11月。復參以被告己○○、戊○○所犯各罪之犯

    罪態樣、時間間隔、各罪依其犯罪情節所量定之刑及合併刑

    罰所生痛苦之加乘效果等情狀，定被告己○○應執行有期徒刑

    1年7月、被告戊○○應執行有期徒刑1年6月，並說明扣案之辣

    椒水1個係被告己○○為犯罪事實一㈢共同恐嚇取財未遂罪所用

    之物，應依法宣告沒收，其餘扣案物無證據證明係違禁物或

    屬於犯罪行為人者而供犯罪所用、犯罪預備之物或犯罪所生

    之物，檢察官亦未指明事證釋明聲請沒收之理由，均不予宣

    告沒收之理由；被告戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二共同犯

    恐嚇取財罪因均未獲取犯罪所得，故不為沒收之宣告。經核

    ，原審認事用法並無違法不當，量刑亦具體斟酌刑法第57條

    所列各款事由，綜合評價被告4人各所犯之犯罪情節而為刑

    之量定，並無逾越法律範圍、濫權裁量或輕重失衡等情事，

    無違背罪責相當、公平及比例原則，量刑亦屬妥適，應予維

    持。

㈡、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○提起上訴，仍執同前詞否認犯

    罪事實二之恐嚇取財犯行，被告己○○、戊○○並改口否認犯罪

    事實一之恐嚇取財未遂犯行，惟被告4人所辯均不足採信，

    辯護人請求依刑法第59條規定減輕其刑，亦無不足採，理由

    如上述，又被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於本院審理時自陳

    之教育智識程度、工作及家庭經濟生活狀況等情狀（見本院

    卷第317至318頁），及告訴人辛○○、乙○分別提出已與被告

    己○○和解，請給予從輕自新機會之陳述意見書（見本院卷第

    293、379頁），或經原審審酌、或無動搖原判決量刑之基礎

    ，均無可採為被告4人有利之認定，是被告己○○、戊○○、丙○

    ○、甲○○上訴均無理由，應予駁回。

二、撤銷改判部分(原判決關於被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯

    罪所得沒收部分)

㈠、原審對被告己○○共同犯恐嚇取財罪部分為沒收之宣告，固非

    無見，惟按犯罪所得之沒收或追徵其價額，係法院剝奪犯罪

    行為人之不法所得，將之收歸國有之裁判。目的係著重於澈

    底剝奪犯罪行為人之實際犯罪所得，使其不能坐享犯罪之成

    果，藉以杜絕犯罪誘因，而遏阻犯罪。並基於被害人發還優

    先原則，限於個案已實際合法發還被害人時，始無庸宣告沒

    收或追徵，刑法第38條之1第5項定有明文。又所謂實際合法

    發還，是指因犯罪而生民事或公法請求權已經被實現、履行

    之情形而言，不以發還扣押物予原權利人為限，其他如財產

    犯罪，行為人已依和解條件履行賠償損害之情形，亦屬之。

    申言之，犯罪所得一旦已實際發還或賠償被害人者，法院自

    無再予宣告沒收或追徵之必要；倘若行為人雖與被害人達成

    民事賠償和解，惟實際上並未將民事賠償和解金額給付被害

    人，或犯罪所得高於民事賠償和解金額者，法院對於未給付

    之和解金額或犯罪所得扣除和解金額之差額部分等未實際賠

    償之犯罪所得，自仍應諭知沒收或追徵(最高法院110台上字

    第1673號、112台上字第1266號判決意旨參照)。查被告己○○

    已與乙○調解並給付2萬元完畢，有苗栗縣○○市調解委員會調

    解書附卷可憑（見原審卷一第193頁)，原審就此已賠付部分

    未予以扣除而逕予沒收，容有疏誤，自應由本院將原判決關

    於被告己○○沒收部分，予以撤銷改判。

㈡、犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之；於全部或一部不能

    沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額；犯罪所得已實際合法

    發還被害人者，不予宣告沒收或追徵。刑法第38條之1第1項

    前段、第3項、第5項分別定有明文。又共同正犯間關於犯罪

    所得、犯罪工具物應如何沒收，仍須本於罪責原則，並非一

    律須負連帶責任；況且應沒收物已扣案者，本無重複沒收之

    疑慮，更無對各共同正犯諭知連帶沒收或重複諭知之必要，

    否則即科以超過其罪責之不利責任。因之，最高法院往昔採

    連帶沒收共同正犯犯罪所得，及就共同正犯間犯罪工具物必

    須重複諭知之相關見解，業經最高法院104年度第13次、107

    年度第5次刑事庭會議決議不再援用或不再供參考，並改採

    共同正犯間之犯罪所得應就各人實際分受所得部分而為沒收

    （最高法院107年度台上字第3581號判決意旨參照）。查被

    告4人就犯罪事實二所示共同恐嚇取財之犯罪所得10萬元，

    係由被告己○○1人取得，其餘被告則未獲分毫，業據被告己○

    ○陳述明確（見原審卷一第342頁），依上開規定說明，僅能

    對實際取得犯罪所得者即被告己○○宣告沒收，惟被告己○○已

    與乙○調解並賠付2萬元，就此部分自無再予宣告沒收或追徵

    之必要，至於其餘犯罪所得8萬元，審酌被告己○○實際上無

    合法權源卻屢假借名義討債，行恐嚇取財之實，對乙○所犯

    恐嚇取財罪，不僅前往乙○工作地、更在派出所內犯之，未

    知收斂，犯後否認未見反省，對乙○恐嚇取財20萬元而實際

    由其一人取得10萬元，並未交給原給付乙○和解金之被告丙○

    ○，其獨自獲取犯罪所得顯有未當，再考量其年輕力壯具有

    謀生能力及其於本院審理時自陳之工作、家庭生活經濟狀況

    等情（見本院卷第317至318頁），認對其宣告沒收犯罪所得

    8萬元，並無礙其維持生活必要條件，容無過苛之虞，是爰

    依法就被告己○○未扣案之犯罪所得8萬元宣告沒收，於全部

    或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條、第369條第1項前段、第364

條、第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官蔡明峰提起公訴，檢察官丁○○到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日

　　　　　　刑事第三庭　　審判長法　官　楊　真　明

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　廖　慧　娟

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳　淑　芳

以上正本證明與原本無異。

不得上訴。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　孫　銘　宏

　　　　　　　　　　　　　　　　

中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日



附錄論罪科刑法條：

中華民國刑法第346條

意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之

物交付者，處6月以上5年以下有期徒刑，得併科3萬元以下罰金

。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



附件：

勘驗檔案名稱：Camera8_00000000000000 勘驗時間：撥放器時間00：10：44至00：59：00（以下標註時間均為撥放器時間） 備註：以下代稱A男為穿著橘色上衣之被告己○○；B男為穿著黑色上衣、深色褲子之丙○○；C男為穿著黑色上衣、淺色褲子之被告甲○○；乙○為告訴人。 （00：10：44，一台警車抵達頭份派出所門口，乙○由3名員警陪同進入派出所，2名員警一男一女在值班台討論公事，有一位民眾坐在旁邊等待） 男警：旁邊坐一下（對乙○說、手指旁邊桌椅）。 （乙○在派出所辦公區旁桌椅坐著） 男警：那個當事人。 （00：11：07，4名員警在聊天） 男警：那些弟弟，跟白痴一樣，不知道在跩…公訴罪，你幹嘛告？你幹嘛告？這是公訴罪…。 男警：現在是政府要告他阿。 男警：因為他們沒有讀書啊，那些低能兒啊。 女警：她女兒相對人嗎？ 男警：對啊。 女警：你知道什麼案件嗎？ 男警：我知道啊。 女警：那個原本…（聲音模糊聽不清楚）。 男警：不夠不夠不夠…。 女警：她叫什麼？（手指乙○）。 男警：跟猴子一樣。 女警：她需要教喔？（手指乙○）。 男警：沒有，沒有，他們對方要來，他們原本要在他們店裡面等她。 女警：她女兒不是…（聲音模糊）。 男警：他們啊，他就把她帶來…。 （3名男警離開，剩一名女警坐在值班台） （00：13：00，一名男警從畫面右側走進值班台） 男警：來了。來了。 女警：喔，說有2台車喔。現在來是要跟她談嗎？ 男警：有什麼好談的，簡單明瞭告訴他。 （14：15，A男、B男二人走進派出所，女警在值班台，男警坐在旁邊辦公桌椅） A 男：可以借一下那個調解室嗎？ 男警：你們要講就在這邊講。 A 男：去調解室裡面有攝影機。 男警：我們這邊都有阿。 A 男：我們就在裡面講一些私事啦。是有關於她女兒的事情。 A 男：等一下講出來…難過的是他了…等一下就去少年法庭。 （從畫面右側走來第三名員警） A 男：看方不方便借個調解室，我們不會耽擱太久時間，我們也不會起口角衝突什麼的…。 男警：我們建議還是在這邊講。 A 男：那麼多人大庭廣眾之下講那種比較見不得人的事情…。 （女警手指裡面會議室） A 男：看能不能借用一下，會不會…保持好距離，才不會有什麼糾紛。 男警：你們是當事人？ A 男：對對對，就他們2個當事人，過來調解的，對。 男警：你們要不借個會議室？妳要嗎？妳要跟他講嗎？（問乙○） （乙○點頭） 男警：那就…。 女警：那就這邊讓你們先…。 B 男：好。 A 男：謝謝，謝謝。 乙○：這裡？（手指會議室）。 男警：對啊，這裡隔音很好。 （A男、B男、乙○3人準備走進會議室） 員警：先生你在外面好不好？（對A男說）。 A 男：沒有，我幫忙他們調解，他們之間有點糾紛，我幫忙他們調解，不會引起任何糾紛放心啦 女警：那看小姐妳的意願勒？ 乙○：可以啊。（乙○點頭）。 女警：可以啦吼？那…。 男警：一個坐那邊一個坐那邊。（手指會議室兩側）。 A 男：好好好，感謝你。 （00：15：48，A男、B男、乙○3人走進會議室，會議室有透明 玻璃，可自外面看到會議內情形） （00：15：49至00：21：41，3名員警在一樓辦公區談論公事，之後有2名員警自門外進入派出所，其中一名戴口罩男警留下，原本在值班台的另一名戴口罩男警離開，之後又有一拿飲料男警進入；A男、B男、乙○在會議室內交談） （00：21：42，C男走進派出所） 女警：你好，有什麼事情？ C 男：我來了解一下事情。（手指會議室）。 女警：你是他…你是跟他們有什麼關係？ C 男：喔沒有，我是、剛好是…要來釐清的啦。（邊說邊往會議室走）。 男警：你先坐一下吼，他們已經在…等他們談完你在…可以嗎？ （C男邊走向會議室方向邊探頭看會議室裏面，之後走到會議室門口敲門） C 男：還好嗎？ A 男：可以可以。 （C男走進會議室） 男警：唉。 男警：唉。 男警：越來越多人然後人家就會覺得怕怕的這樣…。 男警：講簡單來，就是今天女生先去看了醫生，然後醫生發現有點異狀，就通報社工…。 女警：ㄟ，那個…我覺得…。 男警：大哥，沒事先出來好不好，可以嗎？你先出來可以嗎？大哥，大哥，麻煩一下。（3名員警上前至會議室門口）。 女警：他們講好好的，你這樣子…。 C 男：我們在外面講，我們出來外面講。我們出來那個外面講。 （00：23：05，C男、B男、A男、乙○依序從會議室走出，到值班台旁的桌椅圍坐，4名員警在旁之值班台附近） C 男：今天人家會給你錢，你自己也知道用意，我們盡量把事情…。人家當初給妳多少錢，妳現在給我…如如實實的給我把它拿出來，我…這警察局啊，也不是保護你們什麼被欺負還是怎麼樣…我們有理，我們是懂法，還是吃虧了。 （女警與一名男警離開，另一名在旁的男警走進值班台） 乙○：可是…我們也是受害人啊。你不能…。 C 男：受害者？那就叫法律還妳一個公道。這個錢事實上還沒、法院還沒還妳公道前，你先拿了。法院給妳公道了嗎？ 乙○：民事歸民事。 C 男：民事歸民事？那妳就知道民事歸民事…，那妳去跟人家拿這個20萬幹嗎？ 乙○：那本來就…。 C 男：什麼叫本來？ 乙○：…我沒有錯啊。 C 男：什麼叫妳沒有錯？那沒有錯是叫法律來、法律都還沒來定、定妳有錯還沒錯，妳女兒是有罪還是沒罪，妳女兒是甘願還是不甘願的，妳就賺人家20萬，妳覺得這樣合理嗎？我就說了，我這20萬我今天無論如何我一定要先把它收回來，妳後面要怎麼去跟人家開，那是妳家的事、妳女兒的事。我講實在，妳女兒都沒要去拿這筆錢啦，妳男朋友做什麼事情我清清楚楚啦，是要吃藥錢不夠了來去跟人家騙還是怎樣的，啊不然你現在叫他過來，叫他一起來驗尿啦，看誰有在吃藥要不要？妳現在打電話給我過來，妳現在叫他過來。（C男伸出手指著乙○）。 乙○：真的不用跟我大聲。 C 男：妳現在叫他過來啦，妳現在叫他過來…，妳現在叫他過來，妳現在叫他端著20萬過來。（C男拿出手機對著乙○）。 （另一名男警從右側走進值班台） A 男：…他自己外面幹了什麼他自己清楚。 C 男：我們如果今天恐嚇妳什麼，現在警察局、警察來提告我涉嫌恐嚇了，我們…人家就是不想把事情複雜化…妳還去給人家恐嚇20萬，妳會不會太過分啊？ 乙○：我沒有恐嚇啊，怎麼會…。 A 男：什麼叫恐嚇？錢再不給就整個、就警察局見、法院見…逼得多緊？（C男同時說話）他證據有出來說什麼錢不給試試看，有沒有？妳自己去問，叫妳男朋友過來講，不要以為我們空口說白話。 C 男：我跟你講，你不要以為妳一個女生我們3個男生怎樣欺負妳，你們當初怎麼欺負他的，我們就怎麼欺負回來。 （女警走回值班台） 乙○：我沒有欺負你嘛。 C 男：沒欺負？那20萬要怎麼…。 乙○：不是啊，當初我、我沒有欺負你嘛。 C 男：那妳為什麼拿這個20萬，妳現在在跟我說妳沒有辦法擠出來？妳沒有欺負那就證明一下，這20萬趕快還給我，妳要不要提告什麼隨便妳。 乙○：所以是怎樣？ C 男：要錢不是嗎？東湊湊西湊湊，湊出來給你了。 乙○：所以我後面要怎麼…。 C 男：湊出來結果沒辦法…妳現在給我把20萬端出來，妳後面要怎麼樣是妳家的事，妳回去跟妳女兒討論清楚，要告不告、要追究不追究，是妳跟妳女兒的事，又不是我幫他做的，是妳女兒出來做的，我現在不再、我們這邊拿20萬給妳，妳還這樣子大義滅親的去告人家。 乙○：我沒有告欸…我就沒有說我沒有去告…你都聽不懂餒。 C 男：那好，我不管什麼社工…（模糊聽不清楚），你就心理有個底，既然你有個底的話你還去跟人家告這個…。 乙○：我沒有告人…我就說我都沒有提告。 A 男：你已經知道這個事情了，還跟人家要這筆錢，然後去開完庭後民事賠償再要一筆錢…（模糊聽不清楚）。 C 男：我跟你講，我們要是這個氣吞的下，我們不會跑去你工作的地方找你，你老闆給你確認一下…錢也是你老闆那個店去拿的…你老闆是真的是很衰啊…你們怎麼可以做出這麼誇張的事情啊。 乙○：我怎樣誇張？ A 男：拿你老闆來當擋箭牌。 （乙○說話一直被打斷） C 男：有一件事情我想到了，那妳幹嘛錄音？妳是有備而來的吧？就明擺著要捅他（按：B男）嘛。 乙○：我沒有捅他（按：B男）…（說話被打斷）。 C 男：那你錄音這個動作是什麼？蛤？幹嘛錄音？妳現在給我叫、妳叫、妳現在叫妳男朋友出來，妳現在叫妳男朋友出來，叫他現在給我端著20萬出來（手指告訴人）…會不會太誇張阿...蛤？妳當初怎麼沒有想到要在警察局拿這20萬，現在我來跟妳討20萬你會想到警察局…妳真的以為警察在保護你們這種人啊？蛤？妳會不會太誇張啊。 乙○：你等一下我講電話（乙○打電話）。 C 男：叫他給我帶著20萬過來。 乙○：蛤？蛤？（乙○講電話中）。 C 男：還是20萬被你們吃掉了？ （乙○講電話中，一名男警從畫面右側離開） C 男：開擴音啊，你不會開擴音啊？ （乙○講電話中，想換位置講電話） C 男：在這邊講…在這邊講（手指乙○）。 乙○：我想哪裡講電話是我的自由…我講一下話可以嗎？（乙○站起身）。 C 男：那妳問我幹嘛？妳就直接走就好，妳問我幹嘛？ 乙○：我沒有問你啊。（乙○邊講電話邊離開座位）。 C 男：那你在那邊隨便亂講。 （乙○走到會議室內） （員警交接工作） （C男、A男、B男，三人對話，之後看向其中一名員警） A 男：我們可以問法律問題嗎？ 男警：我沒有辦法跟你們…（聽不清楚）。 C 男：就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？ 男警：我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。 （另一名男警從畫面右側走進來，之後在值班台的女警從畫面右側離開） C 男：但是這個罪之前…（模糊聽不清楚），這已經涉嫌那種像公訴罪的東西了，等於說警方這些機關一定會介入這件事，所以他們一定知道這個事情，然後才來跟他要這個錢，是不是就明擺著來跟他和解、來騙他這筆錢，他這個錢他早晚可以拿到，應該是等法律判定一個公道的時候，他再來支付這個錢，而不是先把他拐過去，電話錄著音，把他所有不利、對他不利的證詞全部講出來再恐他，再讓他把這筆錢拿出來…這是不是已經有點像詐騙了？然後當天他們還派了一群人，所以是不是在那種情況下，他所講的是事實，還是不是事實，是不是他們也有這個空間？ 男警：因為當時的情況我也不在場，那我只能跟你講，那個先生那時候也是自己過去的，對吧？ A 男：沒有，他自己過去，但是看到對方一群人，就是羈押就範的意思啦。 男警：那當時他為什麼會選擇…（模糊聽不清楚）。 A 男：就想拿著錢趕緊息事寧人、擺平事情，兩邊他也都講好了。 男警：嗯。 A 男：講好之後他們，他們事情是順序錯了，他們早就知道，他會被告了。 男警：據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，請你這兩位朋友來…（男警講話被打斷）。 C 男：那她當初就是騙他，可以像他（按：B男）講的可以平氣寧人嗎？ 男警：而且你也說他東湊西湊才湊出20萬，那他東湊西湊的時候為什麼其他朋友都不知道這件事情？ C 男：因為大家都想要平氣寧人。 男 警：所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。 C 男：而且據我所知，據我所知，這女的其實不是她情願要去告，而是被她…可能繼父還是什麼…（講話被打斷）。 男警：沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴。 A 男：那他們應該等法律…（模糊聽不清楚）就先通報了（講話被打斷）。 C 男：沒有，警察說的沒錯，這邊司法會有一個公正，所以說…。 男警：公訴罪就是由政府…。 C 男：這筆錢確實不應該先支付，應該是等法律的公正下來，阿翰才要去支付這筆錢。 A 男：是喔？不能先…。 （一民眾走進派出所辦公，二名員警在值班台處理） 男警：至於什麼時候給錢，法院會認定，但是已經先給了那當然和解書就要留好。 B 男：我、我有簽和解書，但他錢給的時候就把他撕掉了。 C 男：蛤？在哪被人家撕掉啊？ 男警：那你的那一份呢？你的那一份呢？和解書不是一人一份？ B 男：他、他那時候就簽一份…欸？對方就簽一份，和解書在她那邊。然後錢給了之後她就把它毀掉了 C 男：我跟你講。 B 男：蛤？ （00：32：22，乙○從會議室走出，回座位區坐下） C 男：她怎麼欺負你，我就幫你討回來…好不好？…人家老闆已經…身分證拍已經給我了，你就不要生氣了好不好？ B 男：嗯。 C 男：你就…法院上來做公正。 C 男：妳男朋友怎麼說？ 乙○：嗯？ C 男：他怎麼說啦，是不是被他吃掉了？ 乙○：不是不是，存、投到定存了，那…（講話被打斷）。 C 男：定存？ 乙○：對對對… C 男：你拿妳女兒、妳女兒出去去給人家吹喇叭，妳拿去定存？ 乙○：講什麼。 男警：欸…小姐…先生…。 C 男：吹喇叭，音樂隊的吹喇叭（手比吹小號的動作）。 男警：注意一下你的言詞。 C 男：樂隊的吹喇叭。怎麼了？妳如果講話不舒服，妳就隨時提告，我電話聯絡一下我律師好不好？妳會不會太誇張啊？妳怕人家說啊？妳把人家做了就不要怕人家說好不好啊？（拍桌），有能力凹人…探聽一下好不好。 乙○：我沒有…（模糊聽不清楚）。 C 男：那妳就把這筆錢拿出來。 乙○：啊你要給我時間啊，明天禮拜天啊。 C 男：什麼時間？你給人家時間過嗎？ 乙○：讓我領出來吧是不是？ C 男：妳等一下直接去提就好。 乙○：錢在銀行裡面捏，我一定會給你拿。 C 男：我現在帶妳去領。 A 男：還是戒護車跟著妳去領？ 乙○：我、我現在要去哪裡領？ C 男：去銀行領，或是找人家湊。他當初是怎麼湊，那妳就怎麼湊回來。 乙○：你們…廢。 C 男：怎麼樣？我們怎麼樣？我們很鴨霸是不是？你們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去。 乙○：對，我就說我要給你了，啊你又怎麼…（講話被打斷）。 C 男：我現在就要。 乙○：哪有可能現在給你啊？ C 男：就妳剛剛說的，哪有可能人家湊的出來？人家不是也是拿別人去湊的。 乙○：…（模糊聽不清楚，然後講話被打斷）。 C 男：有？有什麼？ 乙○：要給我時間阿。 C 男：我現在給妳時間啊！妳現在…。 乙○：那我也沒辦法啊！就跟你說要給我時間，好不好？ C 男：那我們去他家啊，慢慢等啊。 A 男：打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊啦。 C 男：叫她老闆，我知道阿濱（音譯）就是她老闆。 乙○：這關我老闆什麼事啊？ A 男：老闆先借給妳啊。 C 男：那關我們什麼事？ 乙○：我是我，你不要扯到我老闆、老闆娘好嗎？對不對？ C 男：我跟妳講，那關我們兩個什麼事？我們兩個是事主嗎？關我們兩個什麼事？那不是我們的事，我們就是打抱不平啊。 乙○：那你還…（講話被打斷）。 C 男：妳會不會太誇張啊，這是仙人跳你知道嗎？ 乙○：不是。 C 男：怎麼不是？ 乙○：怎麼是仙人跳？ C 男：怎麼不是？ 乙○：這怎麼會是呢？ A 男：因為你們現在兩個混在一起告…，然後我們有那律師，我們來問他。 C 男：他、他女兒有吃藥這個，在法庭上有…（模糊聽不清楚）。 （A男拿起手機打電話） A 男：喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去你現在過去。 C 男：妳沒辦法，我們幫妳想辦法，我們專門幫人家想辦法。 男警：好了，請他們先去那個…。 C 男：沒有，沒有…警察不用啦，我們只是去跟她老闆告知，他這樣同不同意出錢，我們只是去告知…。 男警：我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊。 C 男：你現在這樣保護的不是…。 男警：我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談（另一名男員警從畫面右側進入值班台），你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入。 C 男：那你這樣…。 男警：你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟他講說「喔，不甘你們的事情」，那你們又在講叫他老闆要還錢，現在又說要叫人要去他老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人？ A 男：請、請他老闆處理就好了。 男警：告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉。 C 男：我叫他們去買肉。 男警：好不好？ C 男：不要啦，這個簡單處理就好了。 男警：你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎？ （C男講電話） C 男：好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…（模糊聽不清楚），有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！ （C男電話結束） C 男：好，我給妳時間。什麼時間？什麼時間？ 乙○：大概…。 C 男：今天、今天禮拜六，反正妳就是定存，不管是錢，妳就是一分不毫的放進去。 乙○：對對對。 C 男：妳就一分不豪的把它提出來。 乙○：那你給我時間，我一定…。我們現在好好講，可以嗎？ C 男：我們的行為，或許不是妳，但妳…（模糊聽不清楚），這真的很可惡，他到底…妳心裡在想什麼，我們其實心知肚明。 乙○：…（模糊聽不清楚）。好嗎？ （00：38：07，C男看向B男，一名女警從畫面右側走進值班台）  C 男：蛤，可以嗎？媽媽、媽媽現在願意跟你道歉… （B男點頭） （00：38：11至00：42：10，四人繼續談論B男與乙○女兒間的事情，過程未有大聲說話情形；期間多名員警進出值班台，人員最多時達8名員警在值班台） C 男：感情的事情，兩情相悅就好。 乙○：到底是真的假的，賠償的事。 C 男：不管真對。 乙○：好好。 C 男：兩情相悅就好。 乙○：兩情相悅…（模糊聽不清楚）。 C 男：我喜歡你、你喜歡我。吼，這個不要再說了…，這個20萬，我給你們明天，我6點…（模糊聽不清楚）。 （四人繼續小聲談論和解書與還款事宜，聽不清楚） （00：40：50） C 男：你有嗎（問B男）？ B 男：我有啊。 C 男：我們先拿來派出所，給警方。那和解書送給警方…（模糊聽不清楚），我們先去拿和解書，我先送來這分局…（模糊聽不清楚），應該可以吧？ C 男：警察那個和解書拿過來，我可以拿過來這裡嗎（問警察）？ 男警：我們沒有辦法代送。 C 男：代送？那就是照他偵辦的那個地方。 男警：要看跟他聯繫的是哪位警員。 C 男：警察不好意思。 （C男、A男、B男及乙○，四人依序站起身） C 男：我們現在過去，我們現在12點半，我先跟妳拿和解書，我們去送。 （00：42：10，C男、B男、A男及乙○，四人依序走出警局；兩名男警跟到門口） 男警：小姐、小姐，有叫車嗎？ （一名男警指示乙○走回派出所內，與乙○談話） （00：43：10，C男走回派出所內，三名員警在旁） C 男：阿姨妳有帶錢嗎？妳有帶錢嗎？（手指乙○） 乙○：沒有，我那時候很急的出來什麼都沒帶。 C 男：那我們送妳回去，警察也不可能送妳回去。你們有辦法送阿姨回去嗎（問警察）？ 男警：沒關係啊！他們有…再處理就好了…叫白牌啦！人家小姐捏，你們送她回家，幾個大男生，到時候又被人家栽，你有沒有懷疑，自己想過這件事？ C 男：我們都這麼年輕，阿姨都有年紀了。 男警：挖哪ㄟ栽（台語音譯）。有沒有想過這件事情？要就分開一點，她自己回她家．反正你們也知道她家在哪裡，你們也知道她在哪裡上班 A 男：我們要拿和解書啊，我們就一起回去，她拿下來給我們就好啦！ 男警：她自己決定要不要回去啦！給她自己決定啦！可以嗎？ C 男：我們車快到了。我們是來處理事不是惹事，阿姨你自己決定吧！因為既然講定了，不要有變數，我們就照我們講的去處理。 （乙○點頭，往前走向派出所門口） （C男走出派出所，一名員警走向畫面右側離開，留兩名員警在派出所內門口處陪同乙○、A男，等車前來派出所門口接人） （00：46：50） C 男：阿姨妳現在怎樣？要跟我們回去嗎？ （00：53：44，C男進入派出所內等候車輛） （00：54：46，C男撥打電話） C男：你還要多久？你還要多久？幾分鐘過去了？蛤？你是啞巴是不是？你是啞巴嗎？那我問你話是不會回答。你在哪裡？…（聽不清楚），你現在去哪裡，你下車去哪裡？你現在下車去哪裡？我怎麼會聽到關門聲啊？你現在在哪裡？我整台車直接過去好不好？好。你現在人在哪裡？…（聽不清楚），你現在人在哪裡？你是啞巴是嗎？你什麼定位，我車在哪裡？我走過去找你是不是？我不知道你開他的車嗎？你還有多久到？（C男與不詳人士通電話內容） 57：28，乙○與A男、B男、C男一起離開派出所） （00：57：45，A男與C男走回派出所門口，向警察致意告別） 58：38，員警們在談話） 男警：反正他們如果回家的話，欸…那兩台車號先記一下，等一下去○○街喔，前面1010啊，他們已經做好和解了啦，後面有出事的話你們要處理。 男警：好啊好啊。 男警：你們兩台車號要記好啊！你先順便傳給我。 






臺灣高等法院臺中分院刑事判決
113年度上易字第762號
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上二人共同
選任辯護人  馮彥錡律師
上  訴  人  
即  被  告  洪鈺祥
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上列上訴人即被告等因恐嚇取財案件，不服臺灣苗栗地方法院112年度易字第681號中華民國113年7月23日第一審判決（起訴案號：臺灣苗栗地方檢察署112年度偵字第1485、3903號），提起上訴，本院判決如下：
　　主　文
原判決關於己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分撤銷。
己○○未扣案之犯罪所得新臺幣捌萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
其他上訴駁回。
　　犯罪事實
一、己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，㈠竟意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意，於民國112年1月11日下午3時許，駕駛車牌號碼000-0000號自用小客車（下稱甲車），在苗栗縣○○市○○路○○○○○○○○○○號碼000-0000號自用小客車（下稱乙車），見乙車在台六線麻園坑路口停等紅燈時，旋即駕駛甲車跨越雙黃線併排在乙車旁邊將乙車截停，並要求辛○○下車，辛○○不從並駕車駛離，己○○便自甲車副駕駛座車窗，朝乙車丟擲球棒而未擲中；㈡己○○承前揭恐嚇取財之犯意，復與同具有恐嚇取財犯意聯絡之戊○○，於112年1月16日晚上10時55分許，先行準備內容為「辛X○拼錢165萬，父親壬X○（○○○○）包庇兒子，一手兩攤有能力生沒本事教育，母親○○電子yaris5602（11410/123089）縱容不肖子縱虎歸山，老鼠一家現居○○里○0路000巷0弄0號，拐騙行為天地不容」及辛○○照片(經馬賽克）之傳單（下稱本案傳單）、麵包蟲，至苗栗縣○○市○○路000巷0弄0號辛○○住處，要求辛○○之父母處理辛○○與黃聖喬間之金錢糾紛未果，旋即將本案傳單張貼在現場之車牌號碼000-0000號自用小客車上，並丟擲麵包蟲；㈢己○○與戊○○復承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於112年1月20日下午5時10分許，在苗栗縣○○市○○路0段000號國立苗栗高級農工職業學校前，見辛○○駕駛乙車行駛在路上，己○○隨即駕駛甲車搭載戊○○追逐乙車，乙車及甲車先後至苗栗縣警察局苗栗分局文山派出所門口停車後，派出所員警旋即出面介入，己○○、戊○○及辛○○均下車，戊○○作勢靠近辛○○，經員警上前在己○○、戊○○及辛○○中間阻擋，己○○持辣椒水朝辛○○之臉部噴灑，員警隨即上前阻止，隨後己○○主動交出辣椒水為警扣案；㈣己○○、戊○○再承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於同日晚上6時許，己○○駕駛甲車搭載戊○○至辛○○上開住處，向辛○○之父親壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等語，戊○○則在一旁附和搭腔，以此等加害身體、財產之恐嚇方式，要求辛○○、壬○○交付金錢，致辛○○、壬○○心生畏懼，惟因辛○○、壬○○並未交付金錢而未遂。
二、丙○○前因對代號BH000-A112013B（真實姓名年籍資料詳卷，下稱乙○）之女兒為妨害性自主犯行（此部分經原審法院以112年度侵訴字第28號判決判處有期徒刑3年3月，下稱前案），而給付和解金共新臺幣(下同)20萬元(連同前案另一被告庚○○給付乙○5萬元部分)給乙○，卻不滿給付和解金後，仍遭檢警依法偵查，竟於不詳之時間、地點，以社群軟體Instagram（下稱IG）帳號00000000發布內容為「我耖你媽頭份檳榔攤的 你要跟我黑白都吃 你見不到明天的太陽出來講清楚 可憐兮兮的 幹你娘 弄不好就輸贏」之限時動態（下稱本案IG限時動態文字），對外放話，而後再與甲○○、己○○、戊○○及真實姓名年籍不詳綽號「阿竣」（另經檢警調查偵辦），共同意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意聯絡，於112年3月31日晚上8時許，一同前往苗栗縣○○市○○路上之阿蓁檳榔攤中華店（即乙○工作地點）找尋乙○欲索要金錢，因乙○已下班，遂前往苗栗縣○○市○○路阿蓁檳榔攤民族店（下稱阿蓁檳榔攤），並要求阿蓁檳榔攤老闆通知乙○返回檳榔攤；嗣乙○接獲阿蓁檳榔攤老闆通知後旋即報警，並先行到場與丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」周旋，苗栗縣警察局頭份分局頭份派出所（下稱頭份派出所）之員警隨後亦據報到場，在尚未掌握案件全貌之際，誤認本案純屬民事糾紛，並為免情事失控，便要求在場之人與乙○一同轉往頭份派出所磋商。到達頭份派出所時已近深夜，丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」仍承前開恐嚇取財之犯意聯絡，由丙○○、甲○○及己○○，在頭份派出所內與乙○對談，要求給付20萬元，戊○○及「阿竣」則在頭份派出所外之車上待命。在頭份派出所內對談過程中，甲○○對乙○恫稱：「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我只在乎我們這邊拿20萬給你，妳還大義滅親去告人家」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「我現在就要」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」、「關我們兩個什麼事，我們兩個是事主嗎，關我們兩個什麼事」等語，己○○旋即於112年4月1日凌晨0時4分許，在乙○面前撥打電話予他人，並向對方稱：「你現在過去，現在過去，好。」等語，以此方式暗示已通知在外等候之戊○○及「阿竣」，若乙○不同意給付20萬元，將前去騷擾乙○之老闆或家人，以此等加害工作自由之方式，要求乙○交付金錢，使乙○心生畏懼，迫於無奈之下同意給付，甲○○旋即於同日凌晨0時7分許，在乙○面前撥打電話，並向對方稱：「有沒有聽到？不用過去，不用過去啦。」，乙○隨後婉拒警方以警車載送返家之提議，搭乘其等之車輛返回住處（警方仍駕駛警車跟隨在後），交還丙○○所簽立之和解書，並於同日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○，戊○○則在旁陪同己○○，以此等方式對乙○恐嚇取財得手。嗣後乙○報警處理，始查悉上情。
三、案經辛○○、壬○○訴由苗栗縣警察局苗栗分局、乙○訴由苗栗縣警察局頭份分局報請臺灣苗栗地方檢察署檢察官偵查起訴。
　　理　由
壹、證據能力部分
　　本判決引用之供述證據及非供述證據，均經檢察官、上訴人即被告（下稱被告）己○○、戊○○、丙○○、甲○○及辯護人，同意具有證據能力（見本院卷第242頁），本院審酌各該證據作成之情況，並無違法不當之情事或顯然不可信之瑕疵，且與待證事實具有關連性，以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。
貳、認定犯罪事實所憑之證據及理由
一、犯罪事實一部分
㈠、被告己○○、戊○○均否認有何恐嚇取財犯行，並均辯稱雖有犯罪事實一的行為，但僅承認恐嚇，沒有恐嚇取財的犯意等語。
㈡、經查，被告己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，而有單獨或與被告戊○○於上開犯罪事實一㈠㈡㈢㈣所示之時、地，為各該客觀行為等情，業據被告己○○、戊○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦認在卷（見偵1485卷第49至56、195至199頁、原審卷一第173至176頁、原審卷二第58至59頁、本院卷第236至237、314頁）互核相符，並經證人即告訴人辛○○、壬○○於警詢中證述明確（見偵1485卷第57至72、79至85、195至199頁），且有112年1月20日苗栗分局文山派出所職務報告書、甲車車輛詳細資料報表各1份、本案傳單翻拍照片1張、112年1月16日監視器畫面翻拍照片共21張、扣案辣椒水照片暨112年1月20日監視器畫面翻拍照片共8張、112年1月20日車牌辨識系統資料截圖共4張、苗栗縣○○○○○○○○○○○○○○○○0○○000○0○00○○○0○○○○○0○○○○路000巷0弄0號譯文1份在卷可稽（見偵1485卷第45至46、87至89、91至97、103至137頁）。是此部分之事實，堪以認定。
㈢、被告己○○、戊○○雖均否認有恐嚇取財之主觀犯意，惟按刑事法關於財產犯罪所定之意圖為自己或第三人不法所有之意思條件，即所稱之「不法所有意圖」，係指欠缺適法權源，仍圖將財產移入自己實力支配管領下，得為使用、收益或處分之情形而言。該「不法所有」云者，除係違反法律之強制或禁止規定者外，其移入自己實力支配管領之意圖，違反公共秩序或善良風俗，以及逾越通常一般之人得以容忍之程度者，自包括在內(最高法院112年度台上字第22號判決意旨參照)。經查：
　⒈證人辛○○於警詢證述：我是積欠己○○朋友黃聖喬錢，我先前與黃聖喬賭線上百家樂輸錢165萬元，但黃聖喬有退傭沒有給，所以我不想跟他處理這165萬元等語（見偵1485卷第62、66至71頁），已證述其係積欠黃聖喬賭債而非被告等情明確。且被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，業據被告己○○於偵查中供稱：我有借錢給我朋友黃聖喬，辛○○與黃聖喬對賭輸錢不給錢，以致於我的錢也收不回來，我不是幫黃聖喬討債，我是自發性的幫黃聖喬要這筆錢，因為我借給黃聖喬20萬，辛○○不還黃聖喬錢，我的錢也拿不回來，本案傳單上載是欠165萬元，後來辛○○有再與黃聖喬協商，具體金額我不清楚，我並沒有與黃聖喬一起做線上賭博，我與辛○○沒有關係，他們如何結算我不清楚（見偵1485卷第169至175頁），並於原審仍供稱是自行出面幫黃聖喬討一口氣等語（見原審卷一第176頁）。足認被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，黃聖喬亦未委託被告己○○向辛○○討債，則被告己○○欠缺適法權源，仍圖將財物移入自己實力支配管領下以為使用、收益或處分等情，即有不法所有之意圖甚明。
　⒉被告戊○○於犯罪事實一㈡所示時間，與被告己○○前往辛○○住處，張貼本案傳單及丟擲麵包蟲時，即已知悉被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討一口氣，知道黃聖喬與辛○○間有金錢糾紛，此據被告戊○○陳述在卷(見原審卷一第176至178頁)，佐以辛○○於偵查時證稱：112年1月20日下午5時10分許，己○○駕駛甲車追逐我大約有10幾分鐘之久等語(見偵1485卷第193頁)，是以被告己○○於街頭飛車追逐辛○○，其目的即為攔停辛○○，被告戊○○此際應可知悉被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態。復經原審當庭勘驗卷附文山派出所前監視器影像光碟（檔案名稱：噴辣椒水監視器），勘驗結果如下：
		一

		畫面時間
17：35：05至
17：35：17

		㈠一黑色自用小客車（下稱黑車）、一白色自用小客車（下稱白車）先後依序行駛至文山派出所大門前停止。
㈡二員警從派出所大門走出來，一員警著螢光黃外套、帶黑色口罩，一員警著深色外套、戴淺色口罩。



		二

		畫面時間
17：35：18至17：35：29

		㈠告訴人辛○○自黑車駕駛座下車後走向後方白車車頭處。
㈡被告己○○（著白色上衣、未戴口罩）自白車駕駛座下車走接近告訴人辛○○，帶黑色口罩員警上前走至被告己○○與告訴人辛○○中間阻擋。
㈢被告戊○○（著黑色上衣、戴黑色口罩），自白車副駕駛座下車，快速走向告訴人辛○○處，戴淺色口罩員警上前以手阻擋被告戊○○前進。二員警站在被告己○○、戊○○及告訴人辛○○間阻擋、調停。



		三

		畫面時間
17：35：30至17：35：43

		㈠被告己○○突然右手持辣椒水朝告訴人辛○○臉部噴灑，戴淺色口罩員警見狀即從被告己○○身後雙手環抱抓住被告己○○，將被告己○○往派出所大門方向拉，再由戴黑色口罩員警以右手環住被告己○○頸部，左手抓被告己○○左手，將被告己○○帶入派出所內；戴淺色口罩員警以左手拉一下被告戊○○右手後，隨即走至派出所大門前。
㈡告訴人辛○○遭被告己○○噴灑辣椒水後，即以手摀住臉部轉向畫面右側走，消失在畫面上；被告戊○○朝畫面右側往告訴人辛○○處走去，身體大部分消失在畫面上，然後可見到畫面右側有一隻手揮打動作，且有淺色物品揮動。



		四

		畫面時間
17：35：44至17：35：57

		㈠告訴人辛○○自畫面右側快速走到二車中間處（即黑車車尾、白車車頭中間），被告戊○○自畫面右側往告訴人辛○○處走，中間一度蹲下撿拾物品後繼續接近告訴人辛○○。
㈡告訴人辛○○與被告戊○○互有拉扯，戴淺色口罩員警上前阻止2人，將2人拉開後帶同、指示告訴人辛○○至派出所大門前，被告戊○○仍在派出所外、2車附近。



		五

		畫面時間
17：35：58至17：36：32

		㈠被告戊○○走到黑車駕駛座處、打開駕駛座門；告訴人辛○○從派出所大門前走至黑車副駕駛座處，伸手打開副駕駛座門又馬上關上，隨後走回派出所大門前。
㈡被告戊○○關上黑車駕駛座門，走向白車駕駛座門，打開車門放置物品，再關上白車駕駛座門，走到派出所大門前。之後告訴人辛○○、戴淺色口罩員警、被告戊○○依序進入派出所內。







　　有原審勘驗筆錄1份附卷可稽（見原審卷一第239至240頁）。可見被告戊○○於被告己○○下車後，與被告己○○先後逐步走近辛○○，且於被告己○○持辣椒水朝辛○○臉部噴灑時，被告戊○○不僅毫不驚訝，更未有阻止被告己○○之行為，反而趁現場混亂之際，逐漸走近辛○○身旁並與之發生拉扯，可徵被告己○○上開持辣椒水噴灑之恐嚇行為，並未超出被告戊○○之預期，而合乎其當時之想法，是被告戊○○縱未親持辣椒水朝辛○○噴灑，其仍係以自己犯罪之意思，利用被告己○○前揭噴灑辣椒水行為，共同達成犯罪之目的而參與犯罪，而與被告己○○間具有犯意聯絡及行為分擔。被告戊○○空言辯稱未參與被告己○○對於辛○○之犯行等語，並不可採。
　⒊被告戊○○知悉與辛○○有金錢糾紛之人是黃聖喬，被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討，且被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態，已如前述，卻仍於犯罪事實一㈣被告己○○向壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等恐嚇言語時，未加以阻止或立即離開，反而在一旁附和幫腔「他今天要過年ㄝ，我們不用過年嗎」、「那也是一樣，阿婆拉吼」、「你這句話什麼意思，怎麼阿，你講這句話甚麼意思」，且於壬○○稱「你講這句話你也恐嚇我啊」，被告戊○○亦回稱「我恐嚇你什麼了，我哪一句話恐嚇你了」等語，有卷附「○○路000巷0弄0號」譯文可佐（見偵1485卷第91至92頁），衡諸一般常情，被告戊○○在旁附和幫腔行為，亦足以加強並深化被告己○○上開恐嚇言行令人畏懼之程度，應認被告戊○○、己○○已有分擔恐嚇取財之犯罪行為甚明。
　⒋綜上所述，本案被告己○○、戊○○均無任何適法權利得對得對辛○○、壬○○等人為主張，竟仍以使人心生畏怖之方法索討金錢，自具有恐嚇取財之不法所有意圖，被告己○○、戊○○辯稱無恐嚇取財主觀犯意，未該當於恐嚇取財犯罪，均不足採。
㈣、本案事證已臻明確，被告己○○、戊○○就此部分所為之恐嚇取財未遂犯行，洵堪認定，應予依法論科。
二、犯罪事實二部分
㈠、訊據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人固坦承有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所；並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○口出如犯罪事實二所示言詞；乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，惟均矢口否認有何恐嚇取財犯行，被告己○○辯稱：還款都是出於乙○自願的，還款當天乙○有和我保持聯繫，如果乙○不願意還款，應該是直接向警方尋求協助才對，不需要和我保持聯絡，且事發當天有警方在場，也有加入提供建議，客觀上沒有恐嚇行為，主觀上也沒有恐嚇犯意及不法所有意圖，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告戊○○辯稱：我當天人在頭份派出所外之車上等待，是己○○、丙○○、甲○○跟乙○進去頭份派出所談，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告丙○○辯稱：我是因為前案的關係，被迫跟乙○和解並賠償，我只是想要把和解金拿回來，才會找乙○去頭份派出所談，本案IG限時動態文字是我發洩情緒用，我承認發文恐嚇，但我沒有恐嚇取財的意思等語；被告甲○○辯稱：我沒有恐嚇的意思跟不法所有意圖，因為丙○○跟我說遭到乙○跟其他人脅迫簽和解書並交出和解金，我只是幫忙協調要回和解書跟和解金，待丙○○前案調查結果再來賠償，所以才會約乙○在頭份派出所內談，我從頭到尾都是好言相勸，沒有脅迫等語；被告己○○、甲○○共同選任辯護人則辯護稱：被告丙○○前案的和解書並不是在其完全自願情形下簽署的，在被告丙○○的認知上，前案和解金效力是有問題的，所以才會找被告己○○、戊○○、甲○○去找乙○談能不能返還和解金，被告己○○、甲○○並未見過和解書，僅係聽被告丙○○稱已賠償20萬元予乙○，實際上被告丙○○與另妨害性自主案件之共同被告庚○○如何分擔賠償金額概不知悉，所以被告等在主觀上沒有恐嚇取財犯意及不法所有意圖；且當時被告等人是去乙○上班地點找乙○，因乙○未上班才會去頭份派出所，過程中乙○都是自願去頭份派出所，於頭份派出所談判時，乙○從未爭執被告丙○○僅有給付15萬元，其僅須返還15萬元，即對於乙○對於應返回之金額究為15萬元或20萬元未有爭執，被告己○○、甲○○均沒有說出任何具體如果不給錢就要去乙○家中或店裡而對乙○為騷擾其老闆或家人之恐嚇惡害通知，倘若被告等人真有惡害告知，在場員警亦會出面制止，綜上，顯見被告主觀上無不法所有意圖之恐嚇取財犯意，客觀上亦未為恐嚇取財行為，請為無罪諭知等語。
㈡、經查，被告丙○○有發布犯罪事實二所示之本案IG限時動態文字，並與被告己○○、戊○○、甲○○有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所，並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○表示如犯罪事實二所示言詞，乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同之事實，業據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦承在卷（見他卷第173至179、241至245頁、偵3903卷一第85至96、150至152、163至171頁、偵3903卷二第6至第9、94至97、188至189頁、原審卷一第332至385頁、本院卷第242至243頁），核與證人即告訴人乙○於偵訊及原審審理中證述情節大致相符（見偵3903卷二第229至231頁、原審卷二第19至43頁），並有和解書翻拍照片1份、檳榔攤內監視器畫面翻拍照片3張、頭份派出所監視器錄影檔案及畫面翻拍照片6張、臺灣苗栗地方檢察署檢察官勘驗筆錄、車輛詳細資料報表各1份在卷可稽（見他卷第59、61至69、73、99至101頁）。是此部分事實，首堪認定。
㈢、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人確有向乙○恐嚇取財之客觀行為
　⒈刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，其所謂恐嚇，指凡一切言語、舉動足以使人生畏怖心者均屬之，而該言語或舉動是否足以使他人生畏怖心，應依社會一般觀念衡量之（最高法院84年度台上字第813號判決意旨參照）。申言之，「恐嚇」只須行為人以足以使人心生畏怖之情事告知他人即構成犯罪，危害通知方法並無限制，一切以直接言語、舉動或其他足使被害人理解其意義之方法或暗示其如不從將加危害，而使被害人心生畏怖者，均包括。如行為人之言語、舉動，依社會一般觀念，均認是惡害通知，而足以使人生畏怖心，即可認屬恐嚇。又恐嚇取財犯行之成立與否，應就行為人前後行止整體觀之，而非單獨以其中單一或片段之言詞、動作認定之。
　⒉被告丙○○因不滿前案給付乙○和解金後，仍遭檢警調查，先自行於IG上發表本案IG限時動態文字，暗喻乙○「黑白都吃」、「將見不到明天太陽」，復與被告甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至阿蓁檳榔攤尋找乙○，並由被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所向乙○表示若其不同意支付金錢，將前去騷擾乙○之老闆或家人，乙○因而交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，業據證人即告訴人乙○於①偵查時證述：當時是老闆說有人找我，要我過去○○路的阿蓁檳榔攤，我去之前就先報警，員警到場，我就進入檳榔攤，對方對我說我已經收和解金，為何要提告，我說我沒有告，這是公訴罪，員警就說回派出所講，之後我們就在派出所談判。在派出所大廳時，對方說他不管，今天要將錢拿給他，不拿他現在就打給我老闆，要我老闆替我還這筆錢，我要求他們不要騷擾我老闆，他要我拿出這筆錢，不給，每天要在我家樓下等我，過程中，其中一人有打電話給人，叫其他人過去找我老闆，要我老闆替我還這筆錢，之後我答應要還錢，約好隔天下午還，他再打電話叫人不要過去，我才於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交給對方10萬元，我女兒在丙○○IG上看到丙○○發表本案IG限時動態文字，之後就發生本案衝突等語（見偵3903卷二第229至231頁）；②原審審理時證述：案發當晚我接到我老闆電話說有人要找我，我聽到電話那一頭是有爭吵的聲音，過去時，現場很多人，我只認識丙○○，其他人我都不認識，他們就是很大聲，叫我還錢給丙○○，因為我怕他們會打擾我老闆跟我老闆娘，加上丙○○有在IG上發表本案IG限時動態文字，我擔心他們過來會發什麼事情，所以我過去店裡前就有先報警，後來我跟對方有一起去頭份派出所談判，對方要我把這筆錢退還，如果我不退的話，他就要去找我老闆要，我擔心對方一直去我工作的地方鬧，會害我沒有工作；因為他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束等語（見原審卷二第19至43頁)。
　⒊復經原審當庭勘驗卷附頭份派出所監視器錄影檔案(檔案名稱：Camera8_00000000000000)，勘驗結果如附件所示，有原審勘驗筆錄在卷可稽(見原審卷一第207至221頁)。細繹上開勘驗筆錄，被告甲○○向乙○所稱「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找你」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等語，顯示被告4人確有以至乙○工作地方騷擾作為威脅手段，要求乙○支付金錢，且言語中舉凡「人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等字句，均帶有乙○倘不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將加諸危害於其工作自由之意。又從上開勘驗結果，亦可見乙○與被告甲○○、丙○○、己○○於頭份派出所磋商時，被告甲○○曾稱「打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊」，乙○回稱「這關我老闆什麼事啊」，被告己○○即當場撥打電話，並稱「喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去現在過去。」，經員警介入後，被告甲○○即當場撥打電話，並稱「好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…，有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！」。就此部分，被告己○○於偵訊及原審準備程序時陳稱：當時我是跟戊○○講話，叫他過去檳榔攤找檳榔攤老闆，叫他載老闆過來處理這件事情等語（見偵3903卷二第95頁、原審卷一第181頁）、被告戊○○於原審準備程序陳稱：當時是己○○打電話給我叫我「現在過去」，是要我過去載老闆過來處理，因為進去之前，他們有跟我說老闆可能等一下要過來，然後他們打電話來的時候，我才去載老闆過來派出所等語(見原審卷一第182頁)。益見被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所磋商時，曾向乙○暗示已通知在外等候之人，若乙○不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將前去騷擾乙○之老闆或家人之意涵。
　⒋參以卷附阿蓁檳榔攤及頭份派出所監視器畫面翻拍照片（見他卷第61至67頁），足見被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人及「阿竣」確有共同至阿蓁檳榔攤尋找乙○、被告丙○○、己○○、甲○○有共同至頭份派出所內與乙○進行磋商，衡以乙○與被告4人及「阿竣」相較，係立於人數懸殊狀態，顯然居於弱勢地位，則在被告4人挾人數優勢及言語、行為恫嚇之情形下，足以對乙○產生恫嚇威脅之效果，益徵乙○所證：因擔心對方會一直去我工作地方鬧，會害我沒有工作，且他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束，才交付金錢等節，核與常情無違。是以，雖被告4人於用語或行為舉止上並未具體明確指出要如何加害於乙○之工作自由之法益，惟依照社會一般通念，綜合被告4人前開用語、行為舉止，顯有暗示被告4人知悉乙○工作地點，乙○若不答應支付金錢，將前去乙○工作地點騷擾老闆或家人之意涵，顯然均旨在恫嚇威脅乙○，揆諸前揭說明，被告4人所為已構成恐嚇之刑事不法行為，且其行為已使乙○感到工作自由受到威脅而心生畏懼，自屬明確。被告4人否認及辯護人辯稱未恐嚇乙○交付現金等語，顯非可採。
　⒌辯護人固辯護稱：被告己○○、丙○○、甲○○與乙○在頭份派出所談判時，旁邊有員警在場，若被告己○○、丙○○、甲○○確有對乙○為恐嚇行為，員警應會制止，然因其等沒有恐嚇取財行為，所以員警當時也沒有制止行為等語。惟被告等人前開用語、行為舉止確有致乙○心生畏懼，業經認定如前。且從上開原審勘驗結果，可見員警於被告己○○撥打電話通知在外等候之人前往阿蓁檳榔攤時，曾表示「好了，請他們先去那個…」、「我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊」、「我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談，你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入」、「你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟她講說『喔，不甘你們的事情』，那你們又在講叫她老闆要還錢，現在又說要叫人要去她老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人」、「告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉」、「你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎」，員警並非如辯護人所稱未有制止之舉止，況且依當時情況，連在旁聽聞之員警亦因擔心可能發生衝突，而有出面介入之情事，足認客觀上一般人於案發情境已達心生畏懼之程度，是辯護人上開辯護意旨，並非可採。
㈣、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人主觀上具有恐嚇取財犯意
　　被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人於行為時均已成年，依其等自述五專肄業、高中畢業、高職畢業、高中肄業及從事服務業、做工程等個人狀況（見原審卷二第63至64頁、本院卷第317至318頁），均應係具有相當智識程度與社會經驗之人，被告4人就前開用語、行為舉止之意義，及其等所為將造成乙○心生畏懼一事，應不得諉為不知，卻仍執意為之，顯見被告4人主觀上確有恐嚇取財犯意。更遑論被告丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至○○路上之阿蓁檳榔攤找尋乙○未果時，未私下先行聯絡乙○或擇日再訪，即直接至○○路上阿蓁檳榔攤要求乙○之老闆出面處理等情，業據被告己○○、丙○○陳述在卷（見原審卷一第345至347、382頁），參以被告戊○○於偵查時陳稱：己○○和我說「你現在過去、現在過去、好」，可能是演戲吧，可能做樣子嚇被害人，他想要讓被害人覺得己○○找人去找他老闆等語（見偵3903卷二第188頁、原審卷一第353至354頁）、被告甲○○於偵查時陳述：想讓乙○感受丙○○當時被為難的處境等語（見偵3903卷一第91頁），足徵被告4人明知前開用語、行為舉止將使乙○擔憂工作自由可能遭受不利而感到恐懼，仍執意為之，其等主觀上具有恐嚇取財之犯意，至為明確。被告4人及辯護人辯稱未有恐嚇取財之犯意等語，顯非可採。
㈤、被告4人主觀上具有不法所有意圖
　⒈辯護人固辯護稱：前案和解書不是丙○○自願簽立，效力應該有問題，被告4人只是要求乙○返還和解金，且被告己○○、甲○○並未見過和解書，乙○於派出所磋商時亦未主張應該返還之金額，被告等人並無不法所有意圖等語。惟就前案和解書簽立過程，業據被告丙○○於原審審理時證稱：我因為跟乙○的女兒發生性行為，乙○的男友有聯繫我跟我見面，乙○的男友有提供兩個方式給我，一個是私了一個是走法院，然後有講發生的過程，也有叫我們簽本票，後面我們當然想說好，因為我們也承認做錯事，然後和解，後面談金額，他一開始談是40萬元，後來才談到20萬元，他自己手寫1份和解書，叫我們簽，還有叫我簽本票；乙○男友當時沒有講什麼話或做什麼動作讓我感到害怕，也沒有說我不簽和解書的話要對我怎樣，我知道有發生妨害性自主，被害人本來就可以向我請求賠償等語（見原審卷一第364至365、375至376頁），並經證人庚○○於本院審理時證述：有因妨害性自主案件，與被害人、被害人媽媽(即乙○，下均稱乙○)、男性友人談賠償，當時談和解的過程大致上就是問當時發生了什麼事情，問我們要怎麼處理，我們沒有講話說要怎麼做，後面是她男性友人講一講就是賠錢，簽合約、賠錢，當時談的和解金額是我5萬元，丙○○15萬元，是要賠償我們妨害性自主的事情，對方沒有說如果不和解就要怎麼樣，沒有講這個，因為我們就是講好賠錢的時候就是有直接簽本票，簽他們自製的和解書。<提示112年度他字第377號卷第59頁和解書>我也有簽，我跟丙○○各簽一份和解書、各簽一張本票，關於和解書上記載「甲方曾因細故毆傷乙方…」等和解內容的文字，是由她男友友人現場寫的，我們當下有問為什麼是傷害罪，男性友人說有問做相關法律的人，說也算傷害罪，那我們想說要把事情處理好，就趕快簽一簽這樣，我們並沒有拿到和解書，後來給錢時也沒有拿和解書給我們，只有將本票撕掉而已。我有比和解書記載的日期提前給付，因為乙○有打電話給我，說因為我們的案件是非告訴乃論，要先賠錢，讓法官知道我們有先私下和解了，我確實有付5萬元、丙○○付15萬元，當時簽和解書的時候，都知道是為了妨害性自主案件寫和解書，後來乙○去製作筆錄確實也有陳述說我們有妨害性自主、有拿和解金給她和解了，我的部分也因而獲得緩刑。收到要去製作筆錄通知，當下有覺得奇怪，可是後面了解這算非告訴乃論，律師有告訴我說好像是社工通報的。...我之後並沒有委任找人去跟乙○或者她女兒去談要收回這些錢的事情，我不知道丙○○要去跟被害人的母親乙○把錢討回來這件事，是因為我開偵查庭的時候，檢察官有問我才知道他們有去要錢，事前並不知道等語(見本院卷325至337頁)。可見被告丙○○明知涉犯妨害性自主案件，本應對案件被害人負損害賠償之責，且與乙○簽立前案和解書時，並無涉及任何強暴、脅迫所致，其本應受前案和解書所載內容拘束，而無要求乙○返還和解金之權利，且乙○亦有表明會向偵審機關據以陳述已和解等情，然被告丙○○卻仍於前案和解書成立後，夥同其餘被告向乙○索討返還和解金20萬元，且依庚○○上開證述及被告丙○○於原審審理證稱：前案和解金是20萬元，我的部分是15萬元，庚○○是5萬元等語(見原審卷一第384頁)，被告丙○○實則就前案部分僅有給付乙○15萬元，卻向乙○索討返還超過其給付金額之20萬元，均難認被告丙○○有向乙○索討返還20萬元之合理根據及適法權源。又被告己○○、戊○○、甲○○前縱未見過該和解書，然其等既意為被告丙○○向乙○討取上開和解金，自應會由被告丙○○向其等說明來龍去脈，此由被告己○○於警詢供述：乙○女兒遭被告性侵經雙方和解金額，我沒去現場談，聽說之前談的費用更高，只是後面談妥20萬元，在派出所我有跟乙○談為何和解完畢之後，還對被告提出告訴，乙○說是社工通報警察，無法撤告，當初有跟丙○○講好五五分帳，但是因為前還沒收齊，所以還沒分帳（見他377號卷第173、175頁），及於偵查供述：丙○○有委屈，叫我去，我跟戊○○、甲○○就一起去等語（見他377卷第173頁）；被告戊○○於警偵詢及原審審理時亦供證是因為被告丙○○與乙○糾紛，要要回和解金額20萬元，是講談好又提告之事（見偵3903卷二第109至111、188至189頁），並供陳：我自己開車比較早到檳榔攤，甲○○就請我先問乙○「有關妳女兒官司的事情」（見偵3903卷二第131頁、原審卷一第360頁）；被告甲○○於警詢供陳：前往檳榔攤是請老闆叫乙○出面處理跟丙○○的糾紛，就是丙○○涉嫌性侵案件，有拿一筆20萬元要跟乙○和解，也有簽和解書，結果對方就把錢拿了又把和解書拿走，所以丙○○跟他母親請我協助還給丙○○一個公道（見偵3903卷一第87頁）及於原審自陳有由被告丙○○及其母親告知前案和解且付了和解金卻又被告，變成付和解金沒有意思，被告丙○○本人自己跟我說要跟乙○要20萬元等語（見原審卷一第110至111頁)，均自承是為被告丙○○所涉前案妨害性自主案件給付之和解金額返回一事，而共同前往向乙○討取等情明確。佐以被告丙○○於原審陳述：被告己○○、戊○○及甲○○陪我一起去檳榔攤、派出所是他們說可以幫我討到這筆錢等語(見原審卷一第108頁)，並參以附件之原審勘驗被告等人於派出所內之譯文內容顯示均有提及處理性侵害和解之事，均足認被告己○○、戊○○、甲○○因受被告丙○○所請處理此事，並已由被告丙○○告知查悉丙○○與乙○間關於前案之和解經過及和解金額給付情形，並了解被告丙○○就前案所給付之和解金額並無要求返還之適法權源，遑論前案另同和解之庚○○並未委由被告丙○○、己○○、戊○○及甲○○等人向乙○索討，竟仍共同強行要求乙○返還，主觀上自均具有不法所有之意圖。
　⒉又依原審勘驗結果，足見被告丙○○、己○○、甲○○於頭份派出所與乙○磋商時，被告己○○曾向現場員警詢問「就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？」、員警回稱「我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。」、「據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，」、「所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。」、「沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴」等語，更明白顯示除被告丙○○以外之其他被告己○○、戊○○、甲○○等人於陪同被告前往檳榔攤、派出所向乙○索討和解金之前，早已知悉丙○○無合法權利可以要求乙○返還。況倘如辯護人辯護所稱被告己○○、甲○○均不知前案和解內容及金額等，則被告己○○、甲○○等人無疑是任意討債並想就地起價，而更堪認具有不法所有意圖。再者，縱認被告丙○○係因誤認前案與乙○和解後，其不應再受刑事處罰，卻仍遭檢警依法偵辦，而向乙○索討和解金，然於頭份派出所時，員警已將前案屬公訴罪，不因被害人或其家屬不予追究，即解免被告丙○○罪責，加以解釋說明，則被告等至此應更可知悉確認被告丙○○實無要求返還前案和解金之權利，卻仍向乙○索討返還20萬元，適益彰顯被告4人主觀上具有不法所有意圖，被告4人及辯護人辯稱未有不法所有意圖等語，實無可採信。
㈥、被告4人具有犯意聯絡及行為分擔
　⒈按以自己犯罪之意思而參與犯罪構成要件以內之行為，苟於犯意聯絡範圍內，縱僅分擔實施一部分之犯行，仍應就全部犯行負共同正犯之責（最高法院號78年度台上字第2305判決意旨參照）。次按共同實行犯罪行為之人，在共同意思範圍以內，各自分擔犯罪行為之一部，彼此協力、相互補充以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責，故共同正犯在客觀上透過分工參與實現犯罪結果之部分或階段行為，以共同支配犯罪「是否」或「如何」實現之目的，並因其主觀上具有支配如何實現之犯罪意思而受歸責，不以實際參與每一階段之犯罪行為為必要。是共同正犯之共同實行犯罪，不以參與全部或每一階段之犯罪行為為必要，亦不以數人間直接發生犯意聯絡為限，在共同意思之範圍內，縱僅分擔實行部分或階段行為，或僅有間接之犯意聯絡者，亦屬共同正犯。
　⒉證人即被告己○○於警詢及原審審理時證稱：我目前從事應收帳款的工作，白話文就是在外收帳，就是別人委託我們就會去收，之後拆帳；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳，但是因為錢還沒有收齊，所以還沒有分帳；丙○○當初知道我們在做這個，所以他也知道要五五分帳；當時我有跟戊○○、甲○○說丙○○委託我要去找乙○返還和解書及和解金，因為對方有說他們是頭份議員那邊的人，我想說怕會有問題，請他們2人陪我一起去；乙○後來在頭份派出所外面交10萬元給我，這件事情我有跟丙○○說，他也知道10萬元在我這等語（見偵3903卷二第21、25、29頁、原審卷一第333至334、342至343、347頁），輔以被告丙○○夥同被告己○○、甲○○至阿蓁檳榔攤○○店，因未覓得乙○，再夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」至阿蓁檳榔攤等情，有卷附監視器畫面翻拍照片等在卷可佐(見他卷第61至63頁)，足見被告丙○○為遂行向乙○索討財物之目的，方委託被告己○○，再由被告己○○邀集戊○○、甲○○參與本案對乙○恐嚇取財犯行，被告4人明知人多勢眾即是另一種形式之脅迫，已足使一般人心理產生勢將對其不利之合理聯想，而乙○在阿蓁檳榔攤面對被告4人時，並無外援，只能順從前往頭份派出所，協商莫須有之返還和解金債務，而無說不之權利，被告4人應知以其人眾之勢足以抑制乙○之自由意志。參以被告甲○○於頭份派出所對乙○為上開恐嚇言語時，被告丙○○、己○○均在場見聞，其等非但未阻止或立刻安靜離去，被告己○○甚至在旁不斷附和幫腔等情，有上開原審勘驗筆錄可佐，而被告戊○○雖未共同進入頭份派出所內，然於事前即依囑在頭份派出所外之車上待命，等待入內之被告甲○○、己○○或丙○○電話通知，再伺機至阿蓁檳榔攤尋找乙○老闆，業據被告戊○○自陳在卷(見原審卷一第181至182頁)，是被告戊○○辯稱：我當天在頭份派出所外之車上等待，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關等語，自不足採信。足見被告4人分工雖有所不同，惟參與犯罪者透過相互利用彼此之犯罪角色分工，而形成一個共同犯罪之整體以利目的之達成，是其等實均有為自己共同犯罪之意思，在共同犯意聯絡下，相互利用他人之行為，以達恐嚇取財之目的，被告4人自應就所參與之本案所生全部犯罪結果，共負其責。被告4人就本案恐嚇取財犯行，均有犯意聯絡及行為分擔，自應論以共同正犯。
　⒊至被告丙○○另辯稱：我不知道己○○、戊○○有於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口向乙○收取10萬元等語(見原審卷一第110頁)。惟被告己○○於警詢及原審審理時證稱：在頭份派出所時談判要結束時，乙○有同意要返還10萬元，所以相約隔天去拿這個錢；我去頭份派出所前跟乙○拿10萬元這件事，我有告知丙○○，我還有跟丙○○說這10萬元要拿來折抵他欠我的4、5萬元，還有他欠其他人的錢；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳等語(見偵3903卷二第25頁、原審卷一第342至344、347至349頁)，顯見被告丙○○辯稱其不知隔日有向乙○收取10萬元乙節，實非無疑。又衡諸常情，被告丙○○夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」向乙○索討金錢，顯係有備而來，若乙○未答應返還金錢，被告丙○○在未得到滿意答覆時，豈會善罷干休，任憑乙○離去；又乙○事後若未給付金錢予被告己○○，被告丙○○又豈會毫無反應，未再向乙○及被告己○○確認有無返還，足見被告丙○○對於乙○答應翌日返還10萬元乙節並非無知。況且，被告己○○向乙○拿取10萬元，洽與被告己○○與被告丙○○約定之五五分帳之獲利金額相符，益徵被告丙○○知悉乙○於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○甚明。是被告丙○○上開所辯，實不可採。
㈦、綜上所述，被告4人所辯，均不足採信。本案事證明確，被告4人就犯罪事實二之恐嚇取財犯行堪以認定，應依法論科。
參、論罪科刑
一、刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，係以意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付，為其構成要件。所謂恐嚇，凡一切言語、舉動足以使他人生畏懼心者，均包括在內；恐嚇行為不以將來之惡害通知為限，即以強暴脅迫為手段，而被害人未達於不能抗拒程度者，亦屬之（最高法院107年度台上字第1024號判決意旨參照）。又以強暴、脅迫使人行無義務之事，若係出於為自己或第三人不法所有之意圖，而使人交付財物，或藉以取得財產上不法利益，即應依其犯罪態樣，分別論以恐嚇取財或強盜罪名，不得再論以刑法第304條第1項之強制罪（最高法院96年度台上字第6618號判決意旨參照）。核被告己○○、戊○○就犯罪事實一所為，均係犯刑法第346條第3項、第1項之恐嚇取財未遂罪；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所為，均係犯刑法第346條第1項恐嚇取財罪。
二、被告己○○就犯罪事實一㈠至㈣所示犯行；被告戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所示犯行，均係基於單一之決意，在密切接近之時地，侵害同一被害人之財產法意，各行為之獨立性極為薄弱，依一般社會健全觀念，難以強行分開，在刑法評價上，應視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，較為合理，各應論以接續犯而為包括之一罪。又被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，係以一恐嚇取財行為，同時侵害辛○○、壬○○之法益，係一行為觸犯數恐嚇取財罪名，為同種想像競合犯，僅論以一罪。
三、被告己○○與戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示恐嚇取財未遂犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○與「阿竣」就犯罪事實二所示之恐嚇取財犯行，彼此間互有犯意聯絡及行為分擔，均應依刑法第28條規定，論以共同正犯。
四、刑之減輕事由
　㈠被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，因已著手恐嚇取財犯行，惟因辛○○、壬○○未給付財物而未生財產上實害，為未遂犯，爰依刑法第25條第2項規定，按既遂犯之刑度，減輕其刑。
　㈡刑法第59條所規定之酌量減輕其刑，必其犯罪情狀確可憫恕，在客觀上足以引起一般人之同情，認為即予以宣告法定最低度刑，猶嫌過重者，始有其適用。此所謂法定最低度刑，固包括法定最低本刑；惟遇有其他法定減輕之事由者，則應係指適用其他法定減輕事由減輕其刑後之最低度刑而言。倘被告別有法定減輕事由者，應先適用法定減輕事由減輕其刑後，猶認其犯罪之情狀顯可憫恕，即使科以該減輕後之最低度刑仍嫌過重者，始得適用刑法第59條規定酌量減輕其刑（最高法院108年度台上字第3884號判決意旨參照）。查被告己○○、甲○○與丙○○、戊○○及「阿竣」等人共同對乙○恐嚇取財，其等行為造成之恐慌、危害非輕，且被告丙○○明知其無可要求乙○返還和解金額之權利，未自省所犯前案妨害性自主案件之過錯，竟心有未甘並告知被告己○○邀同被告戊○○、甲○○等眾人前往向乙○恐嚇取財，被告甲○○係主要對乙○出言恐嚇之人，依本案犯罪情節所彰顯之客觀犯行及主觀惡性，難認被告等人有何其情可憫之特殊原因與環境，足以在客觀上引起一般人同情，且刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，法定最低本刑為有期徒刑6月，亦無情輕法重之情形，自無適用刑法第59條酌減其刑之餘地。辯護人為被告己○○、甲○○辯護請求依刑法第59條規定酌減其刑，尚無可採。
五、被告己○○、戊○○就犯罪事實一、二所犯上開2罪，犯意各別，行為互殊，分論併罰。
肆、上訴駁回及撤銷改判之理由
一、上訴駁回部分（原判決關於被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○之有罪部分，不含被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分）
㈠、原審審理結果，認被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上開犯罪均事證明確，適用相關法律規定予以論罪科刑，且已就被告己○○、戊○○犯罪未遂部分，依未遂犯規定減輕其刑，並說明本案恐嚇取財犯行並無刑法第59條酌減其刑規定之適用，復以行為人之責任為基礎，審酌被告己○○獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面處理，卻不思以和平、理性之方式尋求解決，在街頭駕車追逐辛○○所駕乙車並朝乙車丟擲球棒，又夥同被告戊○○至辛○○住處張貼本案傳單及丟擲麵包蟲，復於頭份派出所前，在員警已介入被告己○○、戊○○、辛○○間並展開勸阻行為時，被告己○○、戊○○仍無視員警執法威信，由被告戊○○作勢靠近辛○○、被告己○○則朝辛○○噴灑辣椒水，又於辛○○住處，被告己○○、戊○○以言語恫稱壬○○，對辛○○、壬○○造成之身心恐懼至鉅，影響社會秩序及他人安全之程度尚非輕微，被告己○○、戊○○目無法紀，糾夥滋事，行徑囂張，雖未取得財物，所為自應受有相當程度之刑事非難；被告丙○○因前案和解書而給付乙○共20萬元(連同庚○○部分的5萬元)，卻不滿給付和解金後仍遭檢警依法偵查，而夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」，以人數壓倒性優勢及施以言詞恐嚇之方式逼迫乙○返還和解金20萬元，其等犯罪之動機及目的誠屬可惡，且其等甚至於「頭份派出所」內出言恐嚇乙○，不僅公然挑戰政府公權力，更無視他人工作自由權益，對乙○造成之身心恐懼至鉅，態度甚為囂張、惡劣；復考量被告己○○犯後坦承犯罪事實一之行為、被告戊○○坦承犯罪事實一㈡之行為，被告4人均否認犯罪事實二之行為（被告固得基於防禦權之行使而否認犯行，亦不得以此作為加重量刑之依據，但此與其餘相類似而坦承犯行之案件相較，自應於量刑時予以審酌、區別，以符平等原則），被告己○○、戊○○犯後均與辛○○、壬○○達成和解，業據辛○○、壬○○供述在卷（見偵1485卷第199頁)，復有和解書2份存卷可參(見偵1485卷第205、207頁）、被告己○○、甲○○犯後均與乙○達成和解，有苗栗縣○○市調解委員會調解書、原審法院113年度司刑移調字第48號調解筆錄各1份在卷可考（見原審卷一第193、279頁）之態度；衡以犯罪事實二之行為乃起因於被告丙○○，及被告甲○○居於主要對乙○為恐嚇取財言語、被告己○○為事後向乙○收取10萬元之地位與分工，於量刑上應有所區別；兼衡被告己○○前有傷害之暴力犯罪前科，且被告己○○曾持辣椒水向他人噴灑而涉犯傷害案件，嗣經告訴人撤回告訴，由檢察官為不起訴處分確定；被告戊○○前有偽造文書、詐欺、毀損、販賣及持有毒品前科；被告丙○○前有妨害性自主、加重詐欺、洗錢防制法前科；被告甲○○前有賭博、妨害自由之暴力犯罪前科，有其等之臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其等素行均不佳；暨被告4人所自述之智識程度、家庭生活經濟狀況（見原審卷二第64至66頁），與所造成之危害程度、辛○○、壬○○及乙○對於本案刑度之意見（見偵1485卷第199頁、原審卷二第43頁）等一切情狀，分別就犯罪事實一部分，量處被告己○○、戊○○均有期徒刑8月，就犯罪事實二部分，量處被告己○○、丙○○、甲○○均有期徒刑1年、被告戊○○有期徒刑11月。復參以被告己○○、戊○○所犯各罪之犯罪態樣、時間間隔、各罪依其犯罪情節所量定之刑及合併刑罰所生痛苦之加乘效果等情狀，定被告己○○應執行有期徒刑1年7月、被告戊○○應執行有期徒刑1年6月，並說明扣案之辣椒水1個係被告己○○為犯罪事實一㈢共同恐嚇取財未遂罪所用之物，應依法宣告沒收，其餘扣案物無證據證明係違禁物或屬於犯罪行為人者而供犯罪所用、犯罪預備之物或犯罪所生之物，檢察官亦未指明事證釋明聲請沒收之理由，均不予宣告沒收之理由；被告戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二共同犯恐嚇取財罪因均未獲取犯罪所得，故不為沒收之宣告。經核，原審認事用法並無違法不當，量刑亦具體斟酌刑法第57條所列各款事由，綜合評價被告4人各所犯之犯罪情節而為刑之量定，並無逾越法律範圍、濫權裁量或輕重失衡等情事，無違背罪責相當、公平及比例原則，量刑亦屬妥適，應予維持。
㈡、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○提起上訴，仍執同前詞否認犯罪事實二之恐嚇取財犯行，被告己○○、戊○○並改口否認犯罪事實一之恐嚇取財未遂犯行，惟被告4人所辯均不足採信，辯護人請求依刑法第59條規定減輕其刑，亦無不足採，理由如上述，又被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於本院審理時自陳之教育智識程度、工作及家庭經濟生活狀況等情狀（見本院卷第317至318頁），及告訴人辛○○、乙○分別提出已與被告己○○和解，請給予從輕自新機會之陳述意見書（見本院卷第293、379頁），或經原審審酌、或無動搖原判決量刑之基礎，均無可採為被告4人有利之認定，是被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上訴均無理由，應予駁回。
二、撤銷改判部分(原判決關於被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分)
㈠、原審對被告己○○共同犯恐嚇取財罪部分為沒收之宣告，固非無見，惟按犯罪所得之沒收或追徵其價額，係法院剝奪犯罪行為人之不法所得，將之收歸國有之裁判。目的係著重於澈底剝奪犯罪行為人之實際犯罪所得，使其不能坐享犯罪之成果，藉以杜絕犯罪誘因，而遏阻犯罪。並基於被害人發還優先原則，限於個案已實際合法發還被害人時，始無庸宣告沒收或追徵，刑法第38條之1第5項定有明文。又所謂實際合法發還，是指因犯罪而生民事或公法請求權已經被實現、履行之情形而言，不以發還扣押物予原權利人為限，其他如財產犯罪，行為人已依和解條件履行賠償損害之情形，亦屬之。申言之，犯罪所得一旦已實際發還或賠償被害人者，法院自無再予宣告沒收或追徵之必要；倘若行為人雖與被害人達成民事賠償和解，惟實際上並未將民事賠償和解金額給付被害人，或犯罪所得高於民事賠償和解金額者，法院對於未給付之和解金額或犯罪所得扣除和解金額之差額部分等未實際賠償之犯罪所得，自仍應諭知沒收或追徵(最高法院110台上字第1673號、112台上字第1266號判決意旨參照)。查被告己○○已與乙○調解並給付2萬元完畢，有苗栗縣○○市調解委員會調解書附卷可憑（見原審卷一第193頁)，原審就此已賠付部分未予以扣除而逕予沒收，容有疏誤，自應由本院將原判決關於被告己○○沒收部分，予以撤銷改判。
㈡、犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之；於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額；犯罪所得已實際合法發還被害人者，不予宣告沒收或追徵。刑法第38條之1第1項前段、第3項、第5項分別定有明文。又共同正犯間關於犯罪所得、犯罪工具物應如何沒收，仍須本於罪責原則，並非一律須負連帶責任；況且應沒收物已扣案者，本無重複沒收之疑慮，更無對各共同正犯諭知連帶沒收或重複諭知之必要，否則即科以超過其罪責之不利責任。因之，最高法院往昔採連帶沒收共同正犯犯罪所得，及就共同正犯間犯罪工具物必須重複諭知之相關見解，業經最高法院104年度第13次、107年度第5次刑事庭會議決議不再援用或不再供參考，並改採共同正犯間之犯罪所得應就各人實際分受所得部分而為沒收（最高法院107年度台上字第3581號判決意旨參照）。查被告4人就犯罪事實二所示共同恐嚇取財之犯罪所得10萬元，係由被告己○○1人取得，其餘被告則未獲分毫，業據被告己○○陳述明確（見原審卷一第342頁），依上開規定說明，僅能對實際取得犯罪所得者即被告己○○宣告沒收，惟被告己○○已與乙○調解並賠付2萬元，就此部分自無再予宣告沒收或追徵之必要，至於其餘犯罪所得8萬元，審酌被告己○○實際上無合法權源卻屢假借名義討債，行恐嚇取財之實，對乙○所犯恐嚇取財罪，不僅前往乙○工作地、更在派出所內犯之，未知收斂，犯後否認未見反省，對乙○恐嚇取財20萬元而實際由其一人取得10萬元，並未交給原給付乙○和解金之被告丙○○，其獨自獲取犯罪所得顯有未當，再考量其年輕力壯具有謀生能力及其於本院審理時自陳之工作、家庭生活經濟狀況等情（見本院卷第317至318頁），認對其宣告沒收犯罪所得8萬元，並無礙其維持生活必要條件，容無過苛之虞，是爰依法就被告己○○未扣案之犯罪所得8萬元宣告沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
據上論斷，應依刑事訴訟法第368條、第369條第1項前段、第364條、第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官蔡明峰提起公訴，檢察官丁○○到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日
　　　　　　刑事第三庭　　審判長法　官　楊　真　明
　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　廖　慧　娟
　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳　淑　芳
以上正本證明與原本無異。
不得上訴。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　孫　銘　宏
　　　　　　　　　　　　　　　　
中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日


附錄論罪科刑法條：
中華民國刑法第346條
意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付者，處6月以上5年以下有期徒刑，得併科3萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


附件：
		勘驗檔案名稱：Camera8_00000000000000
勘驗時間：撥放器時間00：10：44至00：59：00（以下標註時間均為撥放器時間）
備註：以下代稱A男為穿著橘色上衣之被告己○○；B男為穿著黑色上衣、深色褲子之丙○○；C男為穿著黑色上衣、淺色褲子之被告甲○○；乙○為告訴人。



		（00：10：44，一台警車抵達頭份派出所門口，乙○由3名員警陪同進入派出所，2名員警一男一女在值班台討論公事，有一位民眾坐在旁邊等待）
男警：旁邊坐一下（對乙○說、手指旁邊桌椅）。
（乙○在派出所辦公區旁桌椅坐著）
男警：那個當事人。
（00：11：07，4名員警在聊天）
男警：那些弟弟，跟白痴一樣，不知道在跩…公訴罪，你幹嘛告？你幹嘛告？這是公訴罪…。
男警：現在是政府要告他阿。
男警：因為他們沒有讀書啊，那些低能兒啊。
女警：她女兒相對人嗎？
男警：對啊。
女警：你知道什麼案件嗎？
男警：我知道啊。
女警：那個原本…（聲音模糊聽不清楚）。
男警：不夠不夠不夠…。
女警：她叫什麼？（手指乙○）。
男警：跟猴子一樣。
女警：她需要教喔？（手指乙○）。
男警：沒有，沒有，他們對方要來，他們原本要在他們店裡面等她。
女警：她女兒不是…（聲音模糊）。
男警：他們啊，他就把她帶來…。
（3名男警離開，剩一名女警坐在值班台）
（00：13：00，一名男警從畫面右側走進值班台）
男警：來了。來了。
女警：喔，說有2台車喔。現在來是要跟她談嗎？
男警：有什麼好談的，簡單明瞭告訴他。
（14：15，A男、B男二人走進派出所，女警在值班台，男警坐在旁邊辦公桌椅）
A 男：可以借一下那個調解室嗎？
男警：你們要講就在這邊講。
A 男：去調解室裡面有攝影機。
男警：我們這邊都有阿。
A 男：我們就在裡面講一些私事啦。是有關於她女兒的事情。
A 男：等一下講出來…難過的是他了…等一下就去少年法庭。
（從畫面右側走來第三名員警）
A 男：看方不方便借個調解室，我們不會耽擱太久時間，我們也不會起口角衝突什麼的…。
男警：我們建議還是在這邊講。
A 男：那麼多人大庭廣眾之下講那種比較見不得人的事情…。
（女警手指裡面會議室）
A 男：看能不能借用一下，會不會…保持好距離，才不會有什麼糾紛。
男警：你們是當事人？
A 男：對對對，就他們2個當事人，過來調解的，對。
男警：你們要不借個會議室？妳要嗎？妳要跟他講嗎？（問乙○）
（乙○點頭）
男警：那就…。
女警：那就這邊讓你們先…。
B 男：好。
A 男：謝謝，謝謝。
乙○：這裡？（手指會議室）。
男警：對啊，這裡隔音很好。
（A男、B男、乙○3人準備走進會議室）
員警：先生你在外面好不好？（對A男說）。
A 男：沒有，我幫忙他們調解，他們之間有點糾紛，我幫忙他們調解，不會引起任何糾紛放心啦
女警：那看小姐妳的意願勒？
乙○：可以啊。（乙○點頭）。
女警：可以啦吼？那…。
男警：一個坐那邊一個坐那邊。（手指會議室兩側）。
A 男：好好好，感謝你。
（00：15：48，A男、B男、乙○3人走進會議室，會議室有透明
玻璃，可自外面看到會議內情形）
（00：15：49至00：21：41，3名員警在一樓辦公區談論公事，之後有2名員警自門外進入派出所，其中一名戴口罩男警留下，原本在值班台的另一名戴口罩男警離開，之後又有一拿飲料男警進入；A男、B男、乙○在會議室內交談）
（00：21：42，C男走進派出所）
女警：你好，有什麼事情？
C 男：我來了解一下事情。（手指會議室）。
女警：你是他…你是跟他們有什麼關係？
C 男：喔沒有，我是、剛好是…要來釐清的啦。（邊說邊往會議室走）。
男警：你先坐一下吼，他們已經在…等他們談完你在…可以嗎？
（C男邊走向會議室方向邊探頭看會議室裏面，之後走到會議室門口敲門）
C 男：還好嗎？
A 男：可以可以。
（C男走進會議室）
男警：唉。
男警：唉。
男警：越來越多人然後人家就會覺得怕怕的這樣…。
男警：講簡單來，就是今天女生先去看了醫生，然後醫生發現有點異狀，就通報社工…。
女警：ㄟ，那個…我覺得…。
男警：大哥，沒事先出來好不好，可以嗎？你先出來可以嗎？大哥，大哥，麻煩一下。（3名員警上前至會議室門口）。
女警：他們講好好的，你這樣子…。
C 男：我們在外面講，我們出來外面講。我們出來那個外面講。
（00：23：05，C男、B男、A男、乙○依序從會議室走出，到值班台旁的桌椅圍坐，4名員警在旁之值班台附近）
C 男：今天人家會給你錢，你自己也知道用意，我們盡量把事情…。人家當初給妳多少錢，妳現在給我…如如實實的給我把它拿出來，我…這警察局啊，也不是保護你們什麼被欺負還是怎麼樣…我們有理，我們是懂法，還是吃虧了。
（女警與一名男警離開，另一名在旁的男警走進值班台）
乙○：可是…我們也是受害人啊。你不能…。
C 男：受害者？那就叫法律還妳一個公道。這個錢事實上還沒、法院還沒還妳公道前，你先拿了。法院給妳公道了嗎？
乙○：民事歸民事。
C 男：民事歸民事？那妳就知道民事歸民事…，那妳去跟人家拿這個20萬幹嗎？
乙○：那本來就…。
C 男：什麼叫本來？
乙○：…我沒有錯啊。
C 男：什麼叫妳沒有錯？那沒有錯是叫法律來、法律都還沒來定、定妳有錯還沒錯，妳女兒是有罪還是沒罪，妳女兒是甘願還是不甘願的，妳就賺人家20萬，妳覺得這樣合理嗎？我就說了，我這20萬我今天無論如何我一定要先把它收回來，妳後面要怎麼去跟人家開，那是妳家的事、妳女兒的事。我講實在，妳女兒都沒要去拿這筆錢啦，妳男朋友做什麼事情我清清楚楚啦，是要吃藥錢不夠了來去跟人家騙還是怎樣的，啊不然你現在叫他過來，叫他一起來驗尿啦，看誰有在吃藥要不要？妳現在打電話給我過來，妳現在叫他過來。（C男伸出手指著乙○）。
乙○：真的不用跟我大聲。
C 男：妳現在叫他過來啦，妳現在叫他過來…，妳現在叫他過來，妳現在叫他端著20萬過來。（C男拿出手機對著乙○）。
（另一名男警從右側走進值班台）
A 男：…他自己外面幹了什麼他自己清楚。
C 男：我們如果今天恐嚇妳什麼，現在警察局、警察來提告我涉嫌恐嚇了，我們…人家就是不想把事情複雜化…妳還去給人家恐嚇20萬，妳會不會太過分啊？
乙○：我沒有恐嚇啊，怎麼會…。
A 男：什麼叫恐嚇？錢再不給就整個、就警察局見、法院見…逼得多緊？（C男同時說話）他證據有出來說什麼錢不給試試看，有沒有？妳自己去問，叫妳男朋友過來講，不要以為我們空口說白話。
C 男：我跟你講，你不要以為妳一個女生我們3個男生怎樣欺負妳，你們當初怎麼欺負他的，我們就怎麼欺負回來。
（女警走回值班台）
乙○：我沒有欺負你嘛。
C 男：沒欺負？那20萬要怎麼…。
乙○：不是啊，當初我、我沒有欺負你嘛。
C 男：那妳為什麼拿這個20萬，妳現在在跟我說妳沒有辦法擠出來？妳沒有欺負那就證明一下，這20萬趕快還給我，妳要不要提告什麼隨便妳。
乙○：所以是怎樣？
C 男：要錢不是嗎？東湊湊西湊湊，湊出來給你了。
乙○：所以我後面要怎麼…。
C 男：湊出來結果沒辦法…妳現在給我把20萬端出來，妳後面要怎麼樣是妳家的事，妳回去跟妳女兒討論清楚，要告不告、要追究不追究，是妳跟妳女兒的事，又不是我幫他做的，是妳女兒出來做的，我現在不再、我們這邊拿20萬給妳，妳還這樣子大義滅親的去告人家。
乙○：我沒有告欸…我就沒有說我沒有去告…你都聽不懂餒。
C 男：那好，我不管什麼社工…（模糊聽不清楚），你就心理有個底，既然你有個底的話你還去跟人家告這個…。
乙○：我沒有告人…我就說我都沒有提告。
A 男：你已經知道這個事情了，還跟人家要這筆錢，然後去開完庭後民事賠償再要一筆錢…（模糊聽不清楚）。
C 男：我跟你講，我們要是這個氣吞的下，我們不會跑去你工作的地方找你，你老闆給你確認一下…錢也是你老闆那個店去拿的…你老闆是真的是很衰啊…你們怎麼可以做出這麼誇張的事情啊。
乙○：我怎樣誇張？
A 男：拿你老闆來當擋箭牌。
（乙○說話一直被打斷）
C 男：有一件事情我想到了，那妳幹嘛錄音？妳是有備而來的吧？就明擺著要捅他（按：B男）嘛。
乙○：我沒有捅他（按：B男）…（說話被打斷）。
C 男：那你錄音這個動作是什麼？蛤？幹嘛錄音？妳現在給我叫、妳叫、妳現在叫妳男朋友出來，妳現在叫妳男朋友出來，叫他現在給我端著20萬出來（手指告訴人）…會不會太誇張阿...蛤？妳當初怎麼沒有想到要在警察局拿這20萬，現在我來跟妳討20萬你會想到警察局…妳真的以為警察在保護你們這種人啊？蛤？妳會不會太誇張啊。
乙○：你等一下我講電話（乙○打電話）。
C 男：叫他給我帶著20萬過來。
乙○：蛤？蛤？（乙○講電話中）。
C 男：還是20萬被你們吃掉了？
（乙○講電話中，一名男警從畫面右側離開）
C 男：開擴音啊，你不會開擴音啊？
（乙○講電話中，想換位置講電話）
C 男：在這邊講…在這邊講（手指乙○）。
乙○：我想哪裡講電話是我的自由…我講一下話可以嗎？（乙○站起身）。
C 男：那妳問我幹嘛？妳就直接走就好，妳問我幹嘛？
乙○：我沒有問你啊。（乙○邊講電話邊離開座位）。
C 男：那你在那邊隨便亂講。
（乙○走到會議室內）
（員警交接工作）
（C男、A男、B男，三人對話，之後看向其中一名員警）
A 男：我們可以問法律問題嗎？
男警：我沒有辦法跟你們…（聽不清楚）。
C 男：就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？
男警：我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。
（另一名男警從畫面右側走進來，之後在值班台的女警從畫面右側離開）
C 男：但是這個罪之前…（模糊聽不清楚），這已經涉嫌那種像公訴罪的東西了，等於說警方這些機關一定會介入這件事，所以他們一定知道這個事情，然後才來跟他要這個錢，是不是就明擺著來跟他和解、來騙他這筆錢，他這個錢他早晚可以拿到，應該是等法律判定一個公道的時候，他再來支付這個錢，而不是先把他拐過去，電話錄著音，把他所有不利、對他不利的證詞全部講出來再恐他，再讓他把這筆錢拿出來…這是不是已經有點像詐騙了？然後當天他們還派了一群人，所以是不是在那種情況下，他所講的是事實，還是不是事實，是不是他們也有這個空間？
男警：因為當時的情況我也不在場，那我只能跟你講，那個先生那時候也是自己過去的，對吧？
A 男：沒有，他自己過去，但是看到對方一群人，就是羈押就範的意思啦。
男警：那當時他為什麼會選擇…（模糊聽不清楚）。
A 男：就想拿著錢趕緊息事寧人、擺平事情，兩邊他也都講好了。
男警：嗯。
A 男：講好之後他們，他們事情是順序錯了，他們早就知道，他會被告了。
男警：據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，請你這兩位朋友來…（男警講話被打斷）。
C 男：那她當初就是騙他，可以像他（按：B男）講的可以平氣寧人嗎？
男警：而且你也說他東湊西湊才湊出20萬，那他東湊西湊的時候為什麼其他朋友都不知道這件事情？
C 男：因為大家都想要平氣寧人。
男 警：所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。
C 男：而且據我所知，據我所知，這女的其實不是她情願要去告，而是被她…可能繼父還是什麼…（講話被打斷）。
男警：沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴。
A 男：那他們應該等法律…（模糊聽不清楚）就先通報了（講話被打斷）。
C 男：沒有，警察說的沒錯，這邊司法會有一個公正，所以說…。
男警：公訴罪就是由政府…。
C 男：這筆錢確實不應該先支付，應該是等法律的公正下來，阿翰才要去支付這筆錢。
A 男：是喔？不能先…。
（一民眾走進派出所辦公，二名員警在值班台處理）
男警：至於什麼時候給錢，法院會認定，但是已經先給了那當然和解書就要留好。
B 男：我、我有簽和解書，但他錢給的時候就把他撕掉了。
C 男：蛤？在哪被人家撕掉啊？
男警：那你的那一份呢？你的那一份呢？和解書不是一人一份？
B 男：他、他那時候就簽一份…欸？對方就簽一份，和解書在她那邊。然後錢給了之後她就把它毀掉了
C 男：我跟你講。
B 男：蛤？
（00：32：22，乙○從會議室走出，回座位區坐下）
C 男：她怎麼欺負你，我就幫你討回來…好不好？…人家老闆已經…身分證拍已經給我了，你就不要生氣了好不好？
B 男：嗯。
C 男：你就…法院上來做公正。
C 男：妳男朋友怎麼說？
乙○：嗯？
C 男：他怎麼說啦，是不是被他吃掉了？
乙○：不是不是，存、投到定存了，那…（講話被打斷）。
C 男：定存？
乙○：對對對…
C 男：你拿妳女兒、妳女兒出去去給人家吹喇叭，妳拿去定存？
乙○：講什麼。
男警：欸…小姐…先生…。
C 男：吹喇叭，音樂隊的吹喇叭（手比吹小號的動作）。
男警：注意一下你的言詞。
C 男：樂隊的吹喇叭。怎麼了？妳如果講話不舒服，妳就隨時提告，我電話聯絡一下我律師好不好？妳會不會太誇張啊？妳怕人家說啊？妳把人家做了就不要怕人家說好不好啊？（拍桌），有能力凹人…探聽一下好不好。
乙○：我沒有…（模糊聽不清楚）。
C 男：那妳就把這筆錢拿出來。
乙○：啊你要給我時間啊，明天禮拜天啊。
C 男：什麼時間？你給人家時間過嗎？
乙○：讓我領出來吧是不是？
C 男：妳等一下直接去提就好。
乙○：錢在銀行裡面捏，我一定會給你拿。
C 男：我現在帶妳去領。
A 男：還是戒護車跟著妳去領？
乙○：我、我現在要去哪裡領？
C 男：去銀行領，或是找人家湊。他當初是怎麼湊，那妳就怎麼湊回來。
乙○：你們…廢。
C 男：怎麼樣？我們怎麼樣？我們很鴨霸是不是？你們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去。
乙○：對，我就說我要給你了，啊你又怎麼…（講話被打斷）。
C 男：我現在就要。
乙○：哪有可能現在給你啊？
C 男：就妳剛剛說的，哪有可能人家湊的出來？人家不是也是拿別人去湊的。
乙○：…（模糊聽不清楚，然後講話被打斷）。
C 男：有？有什麼？
乙○：要給我時間阿。
C 男：我現在給妳時間啊！妳現在…。
乙○：那我也沒辦法啊！就跟你說要給我時間，好不好？
C 男：那我們去他家啊，慢慢等啊。
A 男：打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊啦。
C 男：叫她老闆，我知道阿濱（音譯）就是她老闆。
乙○：這關我老闆什麼事啊？
A 男：老闆先借給妳啊。
C 男：那關我們什麼事？
乙○：我是我，你不要扯到我老闆、老闆娘好嗎？對不對？
C 男：我跟妳講，那關我們兩個什麼事？我們兩個是事主嗎？關我們兩個什麼事？那不是我們的事，我們就是打抱不平啊。
乙○：那你還…（講話被打斷）。
C 男：妳會不會太誇張啊，這是仙人跳你知道嗎？
乙○：不是。
C 男：怎麼不是？
乙○：怎麼是仙人跳？
C 男：怎麼不是？
乙○：這怎麼會是呢？
A 男：因為你們現在兩個混在一起告…，然後我們有那律師，我們來問他。
C 男：他、他女兒有吃藥這個，在法庭上有…（模糊聽不清楚）。
（A男拿起手機打電話）
A 男：喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去你現在過去。
C 男：妳沒辦法，我們幫妳想辦法，我們專門幫人家想辦法。
男警：好了，請他們先去那個…。
C 男：沒有，沒有…警察不用啦，我們只是去跟她老闆告知，他這樣同不同意出錢，我們只是去告知…。
男警：我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊。
C 男：你現在這樣保護的不是…。
男警：我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談（另一名男員警從畫面右側進入值班台），你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入。
C 男：那你這樣…。
男警：你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟他講說「喔，不甘你們的事情」，那你們又在講叫他老闆要還錢，現在又說要叫人要去他老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人？
A 男：請、請他老闆處理就好了。
男警：告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉。
C 男：我叫他們去買肉。
男警：好不好？
C 男：不要啦，這個簡單處理就好了。
男警：你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎？
（C男講電話）
C 男：好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…（模糊聽不清楚），有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！
（C男電話結束）
C 男：好，我給妳時間。什麼時間？什麼時間？
乙○：大概…。
C 男：今天、今天禮拜六，反正妳就是定存，不管是錢，妳就是一分不毫的放進去。
乙○：對對對。
C 男：妳就一分不豪的把它提出來。
乙○：那你給我時間，我一定…。我們現在好好講，可以嗎？
C 男：我們的行為，或許不是妳，但妳…（模糊聽不清楚），這真的很可惡，他到底…妳心裡在想什麼，我們其實心知肚明。
乙○：…（模糊聽不清楚）。好嗎？
（00：38：07，C男看向B男，一名女警從畫面右側走進值班台） 
C 男：蛤，可以嗎？媽媽、媽媽現在願意跟你道歉…
（B男點頭）
（00：38：11至00：42：10，四人繼續談論B男與乙○女兒間的事情，過程未有大聲說話情形；期間多名員警進出值班台，人員最多時達8名員警在值班台）
C 男：感情的事情，兩情相悅就好。
乙○：到底是真的假的，賠償的事。
C 男：不管真對。
乙○：好好。
C 男：兩情相悅就好。
乙○：兩情相悅…（模糊聽不清楚）。
C 男：我喜歡你、你喜歡我。吼，這個不要再說了…，這個20萬，我給你們明天，我6點…（模糊聽不清楚）。
（四人繼續小聲談論和解書與還款事宜，聽不清楚）
（00：40：50）
C 男：你有嗎（問B男）？
B 男：我有啊。
C 男：我們先拿來派出所，給警方。那和解書送給警方…（模糊聽不清楚），我們先去拿和解書，我先送來這分局…（模糊聽不清楚），應該可以吧？
C 男：警察那個和解書拿過來，我可以拿過來這裡嗎（問警察）？
男警：我們沒有辦法代送。
C 男：代送？那就是照他偵辦的那個地方。
男警：要看跟他聯繫的是哪位警員。
C 男：警察不好意思。
（C男、A男、B男及乙○，四人依序站起身）
C 男：我們現在過去，我們現在12點半，我先跟妳拿和解書，我們去送。
（00：42：10，C男、B男、A男及乙○，四人依序走出警局；兩名男警跟到門口）
男警：小姐、小姐，有叫車嗎？
（一名男警指示乙○走回派出所內，與乙○談話）
（00：43：10，C男走回派出所內，三名員警在旁）
C 男：阿姨妳有帶錢嗎？妳有帶錢嗎？（手指乙○）
乙○：沒有，我那時候很急的出來什麼都沒帶。
C 男：那我們送妳回去，警察也不可能送妳回去。你們有辦法送阿姨回去嗎（問警察）？
男警：沒關係啊！他們有…再處理就好了…叫白牌啦！人家小姐捏，你們送她回家，幾個大男生，到時候又被人家栽，你有沒有懷疑，自己想過這件事？
C 男：我們都這麼年輕，阿姨都有年紀了。
男警：挖哪ㄟ栽（台語音譯）。有沒有想過這件事情？要就分開一點，她自己回她家．反正你們也知道她家在哪裡，你們也知道她在哪裡上班
A 男：我們要拿和解書啊，我們就一起回去，她拿下來給我們就好啦！
男警：她自己決定要不要回去啦！給她自己決定啦！可以嗎？
C 男：我們車快到了。我們是來處理事不是惹事，阿姨你自己決定吧！因為既然講定了，不要有變數，我們就照我們講的去處理。
（乙○點頭，往前走向派出所門口）
（C男走出派出所，一名員警走向畫面右側離開，留兩名員警在派出所內門口處陪同乙○、A男，等車前來派出所門口接人）
（00：46：50）
C 男：阿姨妳現在怎樣？要跟我們回去嗎？
（00：53：44，C男進入派出所內等候車輛）
（00：54：46，C男撥打電話）
C男：你還要多久？你還要多久？幾分鐘過去了？蛤？你是啞巴是不是？你是啞巴嗎？那我問你話是不會回答。你在哪裡？…（聽不清楚），你現在去哪裡，你下車去哪裡？你現在下車去哪裡？我怎麼會聽到關門聲啊？你現在在哪裡？我整台車直接過去好不好？好。你現在人在哪裡？…（聽不清楚），你現在人在哪裡？你是啞巴是嗎？你什麼定位，我車在哪裡？我走過去找你是不是？我不知道你開他的車嗎？你還有多久到？（C男與不詳人士通電話內容）
57：28，乙○與A男、B男、C男一起離開派出所）
（00：57：45，A男與C男走回派出所門口，向警察致意告別）
58：38，員警們在談話）
男警：反正他們如果回家的話，欸…那兩台車號先記一下，等一下去○○街喔，前面1010啊，他們已經做好和解了啦，後面有出事的話你們要處理。
男警：好啊好啊。
男警：你們兩台車號要記好啊！你先順便傳給我。










臺灣高等法院臺中分院刑事判決

113年度上易字第762號

上  訴  人  

即  被  告  黃昱翔







            王麒維





上二人共同

選任辯護人  馮彥錡律師

上  訴  人  

即  被  告  洪鈺祥







            何宗翰







上列上訴人即被告等因恐嚇取財案件，不服臺灣苗栗地方法院112年度易字第681號中華民國113年7月23日第一審判決（起訴案號：臺灣苗栗地方檢察署112年度偵字第1485、3903號），提起上訴，本院判決如下：

　　主　文

原判決關於己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分撤銷。

己○○未扣案之犯罪所得新臺幣捌萬元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

其他上訴駁回。

　　犯罪事實

一、己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，㈠竟意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意，於民國112年1月11日下午3時許，駕駛車牌號碼000-0000號自用小客車（下稱甲車），在苗栗縣○○市○○路○○○○○○○○○○號碼000-0000號自用小客車（下稱乙車），見乙車在台六線麻園坑路口停等紅燈時，旋即駕駛甲車跨越雙黃線併排在乙車旁邊將乙車截停，並要求辛○○下車，辛○○不從並駕車駛離，己○○便自甲車副駕駛座車窗，朝乙車丟擲球棒而未擲中；㈡己○○承前揭恐嚇取財之犯意，復與同具有恐嚇取財犯意聯絡之戊○○，於112年1月16日晚上10時55分許，先行準備內容為「辛X○拼錢165萬，父親壬X○（○○○○）包庇兒子，一手兩攤有能力生沒本事教育，母親○○電子yaris5602（11410/123089）縱容不肖子縱虎歸山，老鼠一家現居○○里○0路000巷0弄0號，拐騙行為天地不容」及辛○○照片(經馬賽克）之傳單（下稱本案傳單）、麵包蟲，至苗栗縣○○市○○路000巷0弄0號辛○○住處，要求辛○○之父母處理辛○○與黃聖喬間之金錢糾紛未果，旋即將本案傳單張貼在現場之車牌號碼000-0000號自用小客車上，並丟擲麵包蟲；㈢己○○與戊○○復承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於112年1月20日下午5時10分許，在苗栗縣○○市○○路0段000號國立苗栗高級農工職業學校前，見辛○○駕駛乙車行駛在路上，己○○隨即駕駛甲車搭載戊○○追逐乙車，乙車及甲車先後至苗栗縣警察局苗栗分局文山派出所門口停車後，派出所員警旋即出面介入，己○○、戊○○及辛○○均下車，戊○○作勢靠近辛○○，經員警上前在己○○、戊○○及辛○○中間阻擋，己○○持辣椒水朝辛○○之臉部噴灑，員警隨即上前阻止，隨後己○○主動交出辣椒水為警扣案；㈣己○○、戊○○再承前揭恐嚇取財之犯意聯絡，於同日晚上6時許，己○○駕駛甲車搭載戊○○至辛○○上開住處，向辛○○之父親壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等語，戊○○則在一旁附和搭腔，以此等加害身體、財產之恐嚇方式，要求辛○○、壬○○交付金錢，致辛○○、壬○○心生畏懼，惟因辛○○、壬○○並未交付金錢而未遂。

二、丙○○前因對代號BH000-A112013B（真實姓名年籍資料詳卷，下稱乙○）之女兒為妨害性自主犯行（此部分經原審法院以112年度侵訴字第28號判決判處有期徒刑3年3月，下稱前案），而給付和解金共新臺幣(下同)20萬元(連同前案另一被告庚○○給付乙○5萬元部分)給乙○，卻不滿給付和解金後，仍遭檢警依法偵查，竟於不詳之時間、地點，以社群軟體Instagram（下稱IG）帳號00000000發布內容為「我耖你媽頭份檳榔攤的 你要跟我黑白都吃 你見不到明天的太陽出來講清楚 可憐兮兮的 幹你娘 弄不好就輸贏」之限時動態（下稱本案IG限時動態文字），對外放話，而後再與甲○○、己○○、戊○○及真實姓名年籍不詳綽號「阿竣」（另經檢警調查偵辦），共同意圖為自己不法所有，基於恐嚇取財之犯意聯絡，於112年3月31日晚上8時許，一同前往苗栗縣○○市○○路上之阿蓁檳榔攤中華店（即乙○工作地點）找尋乙○欲索要金錢，因乙○已下班，遂前往苗栗縣○○市○○路阿蓁檳榔攤民族店（下稱阿蓁檳榔攤），並要求阿蓁檳榔攤老闆通知乙○返回檳榔攤；嗣乙○接獲阿蓁檳榔攤老闆通知後旋即報警，並先行到場與丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」周旋，苗栗縣警察局頭份分局頭份派出所（下稱頭份派出所）之員警隨後亦據報到場，在尚未掌握案件全貌之際，誤認本案純屬民事糾紛，並為免情事失控，便要求在場之人與乙○一同轉往頭份派出所磋商。到達頭份派出所時已近深夜，丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」仍承前開恐嚇取財之犯意聯絡，由丙○○、甲○○及己○○，在頭份派出所內與乙○對談，要求給付20萬元，戊○○及「阿竣」則在頭份派出所外之車上待命。在頭份派出所內對談過程中，甲○○對乙○恫稱：「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我只在乎我們這邊拿20萬給你，妳還大義滅親去告人家」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「我現在就要」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」、「關我們兩個什麼事，我們兩個是事主嗎，關我們兩個什麼事」等語，己○○旋即於112年4月1日凌晨0時4分許，在乙○面前撥打電話予他人，並向對方稱：「你現在過去，現在過去，好。」等語，以此方式暗示已通知在外等候之戊○○及「阿竣」，若乙○不同意給付20萬元，將前去騷擾乙○之老闆或家人，以此等加害工作自由之方式，要求乙○交付金錢，使乙○心生畏懼，迫於無奈之下同意給付，甲○○旋即於同日凌晨0時7分許，在乙○面前撥打電話，並向對方稱：「有沒有聽到？不用過去，不用過去啦。」，乙○隨後婉拒警方以警車載送返家之提議，搭乘其等之車輛返回住處（警方仍駕駛警車跟隨在後），交還丙○○所簽立之和解書，並於同日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○，戊○○則在旁陪同己○○，以此等方式對乙○恐嚇取財得手。嗣後乙○報警處理，始查悉上情。

三、案經辛○○、壬○○訴由苗栗縣警察局苗栗分局、乙○訴由苗栗縣警察局頭份分局報請臺灣苗栗地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、證據能力部分

　　本判決引用之供述證據及非供述證據，均經檢察官、上訴人即被告（下稱被告）己○○、戊○○、丙○○、甲○○及辯護人，同意具有證據能力（見本院卷第242頁），本院審酌各該證據作成之情況，並無違法不當之情事或顯然不可信之瑕疵，且與待證事實具有關連性，以之作為證據應屬適當，均具有證據能力。

貳、認定犯罪事實所憑之證據及理由

一、犯罪事實一部分

㈠、被告己○○、戊○○均否認有何恐嚇取財犯行，並均辯稱雖有犯罪事實一的行為，但僅承認恐嚇，沒有恐嚇取財的犯意等語。

㈡、經查，被告己○○明知其與辛○○、壬○○間無債權債務關係，僅因獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面，而有單獨或與被告戊○○於上開犯罪事實一㈠㈡㈢㈣所示之時、地，為各該客觀行為等情，業據被告己○○、戊○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦認在卷（見偵1485卷第49至56、195至199頁、原審卷一第173至176頁、原審卷二第58至59頁、本院卷第236至237、314頁）互核相符，並經證人即告訴人辛○○、壬○○於警詢中證述明確（見偵1485卷第57至72、79至85、195至199頁），且有112年1月20日苗栗分局文山派出所職務報告書、甲車車輛詳細資料報表各1份、本案傳單翻拍照片1張、112年1月16日監視器畫面翻拍照片共21張、扣案辣椒水照片暨112年1月20日監視器畫面翻拍照片共8張、112年1月20日車牌辨識系統資料截圖共4張、苗栗縣○○○○○○○○○○○○○○○○0○○000○0○00○○○0○○○○○0○○○○路000巷0弄0號譯文1份在卷可稽（見偵1485卷第45至46、87至89、91至97、103至137頁）。是此部分之事實，堪以認定。

㈢、被告己○○、戊○○雖均否認有恐嚇取財之主觀犯意，惟按刑事法關於財產犯罪所定之意圖為自己或第三人不法所有之意思條件，即所稱之「不法所有意圖」，係指欠缺適法權源，仍圖將財產移入自己實力支配管領下，得為使用、收益或處分之情形而言。該「不法所有」云者，除係違反法律之強制或禁止規定者外，其移入自己實力支配管領之意圖，違反公共秩序或善良風俗，以及逾越通常一般之人得以容忍之程度者，自包括在內(最高法院112年度台上字第22號判決意旨參照)。經查：

　⒈證人辛○○於警詢證述：我是積欠己○○朋友黃聖喬錢，我先前與黃聖喬賭線上百家樂輸錢165萬元，但黃聖喬有退傭沒有給，所以我不想跟他處理這165萬元等語（見偵1485卷第62、66至71頁），已證述其係積欠黃聖喬賭債而非被告等情明確。且被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，業據被告己○○於偵查中供稱：我有借錢給我朋友黃聖喬，辛○○與黃聖喬對賭輸錢不給錢，以致於我的錢也收不回來，我不是幫黃聖喬討債，我是自發性的幫黃聖喬要這筆錢，因為我借給黃聖喬20萬，辛○○不還黃聖喬錢，我的錢也拿不回來，本案傳單上載是欠165萬元，後來辛○○有再與黃聖喬協商，具體金額我不清楚，我並沒有與黃聖喬一起做線上賭博，我與辛○○沒有關係，他們如何結算我不清楚（見偵1485卷第169至175頁），並於原審仍供稱是自行出面幫黃聖喬討一口氣等語（見原審卷一第176頁）。足認被告己○○與辛○○間並無債權債務關係，黃聖喬亦未委託被告己○○向辛○○討債，則被告己○○欠缺適法權源，仍圖將財物移入自己實力支配管領下以為使用、收益或處分等情，即有不法所有之意圖甚明。

　⒉被告戊○○於犯罪事實一㈡所示時間，與被告己○○前往辛○○住處，張貼本案傳單及丟擲麵包蟲時，即已知悉被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討一口氣，知道黃聖喬與辛○○間有金錢糾紛，此據被告戊○○陳述在卷(見原審卷一第176至178頁)，佐以辛○○於偵查時證稱：112年1月20日下午5時10分許，己○○駕駛甲車追逐我大約有10幾分鐘之久等語(見偵1485卷第193頁)，是以被告己○○於街頭飛車追逐辛○○，其目的即為攔停辛○○，被告戊○○此際應可知悉被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態。復經原審當庭勘驗卷附文山派出所前監視器影像光碟（檔案名稱：噴辣椒水監視器），勘驗結果如下：

一 畫面時間 17：35：05至 17：35：17 ㈠一黑色自用小客車（下稱黑車）、一白色自用小客車（下稱白車）先後依序行駛至文山派出所大門前停止。 ㈡二員警從派出所大門走出來，一員警著螢光黃外套、帶黑色口罩，一員警著深色外套、戴淺色口罩。 二 畫面時間 17：35：18至17：35：29 ㈠告訴人辛○○自黑車駕駛座下車後走向後方白車車頭處。 ㈡被告己○○（著白色上衣、未戴口罩）自白車駕駛座下車走接近告訴人辛○○，帶黑色口罩員警上前走至被告己○○與告訴人辛○○中間阻擋。 ㈢被告戊○○（著黑色上衣、戴黑色口罩），自白車副駕駛座下車，快速走向告訴人辛○○處，戴淺色口罩員警上前以手阻擋被告戊○○前進。二員警站在被告己○○、戊○○及告訴人辛○○間阻擋、調停。 三 畫面時間 17：35：30至17：35：43 ㈠被告己○○突然右手持辣椒水朝告訴人辛○○臉部噴灑，戴淺色口罩員警見狀即從被告己○○身後雙手環抱抓住被告己○○，將被告己○○往派出所大門方向拉，再由戴黑色口罩員警以右手環住被告己○○頸部，左手抓被告己○○左手，將被告己○○帶入派出所內；戴淺色口罩員警以左手拉一下被告戊○○右手後，隨即走至派出所大門前。 ㈡告訴人辛○○遭被告己○○噴灑辣椒水後，即以手摀住臉部轉向畫面右側走，消失在畫面上；被告戊○○朝畫面右側往告訴人辛○○處走去，身體大部分消失在畫面上，然後可見到畫面右側有一隻手揮打動作，且有淺色物品揮動。 四 畫面時間 17：35：44至17：35：57 ㈠告訴人辛○○自畫面右側快速走到二車中間處（即黑車車尾、白車車頭中間），被告戊○○自畫面右側往告訴人辛○○處走，中間一度蹲下撿拾物品後繼續接近告訴人辛○○。 ㈡告訴人辛○○與被告戊○○互有拉扯，戴淺色口罩員警上前阻止2人，將2人拉開後帶同、指示告訴人辛○○至派出所大門前，被告戊○○仍在派出所外、2車附近。 五 畫面時間 17：35：58至17：36：32 ㈠被告戊○○走到黑車駕駛座處、打開駕駛座門；告訴人辛○○從派出所大門前走至黑車副駕駛座處，伸手打開副駕駛座門又馬上關上，隨後走回派出所大門前。 ㈡被告戊○○關上黑車駕駛座門，走向白車駕駛座門，打開車門放置物品，再關上白車駕駛座門，走到派出所大門前。之後告訴人辛○○、戴淺色口罩員警、被告戊○○依序進入派出所內。 

　　有原審勘驗筆錄1份附卷可稽（見原審卷一第239至240頁）。可見被告戊○○於被告己○○下車後，與被告己○○先後逐步走近辛○○，且於被告己○○持辣椒水朝辛○○臉部噴灑時，被告戊○○不僅毫不驚訝，更未有阻止被告己○○之行為，反而趁現場混亂之際，逐漸走近辛○○身旁並與之發生拉扯，可徵被告己○○上開持辣椒水噴灑之恐嚇行為，並未超出被告戊○○之預期，而合乎其當時之想法，是被告戊○○縱未親持辣椒水朝辛○○噴灑，其仍係以自己犯罪之意思，利用被告己○○前揭噴灑辣椒水行為，共同達成犯罪之目的而參與犯罪，而與被告己○○間具有犯意聯絡及行為分擔。被告戊○○空言辯稱未參與被告己○○對於辛○○之犯行等語，並不可採。

　⒊被告戊○○知悉與辛○○有金錢糾紛之人是黃聖喬，被告己○○當時是要替黃聖喬出面找辛○○商討，且被告己○○與辛○○當時是處於立場對立之狀態，已如前述，卻仍於犯罪事實一㈣被告己○○向壬○○恫稱「我知道你在○○○○上班，老婆在○○電子上班，我可以讓你們上班不成」等恐嚇言語時，未加以阻止或立即離開，反而在一旁附和幫腔「他今天要過年ㄝ，我們不用過年嗎」、「那也是一樣，阿婆拉吼」、「你這句話什麼意思，怎麼阿，你講這句話甚麼意思」，且於壬○○稱「你講這句話你也恐嚇我啊」，被告戊○○亦回稱「我恐嚇你什麼了，我哪一句話恐嚇你了」等語，有卷附「○○路000巷0弄0號」譯文可佐（見偵1485卷第91至92頁），衡諸一般常情，被告戊○○在旁附和幫腔行為，亦足以加強並深化被告己○○上開恐嚇言行令人畏懼之程度，應認被告戊○○、己○○已有分擔恐嚇取財之犯罪行為甚明。

　⒋綜上所述，本案被告己○○、戊○○均無任何適法權利得對得對辛○○、壬○○等人為主張，竟仍以使人心生畏怖之方法索討金錢，自具有恐嚇取財之不法所有意圖，被告己○○、戊○○辯稱無恐嚇取財主觀犯意，未該當於恐嚇取財犯罪，均不足採。

㈣、本案事證已臻明確，被告己○○、戊○○就此部分所為之恐嚇取財未遂犯行，洵堪認定，應予依法論科。

二、犯罪事實二部分

㈠、訊據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人固坦承有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所；並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○口出如犯罪事實二所示言詞；乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，惟均矢口否認有何恐嚇取財犯行，被告己○○辯稱：還款都是出於乙○自願的，還款當天乙○有和我保持聯繫，如果乙○不願意還款，應該是直接向警方尋求協助才對，不需要和我保持聯絡，且事發當天有警方在場，也有加入提供建議，客觀上沒有恐嚇行為，主觀上也沒有恐嚇犯意及不法所有意圖，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告戊○○辯稱：我當天人在頭份派出所外之車上等待，是己○○、丙○○、甲○○跟乙○進去頭份派出所談，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關，我否認恐嚇，也沒有恐嚇取財等語；被告丙○○辯稱：我是因為前案的關係，被迫跟乙○和解並賠償，我只是想要把和解金拿回來，才會找乙○去頭份派出所談，本案IG限時動態文字是我發洩情緒用，我承認發文恐嚇，但我沒有恐嚇取財的意思等語；被告甲○○辯稱：我沒有恐嚇的意思跟不法所有意圖，因為丙○○跟我說遭到乙○跟其他人脅迫簽和解書並交出和解金，我只是幫忙協調要回和解書跟和解金，待丙○○前案調查結果再來賠償，所以才會約乙○在頭份派出所內談，我從頭到尾都是好言相勸，沒有脅迫等語；被告己○○、甲○○共同選任辯護人則辯護稱：被告丙○○前案的和解書並不是在其完全自願情形下簽署的，在被告丙○○的認知上，前案和解金效力是有問題的，所以才會找被告己○○、戊○○、甲○○去找乙○談能不能返還和解金，被告己○○、甲○○並未見過和解書，僅係聽被告丙○○稱已賠償20萬元予乙○，實際上被告丙○○與另妨害性自主案件之共同被告庚○○如何分擔賠償金額概不知悉，所以被告等在主觀上沒有恐嚇取財犯意及不法所有意圖；且當時被告等人是去乙○上班地點找乙○，因乙○未上班才會去頭份派出所，過程中乙○都是自願去頭份派出所，於頭份派出所談判時，乙○從未爭執被告丙○○僅有給付15萬元，其僅須返還15萬元，即對於乙○對於應返回之金額究為15萬元或20萬元未有爭執，被告己○○、甲○○均沒有說出任何具體如果不給錢就要去乙○家中或店裡而對乙○為騷擾其老闆或家人之恐嚇惡害通知，倘若被告等人真有惡害告知，在場員警亦會出面制止，綜上，顯見被告主觀上無不法所有意圖之恐嚇取財犯意，客觀上亦未為恐嚇取財行為，請為無罪諭知等語。

㈡、經查，被告丙○○有發布犯罪事實二所示之本案IG限時動態文字，並與被告己○○、戊○○、甲○○有於犯罪事實二所示時間，先後至阿蓁檳榔攤、頭份派出所，並由被告戊○○、「阿竣」在頭份派出所外的車上等待，由被告己○○、丙○○、甲○○與乙○一同進入頭份派出所磋商，於磋商過程中，被告甲○○有向乙○表示如犯罪事實二所示言詞，乙○於112年4月1日下午6時、7時，在頭份派出所門口，交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同之事實，業據被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於警詢、偵訊、原審及本院審理時均坦承在卷（見他卷第173至179、241至245頁、偵3903卷一第85至96、150至152、163至171頁、偵3903卷二第6至第9、94至97、188至189頁、原審卷一第332至385頁、本院卷第242至243頁），核與證人即告訴人乙○於偵訊及原審審理中證述情節大致相符（見偵3903卷二第229至231頁、原審卷二第19至43頁），並有和解書翻拍照片1份、檳榔攤內監視器畫面翻拍照片3張、頭份派出所監視器錄影檔案及畫面翻拍照片6張、臺灣苗栗地方檢察署檢察官勘驗筆錄、車輛詳細資料報表各1份在卷可稽（見他卷第59、61至69、73、99至101頁）。是此部分事實，首堪認定。

㈢、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人確有向乙○恐嚇取財之客觀行為

　⒈刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，其所謂恐嚇，指凡一切言語、舉動足以使人生畏怖心者均屬之，而該言語或舉動是否足以使他人生畏怖心，應依社會一般觀念衡量之（最高法院84年度台上字第813號判決意旨參照）。申言之，「恐嚇」只須行為人以足以使人心生畏怖之情事告知他人即構成犯罪，危害通知方法並無限制，一切以直接言語、舉動或其他足使被害人理解其意義之方法或暗示其如不從將加危害，而使被害人心生畏怖者，均包括。如行為人之言語、舉動，依社會一般觀念，均認是惡害通知，而足以使人生畏怖心，即可認屬恐嚇。又恐嚇取財犯行之成立與否，應就行為人前後行止整體觀之，而非單獨以其中單一或片段之言詞、動作認定之。

　⒉被告丙○○因不滿前案給付乙○和解金後，仍遭檢警調查，先自行於IG上發表本案IG限時動態文字，暗喻乙○「黑白都吃」、「將見不到明天太陽」，復與被告甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至阿蓁檳榔攤尋找乙○，並由被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所向乙○表示若其不同意支付金錢，將前去騷擾乙○之老闆或家人，乙○因而交付10萬元予被告己○○收受，被告戊○○則在旁陪同等情，業據證人即告訴人乙○於①偵查時證述：當時是老闆說有人找我，要我過去○○路的阿蓁檳榔攤，我去之前就先報警，員警到場，我就進入檳榔攤，對方對我說我已經收和解金，為何要提告，我說我沒有告，這是公訴罪，員警就說回派出所講，之後我們就在派出所談判。在派出所大廳時，對方說他不管，今天要將錢拿給他，不拿他現在就打給我老闆，要我老闆替我還這筆錢，我要求他們不要騷擾我老闆，他要我拿出這筆錢，不給，每天要在我家樓下等我，過程中，其中一人有打電話給人，叫其他人過去找我老闆，要我老闆替我還這筆錢，之後我答應要還錢，約好隔天下午還，他再打電話叫人不要過去，我才於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交給對方10萬元，我女兒在丙○○IG上看到丙○○發表本案IG限時動態文字，之後就發生本案衝突等語（見偵3903卷二第229至231頁）；②原審審理時證述：案發當晚我接到我老闆電話說有人要找我，我聽到電話那一頭是有爭吵的聲音，過去時，現場很多人，我只認識丙○○，其他人我都不認識，他們就是很大聲，叫我還錢給丙○○，因為我怕他們會打擾我老闆跟我老闆娘，加上丙○○有在IG上發表本案IG限時動態文字，我擔心他們過來會發什麼事情，所以我過去店裡前就有先報警，後來我跟對方有一起去頭份派出所談判，對方要我把這筆錢退還，如果我不退的話，他就要去找我老闆要，我擔心對方一直去我工作的地方鬧，會害我沒有工作；因為他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束等語（見原審卷二第19至43頁)。

　⒊復經原審當庭勘驗卷附頭份派出所監視器錄影檔案(檔案名稱：Camera8_00000000000000)，勘驗結果如附件所示，有原審勘驗筆錄在卷可稽(見原審卷一第207至221頁)。細繹上開勘驗筆錄，被告甲○○向乙○所稱「人家給妳多少錢，妳現在如如實實的領出來」、「妳女兒是甘願的還是不甘願的，妳賺人家20萬這樣合理嗎」、「我就說了這20萬我今天無論如何都要把它收回來」、「不要以為妳1個女生我們3個男生欺負妳，人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「現在給我把20萬端出來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找你」、「妳女兒去給人家吹喇叭妳把錢拿去定存」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等語，顯示被告4人確有以至乙○工作地方騷擾作為威脅手段，要求乙○支付金錢，且言語中舉凡「人家當初怎麼欺負他的，我們現在就欺負回來」、「我跟妳講這個氣我們要是吞的下，我們不會去妳工作的地方找妳」、「妳們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去」、「那我們去他家慢慢等啊」等字句，均帶有乙○倘不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將加諸危害於其工作自由之意。又從上開勘驗結果，亦可見乙○與被告甲○○、丙○○、己○○於頭份派出所磋商時，被告甲○○曾稱「打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊」，乙○回稱「這關我老闆什麼事啊」，被告己○○即當場撥打電話，並稱「喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去現在過去。」，經員警介入後，被告甲○○即當場撥打電話，並稱「好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…，有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！」。就此部分，被告己○○於偵訊及原審準備程序時陳稱：當時我是跟戊○○講話，叫他過去檳榔攤找檳榔攤老闆，叫他載老闆過來處理這件事情等語（見偵3903卷二第95頁、原審卷一第181頁）、被告戊○○於原審準備程序陳稱：當時是己○○打電話給我叫我「現在過去」，是要我過去載老闆過來處理，因為進去之前，他們有跟我說老闆可能等一下要過來，然後他們打電話來的時候，我才去載老闆過來派出所等語(見原審卷一第182頁)。益見被告己○○、丙○○、甲○○於頭份派出所磋商時，曾向乙○暗示已通知在外等候之人，若乙○不出面處理、支付被告等人要求之金錢，便將前去騷擾乙○之老闆或家人之意涵。

　⒋參以卷附阿蓁檳榔攤及頭份派出所監視器畫面翻拍照片（見他卷第61至67頁），足見被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人及「阿竣」確有共同至阿蓁檳榔攤尋找乙○、被告丙○○、己○○、甲○○有共同至頭份派出所內與乙○進行磋商，衡以乙○與被告4人及「阿竣」相較，係立於人數懸殊狀態，顯然居於弱勢地位，則在被告4人挾人數優勢及言語、行為恫嚇之情形下，足以對乙○產生恫嚇威脅之效果，益徵乙○所證：因擔心對方會一直去我工作地方鬧，會害我沒有工作，且他們一直不願意離開，一直要我把錢拿出來，我想說我就答應退還，趕快把這件事情結束，才交付金錢等節，核與常情無違。是以，雖被告4人於用語或行為舉止上並未具體明確指出要如何加害於乙○之工作自由之法益，惟依照社會一般通念，綜合被告4人前開用語、行為舉止，顯有暗示被告4人知悉乙○工作地點，乙○若不答應支付金錢，將前去乙○工作地點騷擾老闆或家人之意涵，顯然均旨在恫嚇威脅乙○，揆諸前揭說明，被告4人所為已構成恐嚇之刑事不法行為，且其行為已使乙○感到工作自由受到威脅而心生畏懼，自屬明確。被告4人否認及辯護人辯稱未恐嚇乙○交付現金等語，顯非可採。

　⒌辯護人固辯護稱：被告己○○、丙○○、甲○○與乙○在頭份派出所談判時，旁邊有員警在場，若被告己○○、丙○○、甲○○確有對乙○為恐嚇行為，員警應會制止，然因其等沒有恐嚇取財行為，所以員警當時也沒有制止行為等語。惟被告等人前開用語、行為舉止確有致乙○心生畏懼，業經認定如前。且從上開原審勘驗結果，可見員警於被告己○○撥打電話通知在外等候之人前往阿蓁檳榔攤時，曾表示「好了，請他們先去那個…」、「我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊」、「我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談，你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入」、「你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟她講說『喔，不甘你們的事情』，那你們又在講叫她老闆要還錢，現在又說要叫人要去她老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人」、「告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉」、「你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎」，員警並非如辯護人所稱未有制止之舉止，況且依當時情況，連在旁聽聞之員警亦因擔心可能發生衝突，而有出面介入之情事，足認客觀上一般人於案發情境已達心生畏懼之程度，是辯護人上開辯護意旨，並非可採。

㈣、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人主觀上具有恐嚇取財犯意

　　被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○4人於行為時均已成年，依其等自述五專肄業、高中畢業、高職畢業、高中肄業及從事服務業、做工程等個人狀況（見原審卷二第63至64頁、本院卷第317至318頁），均應係具有相當智識程度與社會經驗之人，被告4人就前開用語、行為舉止之意義，及其等所為將造成乙○心生畏懼一事，應不得諉為不知，卻仍執意為之，顯見被告4人主觀上確有恐嚇取財犯意。更遑論被告丙○○、甲○○、己○○、戊○○及「阿竣」至○○路上之阿蓁檳榔攤找尋乙○未果時，未私下先行聯絡乙○或擇日再訪，即直接至○○路上阿蓁檳榔攤要求乙○之老闆出面處理等情，業據被告己○○、丙○○陳述在卷（見原審卷一第345至347、382頁），參以被告戊○○於偵查時陳稱：己○○和我說「你現在過去、現在過去、好」，可能是演戲吧，可能做樣子嚇被害人，他想要讓被害人覺得己○○找人去找他老闆等語（見偵3903卷二第188頁、原審卷一第353至354頁）、被告甲○○於偵查時陳述：想讓乙○感受丙○○當時被為難的處境等語（見偵3903卷一第91頁），足徵被告4人明知前開用語、行為舉止將使乙○擔憂工作自由可能遭受不利而感到恐懼，仍執意為之，其等主觀上具有恐嚇取財之犯意，至為明確。被告4人及辯護人辯稱未有恐嚇取財之犯意等語，顯非可採。

㈤、被告4人主觀上具有不法所有意圖

　⒈辯護人固辯護稱：前案和解書不是丙○○自願簽立，效力應該有問題，被告4人只是要求乙○返還和解金，且被告己○○、甲○○並未見過和解書，乙○於派出所磋商時亦未主張應該返還之金額，被告等人並無不法所有意圖等語。惟就前案和解書簽立過程，業據被告丙○○於原審審理時證稱：我因為跟乙○的女兒發生性行為，乙○的男友有聯繫我跟我見面，乙○的男友有提供兩個方式給我，一個是私了一個是走法院，然後有講發生的過程，也有叫我們簽本票，後面我們當然想說好，因為我們也承認做錯事，然後和解，後面談金額，他一開始談是40萬元，後來才談到20萬元，他自己手寫1份和解書，叫我們簽，還有叫我簽本票；乙○男友當時沒有講什麼話或做什麼動作讓我感到害怕，也沒有說我不簽和解書的話要對我怎樣，我知道有發生妨害性自主，被害人本來就可以向我請求賠償等語（見原審卷一第364至365、375至376頁），並經證人庚○○於本院審理時證述：有因妨害性自主案件，與被害人、被害人媽媽(即乙○，下均稱乙○)、男性友人談賠償，當時談和解的過程大致上就是問當時發生了什麼事情，問我們要怎麼處理，我們沒有講話說要怎麼做，後面是她男性友人講一講就是賠錢，簽合約、賠錢，當時談的和解金額是我5萬元，丙○○15萬元，是要賠償我們妨害性自主的事情，對方沒有說如果不和解就要怎麼樣，沒有講這個，因為我們就是講好賠錢的時候就是有直接簽本票，簽他們自製的和解書。<提示112年度他字第377號卷第59頁和解書>我也有簽，我跟丙○○各簽一份和解書、各簽一張本票，關於和解書上記載「甲方曾因細故毆傷乙方…」等和解內容的文字，是由她男友友人現場寫的，我們當下有問為什麼是傷害罪，男性友人說有問做相關法律的人，說也算傷害罪，那我們想說要把事情處理好，就趕快簽一簽這樣，我們並沒有拿到和解書，後來給錢時也沒有拿和解書給我們，只有將本票撕掉而已。我有比和解書記載的日期提前給付，因為乙○有打電話給我，說因為我們的案件是非告訴乃論，要先賠錢，讓法官知道我們有先私下和解了，我確實有付5萬元、丙○○付15萬元，當時簽和解書的時候，都知道是為了妨害性自主案件寫和解書，後來乙○去製作筆錄確實也有陳述說我們有妨害性自主、有拿和解金給她和解了，我的部分也因而獲得緩刑。收到要去製作筆錄通知，當下有覺得奇怪，可是後面了解這算非告訴乃論，律師有告訴我說好像是社工通報的。...我之後並沒有委任找人去跟乙○或者她女兒去談要收回這些錢的事情，我不知道丙○○要去跟被害人的母親乙○把錢討回來這件事，是因為我開偵查庭的時候，檢察官有問我才知道他們有去要錢，事前並不知道等語(見本院卷325至337頁)。可見被告丙○○明知涉犯妨害性自主案件，本應對案件被害人負損害賠償之責，且與乙○簽立前案和解書時，並無涉及任何強暴、脅迫所致，其本應受前案和解書所載內容拘束，而無要求乙○返還和解金之權利，且乙○亦有表明會向偵審機關據以陳述已和解等情，然被告丙○○卻仍於前案和解書成立後，夥同其餘被告向乙○索討返還和解金20萬元，且依庚○○上開證述及被告丙○○於原審審理證稱：前案和解金是20萬元，我的部分是15萬元，庚○○是5萬元等語(見原審卷一第384頁)，被告丙○○實則就前案部分僅有給付乙○15萬元，卻向乙○索討返還超過其給付金額之20萬元，均難認被告丙○○有向乙○索討返還20萬元之合理根據及適法權源。又被告己○○、戊○○、甲○○前縱未見過該和解書，然其等既意為被告丙○○向乙○討取上開和解金，自應會由被告丙○○向其等說明來龍去脈，此由被告己○○於警詢供述：乙○女兒遭被告性侵經雙方和解金額，我沒去現場談，聽說之前談的費用更高，只是後面談妥20萬元，在派出所我有跟乙○談為何和解完畢之後，還對被告提出告訴，乙○說是社工通報警察，無法撤告，當初有跟丙○○講好五五分帳，但是因為前還沒收齊，所以還沒分帳（見他377號卷第173、175頁），及於偵查供述：丙○○有委屈，叫我去，我跟戊○○、甲○○就一起去等語（見他377卷第173頁）；被告戊○○於警偵詢及原審審理時亦供證是因為被告丙○○與乙○糾紛，要要回和解金額20萬元，是講談好又提告之事（見偵3903卷二第109至111、188至189頁），並供陳：我自己開車比較早到檳榔攤，甲○○就請我先問乙○「有關妳女兒官司的事情」（見偵3903卷二第131頁、原審卷一第360頁）；被告甲○○於警詢供陳：前往檳榔攤是請老闆叫乙○出面處理跟丙○○的糾紛，就是丙○○涉嫌性侵案件，有拿一筆20萬元要跟乙○和解，也有簽和解書，結果對方就把錢拿了又把和解書拿走，所以丙○○跟他母親請我協助還給丙○○一個公道（見偵3903卷一第87頁）及於原審自陳有由被告丙○○及其母親告知前案和解且付了和解金卻又被告，變成付和解金沒有意思，被告丙○○本人自己跟我說要跟乙○要20萬元等語（見原審卷一第110至111頁)，均自承是為被告丙○○所涉前案妨害性自主案件給付之和解金額返回一事，而共同前往向乙○討取等情明確。佐以被告丙○○於原審陳述：被告己○○、戊○○及甲○○陪我一起去檳榔攤、派出所是他們說可以幫我討到這筆錢等語(見原審卷一第108頁)，並參以附件之原審勘驗被告等人於派出所內之譯文內容顯示均有提及處理性侵害和解之事，均足認被告己○○、戊○○、甲○○因受被告丙○○所請處理此事，並已由被告丙○○告知查悉丙○○與乙○間關於前案之和解經過及和解金額給付情形，並了解被告丙○○就前案所給付之和解金額並無要求返還之適法權源，遑論前案另同和解之庚○○並未委由被告丙○○、己○○、戊○○及甲○○等人向乙○索討，竟仍共同強行要求乙○返還，主觀上自均具有不法所有之意圖。

　⒉又依原審勘驗結果，足見被告丙○○、己○○、甲○○於頭份派出所與乙○磋商時，被告己○○曾向現場員警詢問「就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？」、員警回稱「我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。」、「據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，」、「所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。」、「沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴」等語，更明白顯示除被告丙○○以外之其他被告己○○、戊○○、甲○○等人於陪同被告前往檳榔攤、派出所向乙○索討和解金之前，早已知悉丙○○無合法權利可以要求乙○返還。況倘如辯護人辯護所稱被告己○○、甲○○均不知前案和解內容及金額等，則被告己○○、甲○○等人無疑是任意討債並想就地起價，而更堪認具有不法所有意圖。再者，縱認被告丙○○係因誤認前案與乙○和解後，其不應再受刑事處罰，卻仍遭檢警依法偵辦，而向乙○索討和解金，然於頭份派出所時，員警已將前案屬公訴罪，不因被害人或其家屬不予追究，即解免被告丙○○罪責，加以解釋說明，則被告等至此應更可知悉確認被告丙○○實無要求返還前案和解金之權利，卻仍向乙○索討返還20萬元，適益彰顯被告4人主觀上具有不法所有意圖，被告4人及辯護人辯稱未有不法所有意圖等語，實無可採信。

㈥、被告4人具有犯意聯絡及行為分擔

　⒈按以自己犯罪之意思而參與犯罪構成要件以內之行為，苟於犯意聯絡範圍內，縱僅分擔實施一部分之犯行，仍應就全部犯行負共同正犯之責（最高法院號78年度台上字第2305判決意旨參照）。次按共同實行犯罪行為之人，在共同意思範圍以內，各自分擔犯罪行為之一部，彼此協力、相互補充以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責，故共同正犯在客觀上透過分工參與實現犯罪結果之部分或階段行為，以共同支配犯罪「是否」或「如何」實現之目的，並因其主觀上具有支配如何實現之犯罪意思而受歸責，不以實際參與每一階段之犯罪行為為必要。是共同正犯之共同實行犯罪，不以參與全部或每一階段之犯罪行為為必要，亦不以數人間直接發生犯意聯絡為限，在共同意思之範圍內，縱僅分擔實行部分或階段行為，或僅有間接之犯意聯絡者，亦屬共同正犯。

　⒉證人即被告己○○於警詢及原審審理時證稱：我目前從事應收帳款的工作，白話文就是在外收帳，就是別人委託我們就會去收，之後拆帳；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳，但是因為錢還沒有收齊，所以還沒有分帳；丙○○當初知道我們在做這個，所以他也知道要五五分帳；當時我有跟戊○○、甲○○說丙○○委託我要去找乙○返還和解書及和解金，因為對方有說他們是頭份議員那邊的人，我想說怕會有問題，請他們2人陪我一起去；乙○後來在頭份派出所外面交10萬元給我，這件事情我有跟丙○○說，他也知道10萬元在我這等語（見偵3903卷二第21、25、29頁、原審卷一第333至334、342至343、347頁），輔以被告丙○○夥同被告己○○、甲○○至阿蓁檳榔攤○○店，因未覓得乙○，再夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」至阿蓁檳榔攤等情，有卷附監視器畫面翻拍照片等在卷可佐(見他卷第61至63頁)，足見被告丙○○為遂行向乙○索討財物之目的，方委託被告己○○，再由被告己○○邀集戊○○、甲○○參與本案對乙○恐嚇取財犯行，被告4人明知人多勢眾即是另一種形式之脅迫，已足使一般人心理產生勢將對其不利之合理聯想，而乙○在阿蓁檳榔攤面對被告4人時，並無外援，只能順從前往頭份派出所，協商莫須有之返還和解金債務，而無說不之權利，被告4人應知以其人眾之勢足以抑制乙○之自由意志。參以被告甲○○於頭份派出所對乙○為上開恐嚇言語時，被告丙○○、己○○均在場見聞，其等非但未阻止或立刻安靜離去，被告己○○甚至在旁不斷附和幫腔等情，有上開原審勘驗筆錄可佐，而被告戊○○雖未共同進入頭份派出所內，然於事前即依囑在頭份派出所外之車上待命，等待入內之被告甲○○、己○○或丙○○電話通知，再伺機至阿蓁檳榔攤尋找乙○老闆，業據被告戊○○自陳在卷(見原審卷一第181至182頁)，是被告戊○○辯稱：我當天在頭份派出所外之車上等待，我不清楚他們談論的內容，本案和我無關等語，自不足採信。足見被告4人分工雖有所不同，惟參與犯罪者透過相互利用彼此之犯罪角色分工，而形成一個共同犯罪之整體以利目的之達成，是其等實均有為自己共同犯罪之意思，在共同犯意聯絡下，相互利用他人之行為，以達恐嚇取財之目的，被告4人自應就所參與之本案所生全部犯罪結果，共負其責。被告4人就本案恐嚇取財犯行，均有犯意聯絡及行為分擔，自應論以共同正犯。

　⒊至被告丙○○另辯稱：我不知道己○○、戊○○有於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口向乙○收取10萬元等語(見原審卷一第110頁)。惟被告己○○於警詢及原審審理時證稱：在頭份派出所時談判要結束時，乙○有同意要返還10萬元，所以相約隔天去拿這個錢；我去頭份派出所前跟乙○拿10萬元這件事，我有告知丙○○，我還有跟丙○○說這10萬元要拿來折抵他欠我的4、5萬元，還有他欠其他人的錢；當初是丙○○全程委託我，包括去找乙○談提告的事情，有講好五五分帳等語(見偵3903卷二第25頁、原審卷一第342至344、347至349頁)，顯見被告丙○○辯稱其不知隔日有向乙○收取10萬元乙節，實非無疑。又衡諸常情，被告丙○○夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」向乙○索討金錢，顯係有備而來，若乙○未答應返還金錢，被告丙○○在未得到滿意答覆時，豈會善罷干休，任憑乙○離去；又乙○事後若未給付金錢予被告己○○，被告丙○○又豈會毫無反應，未再向乙○及被告己○○確認有無返還，足見被告丙○○對於乙○答應翌日返還10萬元乙節並非無知。況且，被告己○○向乙○拿取10萬元，洽與被告己○○與被告丙○○約定之五五分帳之獲利金額相符，益徵被告丙○○知悉乙○於112年4月1日晚上6、7時許，在頭份派出所門口交付10萬元予己○○甚明。是被告丙○○上開所辯，實不可採。

㈦、綜上所述，被告4人所辯，均不足採信。本案事證明確，被告4人就犯罪事實二之恐嚇取財犯行堪以認定，應依法論科。

參、論罪科刑

一、刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，係以意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付，為其構成要件。所謂恐嚇，凡一切言語、舉動足以使他人生畏懼心者，均包括在內；恐嚇行為不以將來之惡害通知為限，即以強暴脅迫為手段，而被害人未達於不能抗拒程度者，亦屬之（最高法院107年度台上字第1024號判決意旨參照）。又以強暴、脅迫使人行無義務之事，若係出於為自己或第三人不法所有之意圖，而使人交付財物，或藉以取得財產上不法利益，即應依其犯罪態樣，分別論以恐嚇取財或強盜罪名，不得再論以刑法第304條第1項之強制罪（最高法院96年度台上字第6618號判決意旨參照）。核被告己○○、戊○○就犯罪事實一所為，均係犯刑法第346條第3項、第1項之恐嚇取財未遂罪；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所為，均係犯刑法第346條第1項恐嚇取財罪。

二、被告己○○就犯罪事實一㈠至㈣所示犯行；被告戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二所示犯行，均係基於單一之決意，在密切接近之時地，侵害同一被害人之財產法意，各行為之獨立性極為薄弱，依一般社會健全觀念，難以強行分開，在刑法評價上，應視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，較為合理，各應論以接續犯而為包括之一罪。又被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，係以一恐嚇取財行為，同時侵害辛○○、壬○○之法益，係一行為觸犯數恐嚇取財罪名，為同種想像競合犯，僅論以一罪。

三、被告己○○與戊○○就犯罪事實一㈡至㈣所示恐嚇取財未遂犯行；被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○與「阿竣」就犯罪事實二所示之恐嚇取財犯行，彼此間互有犯意聯絡及行為分擔，均應依刑法第28條規定，論以共同正犯。

四、刑之減輕事由

　㈠被告己○○、戊○○就犯罪事實一所示犯行，因已著手恐嚇取財犯行，惟因辛○○、壬○○未給付財物而未生財產上實害，為未遂犯，爰依刑法第25條第2項規定，按既遂犯之刑度，減輕其刑。

　㈡刑法第59條所規定之酌量減輕其刑，必其犯罪情狀確可憫恕，在客觀上足以引起一般人之同情，認為即予以宣告法定最低度刑，猶嫌過重者，始有其適用。此所謂法定最低度刑，固包括法定最低本刑；惟遇有其他法定減輕之事由者，則應係指適用其他法定減輕事由減輕其刑後之最低度刑而言。倘被告別有法定減輕事由者，應先適用法定減輕事由減輕其刑後，猶認其犯罪之情狀顯可憫恕，即使科以該減輕後之最低度刑仍嫌過重者，始得適用刑法第59條規定酌量減輕其刑（最高法院108年度台上字第3884號判決意旨參照）。查被告己○○、甲○○與丙○○、戊○○及「阿竣」等人共同對乙○恐嚇取財，其等行為造成之恐慌、危害非輕，且被告丙○○明知其無可要求乙○返還和解金額之權利，未自省所犯前案妨害性自主案件之過錯，竟心有未甘並告知被告己○○邀同被告戊○○、甲○○等眾人前往向乙○恐嚇取財，被告甲○○係主要對乙○出言恐嚇之人，依本案犯罪情節所彰顯之客觀犯行及主觀惡性，難認被告等人有何其情可憫之特殊原因與環境，足以在客觀上引起一般人同情，且刑法第346條第1項之恐嚇取財罪，法定最低本刑為有期徒刑6月，亦無情輕法重之情形，自無適用刑法第59條酌減其刑之餘地。辯護人為被告己○○、甲○○辯護請求依刑法第59條規定酌減其刑，尚無可採。

五、被告己○○、戊○○就犯罪事實一、二所犯上開2罪，犯意各別，行為互殊，分論併罰。

肆、上訴駁回及撤銷改判之理由

一、上訴駁回部分（原判決關於被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○之有罪部分，不含被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分）

㈠、原審審理結果，認被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上開犯罪均事證明確，適用相關法律規定予以論罪科刑，且已就被告己○○、戊○○犯罪未遂部分，依未遂犯規定減輕其刑，並說明本案恐嚇取財犯行並無刑法第59條酌減其刑規定之適用，復以行為人之責任為基礎，審酌被告己○○獲悉辛○○與黃聖喬間有金錢糾紛，欲替黃聖喬出面處理，卻不思以和平、理性之方式尋求解決，在街頭駕車追逐辛○○所駕乙車並朝乙車丟擲球棒，又夥同被告戊○○至辛○○住處張貼本案傳單及丟擲麵包蟲，復於頭份派出所前，在員警已介入被告己○○、戊○○、辛○○間並展開勸阻行為時，被告己○○、戊○○仍無視員警執法威信，由被告戊○○作勢靠近辛○○、被告己○○則朝辛○○噴灑辣椒水，又於辛○○住處，被告己○○、戊○○以言語恫稱壬○○，對辛○○、壬○○造成之身心恐懼至鉅，影響社會秩序及他人安全之程度尚非輕微，被告己○○、戊○○目無法紀，糾夥滋事，行徑囂張，雖未取得財物，所為自應受有相當程度之刑事非難；被告丙○○因前案和解書而給付乙○共20萬元(連同庚○○部分的5萬元)，卻不滿給付和解金後仍遭檢警依法偵查，而夥同被告己○○、戊○○、甲○○、「阿竣」，以人數壓倒性優勢及施以言詞恐嚇之方式逼迫乙○返還和解金20萬元，其等犯罪之動機及目的誠屬可惡，且其等甚至於「頭份派出所」內出言恐嚇乙○，不僅公然挑戰政府公權力，更無視他人工作自由權益，對乙○造成之身心恐懼至鉅，態度甚為囂張、惡劣；復考量被告己○○犯後坦承犯罪事實一之行為、被告戊○○坦承犯罪事實一㈡之行為，被告4人均否認犯罪事實二之行為（被告固得基於防禦權之行使而否認犯行，亦不得以此作為加重量刑之依據，但此與其餘相類似而坦承犯行之案件相較，自應於量刑時予以審酌、區別，以符平等原則），被告己○○、戊○○犯後均與辛○○、壬○○達成和解，業據辛○○、壬○○供述在卷（見偵1485卷第199頁)，復有和解書2份存卷可參(見偵1485卷第205、207頁）、被告己○○、甲○○犯後均與乙○達成和解，有苗栗縣○○市調解委員會調解書、原審法院113年度司刑移調字第48號調解筆錄各1份在卷可考（見原審卷一第193、279頁）之態度；衡以犯罪事實二之行為乃起因於被告丙○○，及被告甲○○居於主要對乙○為恐嚇取財言語、被告己○○為事後向乙○收取10萬元之地位與分工，於量刑上應有所區別；兼衡被告己○○前有傷害之暴力犯罪前科，且被告己○○曾持辣椒水向他人噴灑而涉犯傷害案件，嗣經告訴人撤回告訴，由檢察官為不起訴處分確定；被告戊○○前有偽造文書、詐欺、毀損、販賣及持有毒品前科；被告丙○○前有妨害性自主、加重詐欺、洗錢防制法前科；被告甲○○前有賭博、妨害自由之暴力犯罪前科，有其等之臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其等素行均不佳；暨被告4人所自述之智識程度、家庭生活經濟狀況（見原審卷二第64至66頁），與所造成之危害程度、辛○○、壬○○及乙○對於本案刑度之意見（見偵1485卷第199頁、原審卷二第43頁）等一切情狀，分別就犯罪事實一部分，量處被告己○○、戊○○均有期徒刑8月，就犯罪事實二部分，量處被告己○○、丙○○、甲○○均有期徒刑1年、被告戊○○有期徒刑11月。復參以被告己○○、戊○○所犯各罪之犯罪態樣、時間間隔、各罪依其犯罪情節所量定之刑及合併刑罰所生痛苦之加乘效果等情狀，定被告己○○應執行有期徒刑1年7月、被告戊○○應執行有期徒刑1年6月，並說明扣案之辣椒水1個係被告己○○為犯罪事實一㈢共同恐嚇取財未遂罪所用之物，應依法宣告沒收，其餘扣案物無證據證明係違禁物或屬於犯罪行為人者而供犯罪所用、犯罪預備之物或犯罪所生之物，檢察官亦未指明事證釋明聲請沒收之理由，均不予宣告沒收之理由；被告戊○○、丙○○、甲○○就犯罪事實二共同犯恐嚇取財罪因均未獲取犯罪所得，故不為沒收之宣告。經核，原審認事用法並無違法不當，量刑亦具體斟酌刑法第57條所列各款事由，綜合評價被告4人各所犯之犯罪情節而為刑之量定，並無逾越法律範圍、濫權裁量或輕重失衡等情事，無違背罪責相當、公平及比例原則，量刑亦屬妥適，應予維持。

㈡、被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○提起上訴，仍執同前詞否認犯罪事實二之恐嚇取財犯行，被告己○○、戊○○並改口否認犯罪事實一之恐嚇取財未遂犯行，惟被告4人所辯均不足採信，辯護人請求依刑法第59條規定減輕其刑，亦無不足採，理由如上述，又被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○於本院審理時自陳之教育智識程度、工作及家庭經濟生活狀況等情狀（見本院卷第317至318頁），及告訴人辛○○、乙○分別提出已與被告己○○和解，請給予從輕自新機會之陳述意見書（見本院卷第293、379頁），或經原審審酌、或無動搖原判決量刑之基礎，均無可採為被告4人有利之認定，是被告己○○、戊○○、丙○○、甲○○上訴均無理由，應予駁回。

二、撤銷改判部分(原判決關於被告己○○共同犯恐嚇取財罪之犯罪所得沒收部分)

㈠、原審對被告己○○共同犯恐嚇取財罪部分為沒收之宣告，固非無見，惟按犯罪所得之沒收或追徵其價額，係法院剝奪犯罪行為人之不法所得，將之收歸國有之裁判。目的係著重於澈底剝奪犯罪行為人之實際犯罪所得，使其不能坐享犯罪之成果，藉以杜絕犯罪誘因，而遏阻犯罪。並基於被害人發還優先原則，限於個案已實際合法發還被害人時，始無庸宣告沒收或追徵，刑法第38條之1第5項定有明文。又所謂實際合法發還，是指因犯罪而生民事或公法請求權已經被實現、履行之情形而言，不以發還扣押物予原權利人為限，其他如財產犯罪，行為人已依和解條件履行賠償損害之情形，亦屬之。申言之，犯罪所得一旦已實際發還或賠償被害人者，法院自無再予宣告沒收或追徵之必要；倘若行為人雖與被害人達成民事賠償和解，惟實際上並未將民事賠償和解金額給付被害人，或犯罪所得高於民事賠償和解金額者，法院對於未給付之和解金額或犯罪所得扣除和解金額之差額部分等未實際賠償之犯罪所得，自仍應諭知沒收或追徵(最高法院110台上字第1673號、112台上字第1266號判決意旨參照)。查被告己○○已與乙○調解並給付2萬元完畢，有苗栗縣○○市調解委員會調解書附卷可憑（見原審卷一第193頁)，原審就此已賠付部分未予以扣除而逕予沒收，容有疏誤，自應由本院將原判決關於被告己○○沒收部分，予以撤銷改判。

㈡、犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之；於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額；犯罪所得已實際合法發還被害人者，不予宣告沒收或追徵。刑法第38條之1第1項前段、第3項、第5項分別定有明文。又共同正犯間關於犯罪所得、犯罪工具物應如何沒收，仍須本於罪責原則，並非一律須負連帶責任；況且應沒收物已扣案者，本無重複沒收之疑慮，更無對各共同正犯諭知連帶沒收或重複諭知之必要，否則即科以超過其罪責之不利責任。因之，最高法院往昔採連帶沒收共同正犯犯罪所得，及就共同正犯間犯罪工具物必須重複諭知之相關見解，業經最高法院104年度第13次、107年度第5次刑事庭會議決議不再援用或不再供參考，並改採共同正犯間之犯罪所得應就各人實際分受所得部分而為沒收（最高法院107年度台上字第3581號判決意旨參照）。查被告4人就犯罪事實二所示共同恐嚇取財之犯罪所得10萬元，係由被告己○○1人取得，其餘被告則未獲分毫，業據被告己○○陳述明確（見原審卷一第342頁），依上開規定說明，僅能對實際取得犯罪所得者即被告己○○宣告沒收，惟被告己○○已與乙○調解並賠付2萬元，就此部分自無再予宣告沒收或追徵之必要，至於其餘犯罪所得8萬元，審酌被告己○○實際上無合法權源卻屢假借名義討債，行恐嚇取財之實，對乙○所犯恐嚇取財罪，不僅前往乙○工作地、更在派出所內犯之，未知收斂，犯後否認未見反省，對乙○恐嚇取財20萬元而實際由其一人取得10萬元，並未交給原給付乙○和解金之被告丙○○，其獨自獲取犯罪所得顯有未當，再考量其年輕力壯具有謀生能力及其於本院審理時自陳之工作、家庭生活經濟狀況等情（見本院卷第317至318頁），認對其宣告沒收犯罪所得8萬元，並無礙其維持生活必要條件，容無過苛之虞，是爰依法就被告己○○未扣案之犯罪所得8萬元宣告沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條、第369條第1項前段、第364條、第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官蔡明峰提起公訴，檢察官丁○○到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日

　　　　　　刑事第三庭　　審判長法　官　楊　真　明

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　廖　慧　娟

　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳　淑　芳

以上正本證明與原本無異。

不得上訴。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　孫　銘　宏

　　　　　　　　　　　　　　　　

中　　華　　民　　國　　114 　年　　3 　　月　　27　　日



附錄論罪科刑法條：

中華民國刑法第346條

意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人將本人或第三人之物交付者，處6月以上5年以下有期徒刑，得併科3萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



附件：

勘驗檔案名稱：Camera8_00000000000000 勘驗時間：撥放器時間00：10：44至00：59：00（以下標註時間均為撥放器時間） 備註：以下代稱A男為穿著橘色上衣之被告己○○；B男為穿著黑色上衣、深色褲子之丙○○；C男為穿著黑色上衣、淺色褲子之被告甲○○；乙○為告訴人。 （00：10：44，一台警車抵達頭份派出所門口，乙○由3名員警陪同進入派出所，2名員警一男一女在值班台討論公事，有一位民眾坐在旁邊等待） 男警：旁邊坐一下（對乙○說、手指旁邊桌椅）。 （乙○在派出所辦公區旁桌椅坐著） 男警：那個當事人。 （00：11：07，4名員警在聊天） 男警：那些弟弟，跟白痴一樣，不知道在跩…公訴罪，你幹嘛告？你幹嘛告？這是公訴罪…。 男警：現在是政府要告他阿。 男警：因為他們沒有讀書啊，那些低能兒啊。 女警：她女兒相對人嗎？ 男警：對啊。 女警：你知道什麼案件嗎？ 男警：我知道啊。 女警：那個原本…（聲音模糊聽不清楚）。 男警：不夠不夠不夠…。 女警：她叫什麼？（手指乙○）。 男警：跟猴子一樣。 女警：她需要教喔？（手指乙○）。 男警：沒有，沒有，他們對方要來，他們原本要在他們店裡面等她。 女警：她女兒不是…（聲音模糊）。 男警：他們啊，他就把她帶來…。 （3名男警離開，剩一名女警坐在值班台） （00：13：00，一名男警從畫面右側走進值班台） 男警：來了。來了。 女警：喔，說有2台車喔。現在來是要跟她談嗎？ 男警：有什麼好談的，簡單明瞭告訴他。 （14：15，A男、B男二人走進派出所，女警在值班台，男警坐在旁邊辦公桌椅） A 男：可以借一下那個調解室嗎？ 男警：你們要講就在這邊講。 A 男：去調解室裡面有攝影機。 男警：我們這邊都有阿。 A 男：我們就在裡面講一些私事啦。是有關於她女兒的事情。 A 男：等一下講出來…難過的是他了…等一下就去少年法庭。 （從畫面右側走來第三名員警） A 男：看方不方便借個調解室，我們不會耽擱太久時間，我們也不會起口角衝突什麼的…。 男警：我們建議還是在這邊講。 A 男：那麼多人大庭廣眾之下講那種比較見不得人的事情…。 （女警手指裡面會議室） A 男：看能不能借用一下，會不會…保持好距離，才不會有什麼糾紛。 男警：你們是當事人？ A 男：對對對，就他們2個當事人，過來調解的，對。 男警：你們要不借個會議室？妳要嗎？妳要跟他講嗎？（問乙○） （乙○點頭） 男警：那就…。 女警：那就這邊讓你們先…。 B 男：好。 A 男：謝謝，謝謝。 乙○：這裡？（手指會議室）。 男警：對啊，這裡隔音很好。 （A男、B男、乙○3人準備走進會議室） 員警：先生你在外面好不好？（對A男說）。 A 男：沒有，我幫忙他們調解，他們之間有點糾紛，我幫忙他們調解，不會引起任何糾紛放心啦 女警：那看小姐妳的意願勒？ 乙○：可以啊。（乙○點頭）。 女警：可以啦吼？那…。 男警：一個坐那邊一個坐那邊。（手指會議室兩側）。 A 男：好好好，感謝你。 （00：15：48，A男、B男、乙○3人走進會議室，會議室有透明 玻璃，可自外面看到會議內情形） （00：15：49至00：21：41，3名員警在一樓辦公區談論公事，之後有2名員警自門外進入派出所，其中一名戴口罩男警留下，原本在值班台的另一名戴口罩男警離開，之後又有一拿飲料男警進入；A男、B男、乙○在會議室內交談） （00：21：42，C男走進派出所） 女警：你好，有什麼事情？ C 男：我來了解一下事情。（手指會議室）。 女警：你是他…你是跟他們有什麼關係？ C 男：喔沒有，我是、剛好是…要來釐清的啦。（邊說邊往會議室走）。 男警：你先坐一下吼，他們已經在…等他們談完你在…可以嗎？ （C男邊走向會議室方向邊探頭看會議室裏面，之後走到會議室門口敲門） C 男：還好嗎？ A 男：可以可以。 （C男走進會議室） 男警：唉。 男警：唉。 男警：越來越多人然後人家就會覺得怕怕的這樣…。 男警：講簡單來，就是今天女生先去看了醫生，然後醫生發現有點異狀，就通報社工…。 女警：ㄟ，那個…我覺得…。 男警：大哥，沒事先出來好不好，可以嗎？你先出來可以嗎？大哥，大哥，麻煩一下。（3名員警上前至會議室門口）。 女警：他們講好好的，你這樣子…。 C 男：我們在外面講，我們出來外面講。我們出來那個外面講。 （00：23：05，C男、B男、A男、乙○依序從會議室走出，到值班台旁的桌椅圍坐，4名員警在旁之值班台附近） C 男：今天人家會給你錢，你自己也知道用意，我們盡量把事情…。人家當初給妳多少錢，妳現在給我…如如實實的給我把它拿出來，我…這警察局啊，也不是保護你們什麼被欺負還是怎麼樣…我們有理，我們是懂法，還是吃虧了。 （女警與一名男警離開，另一名在旁的男警走進值班台） 乙○：可是…我們也是受害人啊。你不能…。 C 男：受害者？那就叫法律還妳一個公道。這個錢事實上還沒、法院還沒還妳公道前，你先拿了。法院給妳公道了嗎？ 乙○：民事歸民事。 C 男：民事歸民事？那妳就知道民事歸民事…，那妳去跟人家拿這個20萬幹嗎？ 乙○：那本來就…。 C 男：什麼叫本來？ 乙○：…我沒有錯啊。 C 男：什麼叫妳沒有錯？那沒有錯是叫法律來、法律都還沒來定、定妳有錯還沒錯，妳女兒是有罪還是沒罪，妳女兒是甘願還是不甘願的，妳就賺人家20萬，妳覺得這樣合理嗎？我就說了，我這20萬我今天無論如何我一定要先把它收回來，妳後面要怎麼去跟人家開，那是妳家的事、妳女兒的事。我講實在，妳女兒都沒要去拿這筆錢啦，妳男朋友做什麼事情我清清楚楚啦，是要吃藥錢不夠了來去跟人家騙還是怎樣的，啊不然你現在叫他過來，叫他一起來驗尿啦，看誰有在吃藥要不要？妳現在打電話給我過來，妳現在叫他過來。（C男伸出手指著乙○）。 乙○：真的不用跟我大聲。 C 男：妳現在叫他過來啦，妳現在叫他過來…，妳現在叫他過來，妳現在叫他端著20萬過來。（C男拿出手機對著乙○）。 （另一名男警從右側走進值班台） A 男：…他自己外面幹了什麼他自己清楚。 C 男：我們如果今天恐嚇妳什麼，現在警察局、警察來提告我涉嫌恐嚇了，我們…人家就是不想把事情複雜化…妳還去給人家恐嚇20萬，妳會不會太過分啊？ 乙○：我沒有恐嚇啊，怎麼會…。 A 男：什麼叫恐嚇？錢再不給就整個、就警察局見、法院見…逼得多緊？（C男同時說話）他證據有出來說什麼錢不給試試看，有沒有？妳自己去問，叫妳男朋友過來講，不要以為我們空口說白話。 C 男：我跟你講，你不要以為妳一個女生我們3個男生怎樣欺負妳，你們當初怎麼欺負他的，我們就怎麼欺負回來。 （女警走回值班台） 乙○：我沒有欺負你嘛。 C 男：沒欺負？那20萬要怎麼…。 乙○：不是啊，當初我、我沒有欺負你嘛。 C 男：那妳為什麼拿這個20萬，妳現在在跟我說妳沒有辦法擠出來？妳沒有欺負那就證明一下，這20萬趕快還給我，妳要不要提告什麼隨便妳。 乙○：所以是怎樣？ C 男：要錢不是嗎？東湊湊西湊湊，湊出來給你了。 乙○：所以我後面要怎麼…。 C 男：湊出來結果沒辦法…妳現在給我把20萬端出來，妳後面要怎麼樣是妳家的事，妳回去跟妳女兒討論清楚，要告不告、要追究不追究，是妳跟妳女兒的事，又不是我幫他做的，是妳女兒出來做的，我現在不再、我們這邊拿20萬給妳，妳還這樣子大義滅親的去告人家。 乙○：我沒有告欸…我就沒有說我沒有去告…你都聽不懂餒。 C 男：那好，我不管什麼社工…（模糊聽不清楚），你就心理有個底，既然你有個底的話你還去跟人家告這個…。 乙○：我沒有告人…我就說我都沒有提告。 A 男：你已經知道這個事情了，還跟人家要這筆錢，然後去開完庭後民事賠償再要一筆錢…（模糊聽不清楚）。 C 男：我跟你講，我們要是這個氣吞的下，我們不會跑去你工作的地方找你，你老闆給你確認一下…錢也是你老闆那個店去拿的…你老闆是真的是很衰啊…你們怎麼可以做出這麼誇張的事情啊。 乙○：我怎樣誇張？ A 男：拿你老闆來當擋箭牌。 （乙○說話一直被打斷） C 男：有一件事情我想到了，那妳幹嘛錄音？妳是有備而來的吧？就明擺著要捅他（按：B男）嘛。 乙○：我沒有捅他（按：B男）…（說話被打斷）。 C 男：那你錄音這個動作是什麼？蛤？幹嘛錄音？妳現在給我叫、妳叫、妳現在叫妳男朋友出來，妳現在叫妳男朋友出來，叫他現在給我端著20萬出來（手指告訴人）…會不會太誇張阿...蛤？妳當初怎麼沒有想到要在警察局拿這20萬，現在我來跟妳討20萬你會想到警察局…妳真的以為警察在保護你們這種人啊？蛤？妳會不會太誇張啊。 乙○：你等一下我講電話（乙○打電話）。 C 男：叫他給我帶著20萬過來。 乙○：蛤？蛤？（乙○講電話中）。 C 男：還是20萬被你們吃掉了？ （乙○講電話中，一名男警從畫面右側離開） C 男：開擴音啊，你不會開擴音啊？ （乙○講電話中，想換位置講電話） C 男：在這邊講…在這邊講（手指乙○）。 乙○：我想哪裡講電話是我的自由…我講一下話可以嗎？（乙○站起身）。 C 男：那妳問我幹嘛？妳就直接走就好，妳問我幹嘛？ 乙○：我沒有問你啊。（乙○邊講電話邊離開座位）。 C 男：那你在那邊隨便亂講。 （乙○走到會議室內） （員警交接工作） （C男、A男、B男，三人對話，之後看向其中一名員警） A 男：我們可以問法律問題嗎？ 男警：我沒有辦法跟你們…（聽不清楚）。 C 男：就是、就是這個和解金，在法律還沒有判定的時候，先給這筆錢，那是不是這筆錢就是白白給人家凹走了嗎？ 男警：我只能跟你講，你們剛剛…就我們大概了解，初步了解聽到的順序是，發生這個事情，然後小妹妹去看醫生，然後看醫生之後，醫生那邊有一份公文通報，所以政府才會知道這件事，對吧？對吧？然後後來之後，家長才去跟你們做聯繫，才去做了一部給錢然後和解的動作。 （另一名男警從畫面右側走進來，之後在值班台的女警從畫面右側離開） C 男：但是這個罪之前…（模糊聽不清楚），這已經涉嫌那種像公訴罪的東西了，等於說警方這些機關一定會介入這件事，所以他們一定知道這個事情，然後才來跟他要這個錢，是不是就明擺著來跟他和解、來騙他這筆錢，他這個錢他早晚可以拿到，應該是等法律判定一個公道的時候，他再來支付這個錢，而不是先把他拐過去，電話錄著音，把他所有不利、對他不利的證詞全部講出來再恐他，再讓他把這筆錢拿出來…這是不是已經有點像詐騙了？然後當天他們還派了一群人，所以是不是在那種情況下，他所講的是事實，還是不是事實，是不是他們也有這個空間？ 男警：因為當時的情況我也不在場，那我只能跟你講，那個先生那時候也是自己過去的，對吧？ A 男：沒有，他自己過去，但是看到對方一群人，就是羈押就範的意思啦。 男警：那當時他為什麼會選擇…（模糊聽不清楚）。 A 男：就想拿著錢趕緊息事寧人、擺平事情，兩邊他也都講好了。 男警：嗯。 A 男：講好之後他們，他們事情是順序錯了，他們早就知道，他會被告了。 男警：據我們所知，這是不是你們、你也可以選擇不給錢，就離開現場，請你這兩位朋友來…（男警講話被打斷）。 C 男：那她當初就是騙他，可以像他（按：B男）講的可以平氣寧人嗎？ 男警：而且你也說他東湊西湊才湊出20萬，那他東湊西湊的時候為什麼其他朋友都不知道這件事情？ C 男：因為大家都想要平氣寧人。 男 警：所以就很簡單啊，現在就是意思是說，公訴罪，調解沒有…，調解跟她女兒沒有做提告，沒有去做筆錄。 C 男：而且據我所知，據我所知，這女的其實不是她情願要去告，而是被她…可能繼父還是什麼…（講話被打斷）。 男警：沒有…這個東西是因為社工通報的，社工通報的時候就到縣政府去，縣政府那邊提出告訴。 A 男：那他們應該等法律…（模糊聽不清楚）就先通報了（講話被打斷）。 C 男：沒有，警察說的沒錯，這邊司法會有一個公正，所以說…。 男警：公訴罪就是由政府…。 C 男：這筆錢確實不應該先支付，應該是等法律的公正下來，阿翰才要去支付這筆錢。 A 男：是喔？不能先…。 （一民眾走進派出所辦公，二名員警在值班台處理） 男警：至於什麼時候給錢，法院會認定，但是已經先給了那當然和解書就要留好。 B 男：我、我有簽和解書，但他錢給的時候就把他撕掉了。 C 男：蛤？在哪被人家撕掉啊？ 男警：那你的那一份呢？你的那一份呢？和解書不是一人一份？ B 男：他、他那時候就簽一份…欸？對方就簽一份，和解書在她那邊。然後錢給了之後她就把它毀掉了 C 男：我跟你講。 B 男：蛤？ （00：32：22，乙○從會議室走出，回座位區坐下） C 男：她怎麼欺負你，我就幫你討回來…好不好？…人家老闆已經…身分證拍已經給我了，你就不要生氣了好不好？ B 男：嗯。 C 男：你就…法院上來做公正。 C 男：妳男朋友怎麼說？ 乙○：嗯？ C 男：他怎麼說啦，是不是被他吃掉了？ 乙○：不是不是，存、投到定存了，那…（講話被打斷）。 C 男：定存？ 乙○：對對對… C 男：你拿妳女兒、妳女兒出去去給人家吹喇叭，妳拿去定存？ 乙○：講什麼。 男警：欸…小姐…先生…。 C 男：吹喇叭，音樂隊的吹喇叭（手比吹小號的動作）。 男警：注意一下你的言詞。 C 男：樂隊的吹喇叭。怎麼了？妳如果講話不舒服，妳就隨時提告，我電話聯絡一下我律師好不好？妳會不會太誇張啊？妳怕人家說啊？妳把人家做了就不要怕人家說好不好啊？（拍桌），有能力凹人…探聽一下好不好。 乙○：我沒有…（模糊聽不清楚）。 C 男：那妳就把這筆錢拿出來。 乙○：啊你要給我時間啊，明天禮拜天啊。 C 男：什麼時間？你給人家時間過嗎？ 乙○：讓我領出來吧是不是？ C 男：妳等一下直接去提就好。 乙○：錢在銀行裡面捏，我一定會給你拿。 C 男：我現在帶妳去領。 A 男：還是戒護車跟著妳去領？ 乙○：我、我現在要去哪裡領？ C 男：去銀行領，或是找人家湊。他當初是怎麼湊，那妳就怎麼湊回來。 乙○：你們…廢。 C 男：怎麼樣？我們怎麼樣？我們很鴨霸是不是？你們怎麼鴨霸的我們就怎麼鴨回去。 乙○：對，我就說我要給你了，啊你又怎麼…（講話被打斷）。 C 男：我現在就要。 乙○：哪有可能現在給你啊？ C 男：就妳剛剛說的，哪有可能人家湊的出來？人家不是也是拿別人去湊的。 乙○：…（模糊聽不清楚，然後講話被打斷）。 C 男：有？有什麼？ 乙○：要給我時間阿。 C 男：我現在給妳時間啊！妳現在…。 乙○：那我也沒辦法啊！就跟你說要給我時間，好不好？ C 男：那我們去他家啊，慢慢等啊。 A 男：打給她老闆，叫他過來，老闆幫妳湊啦。 C 男：叫她老闆，我知道阿濱（音譯）就是她老闆。 乙○：這關我老闆什麼事啊？ A 男：老闆先借給妳啊。 C 男：那關我們什麼事？ 乙○：我是我，你不要扯到我老闆、老闆娘好嗎？對不對？ C 男：我跟妳講，那關我們兩個什麼事？我們兩個是事主嗎？關我們兩個什麼事？那不是我們的事，我們就是打抱不平啊。 乙○：那你還…（講話被打斷）。 C 男：妳會不會太誇張啊，這是仙人跳你知道嗎？ 乙○：不是。 C 男：怎麼不是？ 乙○：怎麼是仙人跳？ C 男：怎麼不是？ 乙○：這怎麼會是呢？ A 男：因為你們現在兩個混在一起告…，然後我們有那律師，我們來問他。 C 男：他、他女兒有吃藥這個，在法庭上有…（模糊聽不清楚）。 （A男拿起手機打電話） A 男：喂？他…我、他…我他老闆電話出來…你現在過去你現在過去。 C 男：妳沒辦法，我們幫妳想辦法，我們專門幫人家想辦法。 男警：好了，請他們先去那個…。 C 男：沒有，沒有…警察不用啦，我們只是去跟她老闆告知，他這樣同不同意出錢，我們只是去告知…。 男警：我們也只是…我們也只是去看一下而已，我們又沒有說要做什麼，對不對？對啊…，反正你要叫多少人，我們就整個分局…我們怎麼知道你們是怎麼樣？我們也要去看一下啊。 C 男：你現在這樣保護的不是…。 男警：我保護你啊，我不希望發生任何事情。你們要談，我也讓你們在這邊談（另一名男員警從畫面右側進入值班台），你剛剛在這邊跟她大小聲，我也沒在這邊介入。 C 男：那你這樣…。 男警：你講話稍微有點不太禮貌、不太禮貌的時候，我稍微介入一下。你剛剛就跟他講說「喔，不甘你們的事情」，那你們又在講叫他老闆要還錢，現在又說要叫人要去他老闆那邊，那我現在叫人去那邊看著，可以嗎？好不好？你說你要叫多少人？ A 男：請、請他老闆處理就好了。 男警：告訴我，多叫一點，大家一起在那邊烤肉。 C 男：我叫他們去買肉。 男警：好不好？ C 男：不要啦，這個簡單處理就好了。 男警：你說簡單處理，那你剛剛還說要去找老闆？這老闆沒欠你錢不是嗎？ （C男講電話） C 男：好啦先這樣，你們不要過去，不要麻煩警察，這沒什麼事啦…（模糊聽不清楚），有沒有聽到？不用過去啦！不用過去啦！ （C男電話結束） C 男：好，我給妳時間。什麼時間？什麼時間？ 乙○：大概…。 C 男：今天、今天禮拜六，反正妳就是定存，不管是錢，妳就是一分不毫的放進去。 乙○：對對對。 C 男：妳就一分不豪的把它提出來。 乙○：那你給我時間，我一定…。我們現在好好講，可以嗎？ C 男：我們的行為，或許不是妳，但妳…（模糊聽不清楚），這真的很可惡，他到底…妳心裡在想什麼，我們其實心知肚明。 乙○：…（模糊聽不清楚）。好嗎？ （00：38：07，C男看向B男，一名女警從畫面右側走進值班台）  C 男：蛤，可以嗎？媽媽、媽媽現在願意跟你道歉… （B男點頭） （00：38：11至00：42：10，四人繼續談論B男與乙○女兒間的事情，過程未有大聲說話情形；期間多名員警進出值班台，人員最多時達8名員警在值班台） C 男：感情的事情，兩情相悅就好。 乙○：到底是真的假的，賠償的事。 C 男：不管真對。 乙○：好好。 C 男：兩情相悅就好。 乙○：兩情相悅…（模糊聽不清楚）。 C 男：我喜歡你、你喜歡我。吼，這個不要再說了…，這個20萬，我給你們明天，我6點…（模糊聽不清楚）。 （四人繼續小聲談論和解書與還款事宜，聽不清楚） （00：40：50） C 男：你有嗎（問B男）？ B 男：我有啊。 C 男：我們先拿來派出所，給警方。那和解書送給警方…（模糊聽不清楚），我們先去拿和解書，我先送來這分局…（模糊聽不清楚），應該可以吧？ C 男：警察那個和解書拿過來，我可以拿過來這裡嗎（問警察）？ 男警：我們沒有辦法代送。 C 男：代送？那就是照他偵辦的那個地方。 男警：要看跟他聯繫的是哪位警員。 C 男：警察不好意思。 （C男、A男、B男及乙○，四人依序站起身） C 男：我們現在過去，我們現在12點半，我先跟妳拿和解書，我們去送。 （00：42：10，C男、B男、A男及乙○，四人依序走出警局；兩名男警跟到門口） 男警：小姐、小姐，有叫車嗎？ （一名男警指示乙○走回派出所內，與乙○談話） （00：43：10，C男走回派出所內，三名員警在旁） C 男：阿姨妳有帶錢嗎？妳有帶錢嗎？（手指乙○） 乙○：沒有，我那時候很急的出來什麼都沒帶。 C 男：那我們送妳回去，警察也不可能送妳回去。你們有辦法送阿姨回去嗎（問警察）？ 男警：沒關係啊！他們有…再處理就好了…叫白牌啦！人家小姐捏，你們送她回家，幾個大男生，到時候又被人家栽，你有沒有懷疑，自己想過這件事？ C 男：我們都這麼年輕，阿姨都有年紀了。 男警：挖哪ㄟ栽（台語音譯）。有沒有想過這件事情？要就分開一點，她自己回她家．反正你們也知道她家在哪裡，你們也知道她在哪裡上班 A 男：我們要拿和解書啊，我們就一起回去，她拿下來給我們就好啦！ 男警：她自己決定要不要回去啦！給她自己決定啦！可以嗎？ C 男：我們車快到了。我們是來處理事不是惹事，阿姨你自己決定吧！因為既然講定了，不要有變數，我們就照我們講的去處理。 （乙○點頭，往前走向派出所門口） （C男走出派出所，一名員警走向畫面右側離開，留兩名員警在派出所內門口處陪同乙○、A男，等車前來派出所門口接人） （00：46：50） C 男：阿姨妳現在怎樣？要跟我們回去嗎？ （00：53：44，C男進入派出所內等候車輛） （00：54：46，C男撥打電話） C男：你還要多久？你還要多久？幾分鐘過去了？蛤？你是啞巴是不是？你是啞巴嗎？那我問你話是不會回答。你在哪裡？…（聽不清楚），你現在去哪裡，你下車去哪裡？你現在下車去哪裡？我怎麼會聽到關門聲啊？你現在在哪裡？我整台車直接過去好不好？好。你現在人在哪裡？…（聽不清楚），你現在人在哪裡？你是啞巴是嗎？你什麼定位，我車在哪裡？我走過去找你是不是？我不知道你開他的車嗎？你還有多久到？（C男與不詳人士通電話內容） 57：28，乙○與A男、B男、C男一起離開派出所） （00：57：45，A男與C男走回派出所門口，向警察致意告別） 58：38，員警們在談話） 男警：反正他們如果回家的話，欸…那兩台車號先記一下，等一下去○○街喔，前面1010啊，他們已經做好和解了啦，後面有出事的話你們要處理。 男警：好啊好啊。 男警：你們兩台車號要記好啊！你先順便傳給我。 





